

قرآنی نظام ربوبیت کا پیامبر

طلوعِ اسلام

ماہنامہ لاہور

خط و کتابت

ناظم ادارہ طلوعِ اسلام (رجسٹرڈ)

۲۵/بی۔ گلبرگ، لاہور

پوسٹ کوڈ ۵۴۶۶۰

ٹیلیفون: ۸۷۴۲۱۹

فہرست مضامین

۴	ادارہ	لمعات
۷	علامہ غلام احمد بریلوی	مسلمان کی زندگی
۲۳	عاطف طفیل	منہی کا دین
۲۸	اسلم رانا	نظام ربوبیت عامہ
۴۳	جہاد فقہ خالد خاں	بہنیں جس قوم کو پروا ہے نہیں
۴۷	ادارہ	حقائق و عبر
۵۳	ادارہ	نقد و نظر
۵۶	سید عبدالودود	نفسِ واحدہ
۶۲	راجہ عبدالرزاق	لمت پاکستان کے لئے لائحہ عمل
۶۶	حنیف وجدانی	اکیسویں صدی کے تقاضے اور قرآن
۷۲	علامہ غلام احمد بریلوی	بچوں کے لئے
۷۷	ادارہ	اشاریہ ۱۹۹۲
۷۷	ادارہ	اعلانات و درس
۸۰	ایڈیٹر	قارئین کے نام

مجلس ادارت

مدیر مسئول: محمد لطیف چوہدری

معاون: شریا عندلیب

ڈاکٹر صلاح الدین اکبر

عطاء الرحمن اللمک

سید عبدالسلیم

آفتاب عالم پریس

۱۳۳ ہسپتال روڈ، لاہور
فون: ۷۷۷۳۹۲

مقام اشاعت: ۲۵/بی۔ گلبرگ، لاہور

جلد ۴۶ اپریل ۱۹۹۳
شمارہ ۲
بذات اشتراک

پاکستان سالانہ
بیرونی محاکم
۲۰ روپے
۱۸-۱۹ اپریل ۱۹۹۳

فی پیرچہ: ۱۰/- روپے

دعوت نامہ

طلوعِ اسلام کنونشن میں شمولیت کے لئے اکثر احباب کو
رسمی دعوت نامے کا انتظار رہتا ہے جو بسا اوقات ان تک
وقت پر نہیں پہنچ پاتا۔ اس سال پرچہ چونکہ کنونشن سے قبل شائع
ہو رہا ہے۔ لہذا پرچے میں موجود اسی دعوت نامے کو ادارہ
کی طرف سے رسمی دعوت نامہ سمجھتے ہوئے خود بھی تشریف
لائیں۔ اہل و عیال اور دوستوں کو بھی ہمراہ لائیں۔ ادارہ اس
عزت افزائی کے لئے آپ کا ممنون ہوگا۔

ناظم ادارہ طلوعِ اسلام

سالانہ کنونشن ۱۹۹۳ء

امسال طلوعِ اسلام کی سالانہ کنونشن اپنے رزاتی وقار و سنجیدگی اور سادگی و شادابی کے ساتھ

ادارہ طلوعِ اسلام واقعہ بی/۲۵ گلبرگ ۲ لاہور میں
پروگرام

جمعرات ۸ اپریل ۱۹۹۳ء

۹ بجے صبح تعارفی اجلاس۔ صرف مندوبین کے لئے۔

۳ بجے کھلا اجلاس } ہر آج کیوں ذلیل کہ کل تک نہ تھی پسند
خطبات بعنوان } گستاخی فرشتہ ہماری جناب میں (غالب)

جمعۃ المبارک ۹ اپریل ۱۹۹۳ء

۹ بجے صبح بزمِ مذاکرہ۔ خطبات کا لچ طلباء بعنوان

ہر سینے میں اک صبح قیامت ہے نمودار

افکار جوانوں کے ہوتے زیرِ دُزر کیا!

یہ انعامی مقابلہ ہوگا جس میں کالج اور یونیورسٹی کے طلباء و طالبات حصہ لے سکیں گے

- جیسا کہ آپ کو معلوم ہے طلوعِ اسلام کے اجلاس کی حیثیت عام پبلک جلسوں جیسی نہیں ہوتی۔ یہ ایک طرح کی فکری محفلیں ہوتی ہیں جن میں نظم و ضبط اور آداب مجلس کو خاص طور پر ملحوظ رکھا جاتا ہے۔
- باہر سے آنے والے بہانوں کے لئے بشرطِ اطلاع رہائش کا بندوبست کر دیا جائیگا۔ ناظم ادارہ طلوعِ اسلام

بِسْمِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعات

یوں تو اس وقت ساری دنیا ہی میں کہیں امن و سکون، عدل و انصاف کی برتری نظر نہیں آتی لیکن اپنے ملک کے حالات پر نظر دوڑائیں تو قیام پاکستان کے اب تک کے ۳۵، ۳۶ سالوں میں اس افتراق و انتشار کی مثال شکل ہی سے ملتی ہے۔ یہ آگئی سخت جانی تھی کہ آبادی کی اکثریت رکھنے والے ہندو سے محروم ہونے کے باوجود یہ ملک سنبھل گیا، اپنے پاؤں پہ کھڑا ہو گیا، اقوام عالم میں اپنے آپ کو منوانے کے قابل ہو گیا مگر دیکھتے دیکھتے تفرقہ اور انتشار کی آکاس میں نے پھیلنا شروع کر دیا اور اس کے بڑھنے بھولنے کے سوتے خشک کرنے شروع کر دیئے۔

قیام پاکستان سے پہلے مسلمان ہند نے اعلان کیا کہ وہ بکثرت مسلمان ایک الگ قوم ہیں اور بطور ایک قوم ایک وطن ان کا حق ہے، انہوں نے نہ بچکنے والے نہ خریدے جا سکنے والے ایک قابل، مخلص رہنمائی کی عظیم قیادت میں اپنی بات منوانی اور بطور ایک قوم کے الگ وطن حاصل کر لیا۔

مگر تاریخ گواہ ہے کہ مسلمان ایک سادہ اور صاف دل گردہ ہے، مضافین نے ہمیشہ انہیں اپنی پڑبیچ چالوں سے شکا کیا ہے۔

مقامی مفادات کے حامی لوگوں کا سہارا لے کر اسلام کے آفاقی پیغام کو دھندلا نے اور اس طرح سے امت کو ٹکڑے ٹکڑے کر کے اپنے مفادات کے لئے استعمال کیا ہے۔

پہلے بنگالی قومیت کو ابھارا گیا۔ مشرقی اور مغربی پاکستان کو دو کرنے کے لئے بنگالی مصیبت کا سہارا لیا گیا۔ ان کی معاشی پس ماندگی کو مغربی پاکستان کے استحصال کا نتیجہ بتایا اور سمجھایا گیا، اس کے مقابلے کے لئے کسی نے ان کی معاشی حالت کو بدلنے کے اقدام کرنے کی بجائے خالی خولی نعروں کا سہارا لیا گیا مگر بھوکے کا پیٹ نعروں سے نہیں بھرا جاسکتا۔ وہ ادھر بچتے رہے کہ جیسے ان کا سارا مال کھنچ کے مغربی پاکستان میں لایا جا رہا ہے اور یہاں شہید اور دودھ کی نہریں بہتی ہیں۔ خوش حالی کا دور دورہ ہے حالانکہ حقیقت یہ نہیں تھی، حکومتوں کے پاس بے حس ذرائع ابلاغ ہوتے ہیں، اگر انہیں درست

طریقے سے برزے کار لایا جائے، تو عوام تک، بات پہنچانا کچھ ایسا ناممکن بھی نہیں ہوتا، اگر آسانی سے نہیں تو مشکل اور سب کو نہیں تو بہت بڑی تعداد کو سمجھایا جاسکتا تھا کہ چند بڑے شہروں کا نام مغربی پاکستان نہیں، یہاں کبھی پنجاب کے دیہاتوں، سندھ کے گوشوں اور سرحد اور بلوچستان کے سنگلاخ پہاڑیوں میں بسنے والے عوام بھی ویسی ہی محرومی اور پسماندگی کا شکار ہیں جس کا جنگالی عوام کو شکوہ ہے۔ اور اس کا حل اسلام کے منشور پر عمل کر کے غربت اور جہالت کو دور کرنا ہے نہ کہ اپنی جمعیت کو پارہ پارہ کر کے خود کو کمزور اور پاماندہ تر کرنے میں۔

اسی وقت مغربی پاکستان میں بھی ان قوتوں نے سر اٹھانا شروع کر دیا تھا جو علاقائی حقوق کے علمبردار تھے۔ انگریز کے بنائے ہوئے صوبوں کی لیکروں میں گھرے ہوئے لوگوں کو علاقے کے مفاد کے نام پر دوسروں سے دور کرنا بلکہ ان کے مقابل کھڑے کرنا کسی صورت بھی پاکستان کی خدمت قرار نہیں دی جاسکتی۔ سرحد میں پختونستان کے حامی، بلوچستان میں عظیم تر بلوچستان کے علمبردار، سندھ میں سندھودیش کاراگ الاپنے والے۔ کہیں کبھی ان علاقوں کے عوام نہیں بلکہ ان علاقوں کے مفاد پرست بڑے لوگ ہیں جو عوام کی خوشحالی کے دشمن اور انہیں اپنے محتاج اور غلام رکھنا چاہتے ہیں۔ اور ایک مسلمان قوم کے نام پر وجود میں آنے والا ملک، جنگالی، پنجابی، سندھی، سرحدی اور بلوچی قوموں پر مشتمل ملک بن گیا۔

جنگالی الگ ہو گئے، سندھ کا پختونستانی نعرہ شر سے شعلہ نہ بن سکا، سندھودیش کاراگ بمسلیہ ملک کی شہ پر اونچے سروں میں اٹھایا جانے لگا، تو سندھ میں ہندوستان سے آکر بسنے والے لوگوں نے خود کو اپنے ماحول میں اجنبی محسوس کر کے اپنی شناخت کے لئے مہاجر قومیت کا نعرہ بلند کر دیا، جن کو یہ فائدہ مند تھا انہوں نے اُسے قبولیت کی سند دی اور یہ نیا بچا کھپا پاکستان چار کی بجائے پانچ قومیتوں کا وطن کہلانے لگا اور سارے ملک کے سارے صوبوں کے عوام کا سانچھا، یعنی پاکستان شہر کراچی اور وکھائی چارے کا مظہر ہونے کی بجائے باہمی محاسمتوں اور عداوتوں کا اور اس کے نتیجے میں قبر الہی کی صورت اختیار کرنے والے خون خرابے کا گڑھ بن گیا۔

ہر کسی نے علاقائی مفادات کا نعرہ بلند کیا، وہ جو حالی نے کہا کہ

اس دسترس سے تیری حالی بچا ہوا تھا
اس کو بھی تو نے آخر نیچا دکھا کے چھوڑا

کبھی پنجاب نے پنجابیت کا نعرہ نہیں لگایا گیا، بنگال میں پنجابی گالی کا مترادف شمار ہونے لگا، سندھودیش والوں نے اسے اچھوت قرار دے ڈالا، بلوچستان میں کبھی وہ قابل قبول شہ ہے، اور تو اور ہندوستان سے آئے لاکھوں کا مسکن ہونے کے باوجود مہاجروں نے بھی اسے خیر اور قابلِ نفرت سمجھا، سرحد سے آکر بسے پٹھانوں نے اس سے فائدہ تو اٹھایا مگر کبھی اپنا یا نہیں مگر انہوں نے کبھی اپنی عصبیت کا مظاہرہ نہیں کیا، کبھی انہیں بغیر نہیں کہا کہ یہ ظفر علی اور اقبال کے

خوابوں کی زمین تھی — مگر آخر آخر پنجاب والوں کو بھی غیرت دلائی گئی، انہیں اکسایا گیا اور یہاں بھی جاگ بجاگ پنجابی جاگ کا نعرہ بلند ہونا شروع ہو گیا۔

صوبائی عصبيت میں بٹی ہوئی زبانوں کے نام پہ الگ الگ ہوئی جمعیت کو جبہ دو ستار والوں نے فرقوں میں بانٹ کر رہی سہی کسر پوری کر دی، فرقے کب ایک دوسرے کے خون کے پیاسے نہ تھے اور وہ بھی خدا اور رسول کے نام پہ — مگر اس بانٹ کو دن بدن شدید سے شدید تر کیا جاتا رہا — اس کے علاوہ اور عصبتیں بھی ہیں — دیانتداری سے بتائیے قیام پاکستان کے ابتدائی دور میں کبھی آپ نے یہ صوبائی عصبيت دیکھی تھی، 'لسانی عصبيت سنی تھی، نسلی عصبيت کو درخور اعتنا سمجھا تھا، آج پنجابی، سندھی، پشتان، بلوچی، مہاجر، شیعہ، سنی، اہل حدیث، دیوبندی، بریلوی — اور پھر برادریاں، شاید ہی کوئی قابل ذکر شخص ایسا ہوگا جو اپنے نام کو — خان، بھٹی، بٹ، ڈار، میاں، پھیمہ، چٹھہ، چدھڑ، گوجر اور خدا جانے کون کونسی گوت کے بغیر مکمل سمجھتا ہو، یہ نسبتیں اب وجہ افتخار بن چکی ہیں۔

اور مسلمان قومیت کا وجود ہوا میں تحلیل ہو چکا ہے اور پھر کبھی اہل سیاست نظریہ پاکستان کاراگ الاپتے اور نظریہ کو اینٹ پتھر کی عمارت کی شکل دینے پر مگر بستہ ہیں، سمجھتے ہوئے کہ جو بات دلوں میں راسخ نہ ہو، ذہنوں میں جاگزیں نہ ہو وہ اینٹ پتھر میں منسکل ہو کر محض بے جان عمارت ہوتی ہے اور وقت کی گردشیں ستر ایسی عمارتوں کو کھنڈروں میں تبدیل کر دیتی ہیں۔

انتشار ایک طرف اضطراب کو اور دوسری طرف مایوسی کو جنم دیتا ہے، ہم اسی عذاب میں مبتلا ہیں۔

آپ پوچھیں گے اس کا حل کیا ہے؟

ہمارا کہنا ہے آپ نے کبھی اس کی وجوہ پہ کبھی غور کیا ہے، وجہ سمجھ آ جائے، تو حل بھی ہو سکتا ہے، مرض کی تشخیص ہو جائے تو علاج بھی ممکن ہو جاتا ہے —

اترا ایک مسلمان قوم کیسے اتنی جلدی اس انتشار اور افتراق کا شکار ہو گئی، کیا اس کی وجہ سیاست ہے، مذہب ہے، غربت ہے، جمالت ہے، طبقاتی تفریق اور اقتصادی اونچ نیچ ہے —

ہم اسے سمجھنا یا سمجھانے کی اپنی سی کوشش کرتے ہیں۔

باقی آئیں گے

اہل فکر و نظر اس موضوع پر قلم اٹھانا چاہیں، تو طلوع اسلام کے صفحات حاضر ہیں۔ مدیر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

طہر خواجہ احمد پریز

مسلمان کی زندگی

جب انسان پر مایوسی کی گھٹائیں چھا جاتی ہیں۔ ظلمت کدہ عالم میں امید کی کوئی جھلک باقی نہیں رہتی تمام اسباب و علل ایک ایک کر کے جواب دے دیتے ہیں تو اس کا دل بیٹھ جاتا ہے۔ زندگی کے تمام ناکام تجارب کی یاد پھر سے تازہ ہو جاتی ہے۔ عمر بھر کی ناکامیوں اور نامرادیوں کے نقوش خاک کے ذروں سے ابھرتے چلے آتے ہیں۔ وہ انہی طرف ٹھیک لگائے بیٹھ جاتا ہے۔ زندگی اُسے مسلسل مصائب و تکلیف کی آذوبیناک داستان معلوم ہوتی ہے۔ انسان اسے ایک بے بس مجبور و مظلوم قیدی کی طرح نظر آتا ہے جسے فطرت کی چیرہ دستیوں نے جو رستم اور ظلم و استبداد کی المناک صعوبتیں جھیلنے کے لئے اس وحشت ناک کرۂ میں بھیج دیا ہے۔ چونکہ دنیا کی ہر شے وہی کچھ بن جاتی ہے جس نگاہ سے انسان اسے دیکھے۔ اس لئے جب وہ اپنے گرد و پیش پر نظر ڈالتا ہے تو اسے کہیں بھی مسرت و شادکامی کی لورنی کرن نظر نہیں آتی۔ ہر چہرہ تبسم نا آشنا اور ہر پیشانی غم آلود دکھائی دیتی ہے۔ وہ سوچتا ہے ہر بار اس نتیجے پر پہنچتا ہے کہ :-

” زندگی مصائب کا دوسرا نام ہے۔ خالص اور دوامی مصائب ہر آرزو ایک مستقل تکلیف

کا پیش خیمہ ہے۔ لہذا سکون و اطمینان عدم آرزو ہی میں ہے“ (مہاتما بھدھ)

وہ حیات انسانی کو ایک لغو باطل شے قرار دیتا ہے۔ وہ سمجھتا ہے کہ زندگی محض سرب ہے۔ دھوکا ہے مایا کا جال ہے (اپنشد) وہ زندگی اور خواب کو ایک ہی کتاب کے دو ورق خیال کرتا ہے (شونہار) وہ اس مصیبت کدہ سے دُور بھاگنا چاہتا ہے اور اسے چھوڑ دینے میں ہی عافیت سمجھتا ہے۔ چونکہ وہ سمجھتا ہے کہ اس کی ناکامیوں کے پردوں میں دوسرے انسانوں کے ہاتھ پوشیدہ ہیں اس لئے اسے عام انسانوں سے نفرت ہو جاتی ہے اور چونکہ عام انسانوں میں سے صاحبان ثروت و اقتدار کو وہ اپنی گٹی ہوئی مسرت کا غاصب سمجھتا ہے اس لئے ان انسانوں کے خلاف نہیں، بلکہ خود دولت و ثروت، شوکت و سطوت کے خلاف اس کے دل میں ایک گہر سی بیٹھ جاتی ہے۔ وہ انسانوں کی بستیوں کو چھوڑ کر دُور جنگلوں میں جا کر

بسیار کر لینا ہے۔ اگر اسے انسانوں میں رہنا بھی پڑے تو وہ دولت و عزت کے خلاف جہاد کرنا سب سے بڑی خدمتِ خلق سمجھتا ہے۔ وہ یہ کہہ کر اپنے قلبِ محزون کو تسلی دے لیتا ہے کہ خیر اس دنیا میں تو یہ جو جی چاہیں کر لیں "آسمانی بادشاہت" میں تو ان لوگوں کا کوئی حصہ نہیں ہوگا۔ وہ ستم رسیدہ، کمزور نالواں، ضعیف، مغلوب و مقہور انسان کو یہ کہہ کر مطمئن کر دیتا ہے کہ یہ دنیا بہتر کے لئے نہیں۔ اس کے طالبِ خدا کی نگاہوں میں مردود و ملعون ہیں۔ البتہ اس کے

ترک دنیا

بعد ایک اور زندگی آنے والی ہے۔ جس میں وہ لوگ جو یہاں دولت و حشمت کے مالک ہیں ذلیل و خوار ہونگے اور جو آج ذلیل و خوار ہیں وہ معزز و مکرم۔ آسمانی بادشاہت انہی مناس و غریب انسانوں کی وراثت ہے۔ نروانا میں یجم کے مقرب یہی لوگ ہونگے۔ دیولوک میں برہما کے ہم آغوش ہونے والے یہی بھگت ہیں۔ یہی تعلیم کنیسہ و صومعہ کے راہب کی اصل ایمان ہے۔ یہی فلسفہ تارک الدنیا سنیاسی اور تیاگی بھگشو کا سچا دھرم ہے۔ اس فلسفہ و مشرب کی لم یہ ہے کہ حال کو ذلیل کر کے مستقبل کو مرتی بنایا جائے۔ دنیا کی رسوائیاں، عاقبت کی سرفرازیاں قرار دی جائیں۔ یہاں کی ذلت آنے والی زندگی کی عزت ہو۔ یہاں جتنا پست ہو۔ وہاں اتنا ہی بلند ہو۔ یہاں کا محتج وہاں کا غنی، یہاں کا تباہ حال وہاں کا خوشحال اور یہاں کا نادار وہاں کا مالک ہو۔ وہ یہاں کے مصائب و آلام کو بھلا بلا کر اپنا گھر دکھائے کیونکہ اسے ان میں ابدی مستوتوں کے پیام نظر آتے ہیں۔ غرضیکہ وہ دنیا و آخرت کے مابین ایک ایسے ناقابلِ شکست آئینہ کی سہ سکندری قائم کرے جس میں یہاں کا ہر نقش معکوس دکھائی دے۔

لیکن کیا یہ تعلیم، خالق کائنات کی دی ہوئی تعلیم قرار دی جاسکتی ہے؟ کیا انسان واقعی اس دنیا میں ایک مجبور و مقہور قیدی کی حیثیت سے لایا گیا ہے کہ وہ اس جیل خانہ میں عمر بھر قید ہے؟ کیا اس کی تخلیق سے فی الواقعہ یہ منشاء ہے کہ وہ فطرت کے ہر تقاضے کے خلاف جنگ کرتا ہے اور ان جذبات کے فنا کر دینے میں ہی اپنی کامیابی سمجھے؟ کیا دنیا اور اس کی نعمتیں واقعی قابلِ نفرت و طامت ہیں؟ کیا یہاں کی ہر سہلانی شے شجر ممنوعہ کا حکم رکھتی ہے؟ کیا مقصدِ حیات انسانی ذلت و رسوائی، محبتی و ناداری، نجات و مسکنت، افلاس و زبوں حالی اور

کیا دنیاوی زندگی ذلیل ہے؟

مغلوبیت و مقہوریت ہی ہے؟ کیا پھر ایک نئے والی زندگی کی تمام برکات و نعم۔ یہاں کی رسوائیوں اور ذلتوں کے معاوضہ میں ملیں گی؟ کیا آسمانی بادشاہت اسی قسم کی خدائی فوج کا حصہ ہوگی جو دنیا پر قوت سے ڈرتی دیکتی دن گزار رہی ہو؟ کیا خدا کا مقرب وہی ہوگا جسے دنیا میں کوئی اپنے پاس تک بٹھانا پسند نہ کرے؟ کیا دولت و حشمت، عزت و وقار کی زندگی

واقعی جنت سے محرومی کا سبب ہوگی؟ کیا یہاں کے مرد و مجال لوگوں پر وہاں کا باب السلام قطعاً مسزود ہوگا؟ کیا یہاں کے چاندی اور سونے کا ہر ٹکڑا جہنم کے طوق و سلاسل بنانے کے کام میں لایا جائے گا؟ نکت و سکت کیا واقعی خدا کی نعمت ہے؟ وسعت و فراخی کیا فی الحقیقت اس کا غدا ہے؟

ان سوالات کا جواب آپ اپنے دماغ سے، کہ جس پر ایک عرصہ دراز سے خاص ماحول اور مخصوص تعلیم کے پڑے پڑے ہوئے ہیں، کچھ ہی دیجئے اور اس سے مطمئن ہو جائیے۔ لیکن آئیے ہم دیکھیں گے کہ قرآن کریم ان کی بابت ہمیں کیا تعلیم دیتا ہے کہ وہی تعلیم، تعلیم خالق فطرت اور وہی حکم، حکم خداوندی ہوگا۔ قرآن کریم ہمیں کھلے کھلے الفاظ میں بتاتا ہے کہ انسان کی پوزیشن اس کائنات میں ایک مخدوم کی ہے اور جملہ موجودات عالم اس کی خدمت گزار اور مطیع ہیں۔

﴿وَ سَخَّرَدَكُم مَّا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ جَمِيعًا ۗ﴾

پستیوں اور بلندیوں (ارض و سماء) میں جو کچھ ہے سب کو تمہارے لئے مسخر کر دیا گیا ہے

انسان کی پوزیشن

ہذا انسان کا منصب یہ ہے کہ وہ کائنات کی ہر شے کو اپنا تابع فرمان بنائے۔ فطرت کی ہر چیز سے کام لے کیونکہ یہ سب ایک معینہ مدت تک اس کی مشاع ہیں۔ دنیاوی زیبائش و آرائش کی چیزیں خدا تعالیٰ نے حرام نہیں کیں (۳۳: ۷۰) بلکہ ان میں انسان کے لئے ایک خاص کشش و محبت رکھی ہے (۱۴: ۳۰)۔ ان سے فائدہ اٹھانا، ان کو کام میں لانا ہی انکی تخلیق کا مقصد ہے اور اسی اتفاع و تمسک کا نام دنیا میں عزت و وقار کی زندگی بسر کرنا ہے۔ اس میں کلام نہیں کہ دولت و حشمت کے غلط استعمال سے ہماری معاشی اور معاشرتی زندگی نامہوار ہو جاتی ہے جس سے ہماری اجتماعی زندگی میں خرابیاں پیدا ہو جاتی ہیں۔ لیکن اس سے یہ مطلب نہیں ہے کہ دنیا سے الگ ہو جانا ہی اس کا علاج ہے۔ اگر دولت و قوت کی بے لگام سرکشی انسانی فضیلت نہیں تو دولت و پستی کی زندگی بھی انسانی تخلیق کی عرض و غایت نہیں یہی وجہ ہے کہ حضرات انبیاء کرام کی تعلیم ہمیشہ اس افراط و تفریط کو مٹانے کیلئے ہوتی تھی۔ اگر آپ غور فرمائیں تو معلوم ہو جائے گا کہ خدائے قیوم کا ازلی پیغام جو ان حضرات مامورین من اللہ کی وساطت سے دنیا میں آیا ہے اس باب میں اس کا شروع سے آخر تک ایک ہی اسلوب اور ایک ہی لم رہی ہے۔ یعنی وہ ان عیوب اور نقائص کو دور کرنے کی کوشش کرتے رہے جو دولت اور قوت کے غلط استعمال سے انسانوں میں پیدا ہوتے ہیں اور ہر طرف ضعیف و ناتواں لوگوں کو ابھار کر انسانیت کی بلند ترین سطح پر لاتے رہے اور انہیں ایسی تعلیم دیتے رہے کہ جس پر عمل پیرا ہونے سے ان میں وہ عیوب پیدا نہ ہوں جو مترفین میں پیدا ہو جاتے ہیں

دولت و ثروت کے غلط استعمال سے نظام انسانی میں فساد پیدا ہو جاتا ہے۔ لہذا حضرات انبیاء کرامؑ جن کمزوروں کو ابھار کر بلند سطح پر لاتے تھے۔ انہیں تاکید کرتے تھے کہ دیکھنا تم حدود اللہ کی نگہداشت کرنا ورنہ اُنکے ٹوٹنے سے تمہارا بھی وہی انجام ہوگا جو تمہارے متقدمین کا ہو چکا ہے۔ وہ قوانین الہی سے مُنموٹ لینے والے انسانوں سے دنیا چھین کر ان کمزوروں کو دیتے تھے اور ساتھ ہی ساتھ انہیں ایک ایسا ضابطہ حیات عطا کر دیتے تھے جس ان کے اور خدا کے درمیان ایک دائمی رشتہ قائم رہے اور اس طرح انسانیت کا نظام متوازن و سہوار طریق پر چلتا رہے۔ بس یہ بے خلاصہ آسمانی تعلیم کا جو انسانوں کی ہدایت کیلئے زمین پر بھیجی جاتی رہی۔ اسی تعلیم پر عمل پیرا ہونے کا نتیجہ دنیا کی فلاح اور عاقبت کی سرخروئی ہے۔ میزانِ خلدی کے یہ دو پلٹے ہیں جن میں ہمیشہ توازن رہنا چاہیے۔ نظام انسانیت کی گاڑی کے یہ دو پہیے ہیں جو ہمیشہ سہوار اور استوار رہنے چاہئیں۔

دنیا اور آخرت

آزادیوں کی فضا میں بسید میں اڑنے والے پرندے کے یہ دو بازو ہیں کہ جن میں سے اگر ایک بھی کمزور ہو گیا تو وہ زمین سے اُبھر نہیں سکتا۔ اور اگر دونوں کی قوت بڑھتی چلی گئی تو اس کی پرواز کی حدیں وہ ہیں جہاں پہنچنے سے قدوسیوں کے بھی پر جلتے ہیں۔ یاد رکھئے! اگر نعمائے آخرت خدا کا انعام ہیں تو دنیاوی شوکتِ عظمت بھی کچھ کم نعمت نہیں۔ اور یہ وہ نعمت ہے جس کی یاد دہانی اقوامِ عالم کو بار بار کرائی جاتی رہی ہے حضرت ہودؑ نے اپنی قوم سے یہی فرمایا کہ خدا کی اس نعمت و قدرت کو یاد کرو کہ اس نے تمہیں قومِ نوحؑ کے بعد استغاثہ فی الارض کی بخشش سے نوازا اور قوت و حمت میں برتری عطا فرمائی۔ لہذا

فَاذْكُرُوا الْاٰیةَ اللّٰہِ لَعَلَّكُمْ تَفْلِحُوْنَ (۶۹)

اللہ کی نعمتیں یاد کرو تاکہ تمہیں کامیابی نصیب ہو

حضرت صالحؑ نے قومِ ثمود سے کہا :-

”تم خدا کی اس بخشش کو یاد کرو کہ اس نے تم کو قومِ عاد کے بعد جانشین بنایا اور تمہیں زمین میں متکان کیا۔ تم نرم نرم زمین پر محلات بناتے ہو اور پہاڑوں کو تراش تراش کر ان میں (م محفوظ) عمارت تعمیر کرتے ہو۔ سو اللہ کی نعمتوں کو پیش نظر رکھو اور زمین میں فسادات مت پیدا کرو (۷۴ : ۷۵)“

حضرت شعیبؑ نے بھی اپنی قوم سے یہی کہا کہ خدا کی اس نعمت کو یاد کرو کہ تم زمین میں قلیل تھے۔ اس نے تمہیں کثرت عطا فرمائی (۸۶ : ۷۷) حضرت ابراہیم علیہ السلام کو اس دنیا میں بھی حسنت دی گئیں اور آخرت میں بھی (۱۲۲ : ۱۶) اور آلِ ابراہیمؑ کتب و حکمت کے ساتھ ملکِ عظیم کی بھی مالک بنائی گئی (۵۳ : ۴) اور اس کو اللہ کا فضل قرار دیا۔ حضرت یوسفؑ کو اس قدر گردش کے بعد جس نعمتِ غظلی سے سرفراز کیا گیا۔ وہ یہی متکان

اللہ اس صبیحہ کبریٰ کو ان کے صبر و تقویٰ کا اجر جزیل کہا گیا۔

اللہ اس سخت ہم نے یوسفؑ کو زمین میں صاحب حکومت بنا دیا امتکون فی الارض کرویا کہ وہ جہاں چاہیں تھیں۔ ہم جس پر اپنی رحمتیں چاہیں پہنچا دیں اور ہم نیکی کرنے والوں کا اجر ضائع نہیں کرتے (۵۶: ۱۲)۔
 سخت موسیٰ اور بنی اسرائیل کی تو تمام داستان اسی قوت و حشمت، تمکون و تسلط کی مسلسل تاریخ ہے۔ اس کی اہمیت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ جس شدت و تکرار سے اس قوم کے واقعات قرآن کریم میں بیان ہوئے ہیں کوئی اور واقعہ اس شد و مد سے دہرایا نہیں گیا۔ اس تمکون کو کمزوروں پر خاص احسان کہا گیا ہے ”ہم چاہتے تھے کہ جن لوگوں کو کمزور کروایا گیا تھا ان پر احسان کریں اور ان کو دیگر اقوام کا امام بنا دیں اور ملک کا وارث قرار دے دیں اور انکی حکومت کو زمین پر قائم کر دیں اور فرعون و ہامان اور ان کے لشکروں کو وہ کچھ دکھادیں جس سے وہ بچنا چاہتے تھے (۲۸: ۲۸)“

وَأَوْمَرْنَا الْقَوْمَ الَّذِينَ كَانُوا يُسْتَضَعُونَ مَشَارِقَ الْأَرْضِ وَ مَغَارِبَهَا الَّتِي بآرْمَكُنَا فِيهَا وَتَمَّتْ كَلِمَتُ رَبِّكَ الْحُسْنَىٰ عَلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ بِمَا صَبَرُوا وَدَمَّرْنَا مَا كَانَ يَصْنَعُ فِرْعَوْنُ وَقَوْمُهُ وَآ مَا كَانُوا يَعْرِشُونَ (۱۳۷: ۷)
 ”اور ہم نے اس قوم کو جو بالکل کمزور شمار کی جاتی تھی اس بابرکت زمین کے مشرق و مغرب کا مالک بنا دیا اور آپ کے رب کا وعدہ حسنہ بنی اسرائیل کے حق میں انکے استغاث کی وجہ سے یوں پورا ہو گیا اور ہم نے فرعون اور اس کی قوم کے ساختہ پر داختہ اور فلک بوس عمارت کو درہم برہم کر کے رکھ دیا۔“
 صبر و توکل، سعی و عمل کا یہی وہ انجام تھا جس کے لئے حضرت موسیٰؑ نے پہلے ہی اپنی قوم سے وعدہ کر رکھا تھا۔ ”موسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم سے کہا کہ خدا تعالیٰ سے مدد مانگو اور مستقل مزاج رہو یہ زمین اللہ کی ہے جسے چاہے (اپنے قانون کے مطابق) اپنے بندوں میں سے ان کا مالک بنا دے اور آخری انجام تو متقین کے لئے ہی ہے۔ (۱۳۸: ۷)“

چنانچہ یہی وہ نعمتِ عظمیٰ ہے جس کی یاد بار بار بنی اسرائیل کو دلائی گئی۔

”سے بنی اسرائیل یاد کرو میری اس نعمت کو جس سے تم کو نوازا تھا اور تمہیں تمام اقوام عالم پر برتری

عطا کی تھی۔ (بقرہ و دیگر مقامات)

جب اس قوم نے قوانین الہی سے سرتابی اختیار کی تو خدا کی طرف سے جو سب سے بڑا عتاب ان پر نازل ہوا وہی نعمتِ کبریٰ کا جھنسا جانا تھا۔

وَضُرِبَتْ عَلَيْهِمُ الذِّلَّةُ وَالْمَسْكَنَةُ وَبَاءُوا ذُرِّيَّتَهُمْ فِي الْيَوْمِ الَّذِي كَانُوا يُكَفِّرُونَ (۱۲: ۲۱)

اور ان پر ذلت اور مسکینی کی مار ماری گئی اور وہ اللہ کے غضب کے منزلوار ہو گئے۔

تاریخی یادداشتیں

مذکورہ صدر قصص، قرآن کریم میں بار بار دہرائے گئے ہیں۔
 قصص القرآن کا مقصد محض دفاع نگاری نہیں بلکہ ہر قصہ اور اس کا ہر بیان اپنے اندر عبرت و موعظت کی کھلی کھلی بصیرتیں رکھتا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم اہم گزشتہ کے احوال ظروف کی طرف خاص توجہ دلاتا ہے۔ اور بار بار تاکید کرتا ہے کہ غور و فکر سے دیکھو کیونکہ کَانَ عَاقِبَتُهُ السُّؤْمِيَّةَ۔ جن قوموں نے قوانین الہی کی تکذیب کی ان کا کیا انجام ہوا۔ ظاہر ہے ان مقامات میں آقاؤم کے دنیاوی انجام کی طرف توجہ دلانا ہی مقصود ہے کیونکہ اخروی انجام تو کسی کی آنکھوں کے سامنے نہیں آسکتا۔ ان میں سے بعض قومیں قانون خداوندی کے مطابق صفحہ کائنات سے حروفِ مکر کی طرح مٹ گئیں اور انکی محض داستانیں تاریخ میں باقی رہ گئیں۔ وَجَعَلْنَا لَهُمْ آخِذَاتٍ (۲۳: ۴۴) اور بعض قومیں گو زندہ ہیں (اور اب بھی زندہ ہیں) مگر انکی حالت عبرت و موعظت کی زندہ داستان ہے۔ پھر قرآن کریم نے ان تاریخی نتائج کے بیان کرنے پر ہی اکتفا نہیں کیا بلکہ واضح الفاظ میں یہ بھی ذہن نشین کرا دیا کہ اس دنیا میں عزت و توقیر کی زندگی اللہ کی رحمت ہے۔ اور یہاں کی ذلت و خواری اس کا عذاب اور غضب ہے مثلاً کہیں یہ وعدہ ہے کہ تم میں سے جو ایمان لاتے اور عمل صالح کرتے ہیں ان کو وہ زمین کا حاکم بنائے گا (۲۴: ۵۵) کہیں یہ نثر صحیح ہے کہ جو کوئی عمل صالح کرے گا وہ مرد ہو یا عورت شرط یہ ہے کہ مومن ہو تو ہم اس کو خوشگوار زندگی بسر کرائیں گے اور جو اچھے کام ان سے عمل میں آتے ہیں انکا اجر دیں گے (۱۴: ۹۷) جو کوئی اللہ کی راہ میں گھر چھوڑتا ہے اسے اس دنیا میں بہترین گھر دیا جاتا ہے (۱۴: ۲۱) جو اس کے دیئے ہوئے کی قدر کرتا ہے۔ اپنی قوتوں اور اس کی نعمتوں کو صحیح صحیح طور پر مصرف میں لاتا ہے کہ یہی عملاً شکر لغمار ہے، اللہ اپنی ان نعمتوں میں اور اضافہ کرتا جاتا ہے (۱۲: ۷) برعکس اس کے جو قوانین خداوندی سے بلا علم و ہدایت، بلا دلیل و برہان جھگڑتا ہے۔ ان قوانین سے منہ موڑ لیتا ہے۔ وہ خود بھی منزل مقصود تک لیجانے والے راستہ سے بہک جاتا ہے اور دوسروں کو بھی بہکاتا ہے۔ اس کی سزا یہ ہے کہ اسے دنیا میں بھی ذلت و خواری نصیب ہوگی اور اس کے بعد کی زندگی میں عذاب حریق ملے گا (۲۲: ۸) اسی طرح جو اس کے قوانین اس طرح سے مانے کہ جو بات اپنے مطلب کی ہو اسے اختیار کر لے اور جس میں کسی

قرآن کی تعلیم

قربانی و ایثار کی ضرورت ہو اور وہ اس کی طبع سہولت پسند پرگراں گزے، اس سے پہلو تہی کرے، اس کے لئے بھی خذی فی الحیوۃ الدنیا کا رسولی آمیز عذاب تیار کیا گیا ہے (۲: ۸۵) ایک روز نہیں سینکڑوں آیات اسی اصول کی تشریح اور اسی نکتہ کی تفصیل میں موجود ہیں۔

اس تصور کو دلوں میں اچھی طرح جاگزیں کر دینے کے بعد مسلمانوں کے لئے ایک دستور العمل، ایک لائحہ حیات تجویز کیا گیا۔ جس سے وہ ان تمام نعمتوں کے وارث و مالک ہونے والے تھے جو اقوام گزشتہ کو مل چکی تھیں اور جن کا ذکر قرآن کریم میں موجود تھا ان برکات کے حصول کی شرط ایمان و تقویٰ تھی۔

وَلَوْ اَنَّ اَفْضَلُ الْقَوْمِ اٰمَنُوْا وَالتَّقُوْا لَفَتَحْنَا عَلَيْهِم مَّا بَوَّكَاتٍ مِّنَ السَّمَآءِ وَالْاَرْضِ (۹۶)

اگر ان بستیوں والے ایمان لاتے اور تقویٰ اختیار کرتے تو ہم یقیناً ان پر آسمان سے برکات کے دروانے کھول دیتے

لوہے اسی ایمان و تقویٰ سے مسلمانوں کو دنیا میں ایک امتیازی نہندگی عطا ہونے لگی تھی۔

سے ایمان و تقویٰ، مگر تم نے تقویٰ اختیار کیا تو وہ تمہیں ایک امتیازی زندگی عطا فرمائے گا اور

تمہاری نغز شوں کو دور کرے گا اور تمہاری کوتاہیوں سے دو گندہ کریگا اور اللہ فضل عظیم کا مالک ہے (۱۱۱)

اس لائحہ عمل کی رو سے جو قرآن کریم نے تجویز کیا۔ ایک مسلم کی تمام زندگی مسلسل جدوجہد، غیر منقطع سعی و عمل، انتھاک کوشش، کوہِ شاکس عزم،

مومنین کی زندگی

غیر متزلزل استقامت، پیہم جہاد اور یکسر سپاہیانہ زندگی تھی۔ جس کا مقصد محض "عاقبت سوزنا" ہی نہ تھا بلکہ اپنے حسن عمل، اپنے اعمالِ صالحہ کے جھلنے جاگتے نتائج اس دنیا میں دیکھ لینا بھی تھا۔ دولت و پستی کی زندگی، محتاجی و فلاکت کی زندگی، مجبوری و بے بسی کی زندگی کہ جیسے قرآن نے غضبِ خداوندی کا نتیجہ قرار دیا تھا۔ نصیب اعدا کر کے خود عزت و وقار کی زندگی، خوشحالی و خوش بختی کی زندگی عظمت و شوکت کی زندگی، حکومت و سطوت کی زندگی بسر کرنا تھی، کہ یہی قرآن کریم کی رو سے ایک مؤمن و عمل صالح کرنے والی جماعت کی حیاتِ طیبہ ہو سکتی تھی، ان کے نزدیک عبادت و اعمال کا ما حاصل، اپنے اللہ سے دین و دنیا کے حصے لینا تھا۔ (۳: ۴۷) وہ قوم بننا تھا جسے خدا نے تمام اقوام عالم میں سے وراثتِ کتب کے لئے منتخب کر لیا تھا۔ (۲۵: ۳۲) جسے نوح النالی میں سے بہترین امت قرار دیا تھا۔ (۳: ۱۰۵) اور عملاً یہ تھا کہ خدا کے اس اٹل قانون میں اس کے بندوں کیلئے ایک عظیم الشان پیغامِ موعظت ہے۔

بلاغِ مبین ہے (۱۰۶: ۲۱) اور ساری دنیا کو دکھا دینا کہ ہاں جو سچے مومن بن جائیں۔

لَهُمْ فِي الْبَشَرِ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ لِمَتَبَدِّلِينَ كَلِمَاتٍ
الَّتِي ذَالِكُ هُوَ الْمَنْوَرُ الْعَظِيمُ (۱۰۶: ۲۱)

ان کے لئے اس دنیا کی زندگی میں بھی بشرائیں ہیں اور آخرت میں بھی۔ یہ قانون الہی غیر متبدل ہے

اور یہ سب سے بڑی کامیابی ہے

نہیں بلکہ یہ ثابت کر دینا تھا کہ خدا کا یہ وعدہ کہ ہم دنیا میں اپنے رسولوں اور ایمان والوں کی مدد کیا کرتے ہیں (۵۱: ۴) یوں پورا ہوا کرتا ہے۔ سکانِ ارضی کو عملاً بتا دینا تھا کہ کس طرح صبر و صلوٰۃ سے استعانت طلب کی جاتی ہے (۲۵۵: ۲) کس طرح دشمنوں کے جرمِ غفیر کے مقابلہ میں ڈٹ کر اللہ کا ذکر بکثرت کیا جاتا ہے کہ جس سے فتح و ظفر رکاب چومتی ہے (۲۵۵: ۸) الغرض انہیں اپنے اعمال سے جریدہء عالم پر اپنا دوامِ ثبوت کر کے یہ دکھا دینا تھا کہ یاد رکھو تمام خوبیاں، ہر قسم کی کامیابیاں، صرف مومنین کیلئے ہیں۔ مجاہدین کیلئے ہیں۔ اُولَٰئِكَ لَهُمُ الْخَيْرَاتُ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ (۱۸: ۹) اور ”یہی لوگ ہیں جن کے لئے ہر قسم کی بھلائیاں ہیں اور یہی لوگ ہیں جو کامیاب ہیں“ انہوں نے یہ کچھ کر کے دکھا دیا اور ان کے رب نے وہ تمام وعدے پورے کر دیئے جو ان سے کئے گئے تھے۔

وَأَوْزَنَّاكُمْ أَمْوَالَهُمْ وَدِيَارَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ
تَطَوُّوْهَا مَوْكَانَ الشُّرِّ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرًا (۲۴: ۳۳)

اور اس نے تم کو (تمہارے دشمنوں کی) زمینوں کا اور ان کے شہروں کا اور ان کے اموال کا مالک بنا دیا اور اس سرزمین کا بھی جہاں ابھی تمہارے قدم بھی نہ پہنچے تھے اور اللہ ہر شے پر قادر ہے۔ یہ تعداد میں تھوڑے تھے لیکن ان کے حوصلے بڑھانے کے لئے ان کے خوابوں میں انہیں دشمن تھوڑے

دکھلائے جاتے (۲۳: ۸) جب مقابلہ ہوتا تو ان کے نورِ ایمان سے مخالفین کی آنکھیں خیرہ کر دی جاتیں جس سے یہ انہیں زیادہ دکھائی دیں (۲۴: ۸) کہیں ایسے لشکروں کو بھیج کر انکی مدد کی جاتی جنہیں کسی کی آنکھ نہ دیکھ سکتی اور جس سے ان کے دلوں میں سیکنت و تثبیت اور ان کے اعداء کے دل میں ان کا رعب ڈال دیا جاتا۔ (۱۳: ۸) کبھی ان میں کا ایک دو دو پر بھاری ہوتا (۶۶: ۸) کبھی دس دس پر (۶۵: ۸) ہاتھ ان کے ہوتے اور مارنے والا خود خدا ہوتا۔ تیر ان کے ہوتے اور قضا ان کے ساتھ لپٹی ہوتی خدا کی (۷۸: ۷) انکی مقابلہ میں نہ دشمنوں کی اکثریت ان کے کام آتی نہ قوت۔ اس لئے کہ یہ قوانینِ خداوندی کی روشنی میں قدم اٹھاتے تھے اور وہ ان راستوں کو بھول چکے ہوتے۔ یہی وجہ تھی کہ ہر معرکہ ان کے ہاتھ اور ہر میدان ان کے قبضہ میں

ہوتا اور اس طرح بتا دیا جانا کہ **فَاَلْتَصَّرْنَا عَلٰی الْقَوْمِ الْكَافِرِيْنَ** کی دعائیں کیسے مستجاب ہوا کرتی ہیں۔ اللہ کسی کی محنت صنائع نہیں کھاتا۔ یہ اس کا وعدہ ہے۔ چنانچہ اس وعدہ کے مطابق وہ منحفا سا پودا جو دنیا بھر کی تندرست مخالف ہواؤں کے جھونکوں میں رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے مقدس ہاتھوں سے لگایا گیا تھا۔ چند ہی سال کے عرصے میں ایک شجر طیب کی طرح یوں بڑھا، پھولا پھلا کہ اس کی جڑیں تخت الشری میں اور اس کی شاخیں اوج ثریا پر تھیں، اور جسے دیکھ دیکھ کر اس جنت ارضی کا باغبان وجد دستر سے جھوم اٹھا تھا۔

”محمد اللہ کے رسول اور ان کے ساتھی، کفار کے مقابلہ میں سخت اور آپس میں محبت والے۔ تو ان کو دیکھے گا کبھی رکوع میں ہیں کبھی سجدوں میں۔ اللہ کے فضل و رضا جوئی کی جستجو میں لگے رہتے ہیں۔ ان کے آثار بوجہ تاثیر سجدات ان کے چہروں پر نمایاں ہیں۔ یہ ان کے اوصاف تورات میں ہیں اور انجیل میں ہیں۔ جیسے کہ پہلے اس نے اپنی سوتی نکالی، پھر وہ درست ہو کر اوپر کو ابھری، پھر وہ اور موٹی ہوئی، پھر اپنے تنے پر سیدھی کھڑی ہو گئی (اسے دیکھ دیکھ کر کسان کا دل خوشی سے اچھل پڑے اور اس سے حاسدین جل جائیں۔ اللہ نے ان لوگوں سے جو ایمان لائے اور انہوں نے اعمالِ صالحہ کے مغفرت اور اجر عظیم کا بوجو وعدہ کر رکھا تھا۔ (وہ یوں پورا ہو کر رہا) (۲۹ : ۲۹)

چنانچہ اللہ کے یہ مومن بندے جب جہد میں اپنی دونوں حالتوں کا موازنہ کرتے تو وہ وقت انہیں یاد آتا۔ جب وہ قبیل تھے۔ ملک میں کمزور و ناتواں شہد گئے جاتے تھے۔ اس اندیشہ میں رہتے تھے کہ مخالف انہیں اچک کرنے لے جائیں۔ سو ایسی حالت میں اللہ نے ان کی حفاظت کی اور اپنی مدد سے انہیں قوت دی اور انکو بڑی نفیس چیزیں عطا فرمائیں کہ وہ خدا کے فرمانبردار بندے بنیں“ (۸ : ۲۶) اسی انقلاب عظیم کا احساس تھا جس کی وجہ سے حضرت عمرؓ لوگوں کو اکٹھا کر کے اعلان کرتے کہ :-

”یہ وادی فوجبان وہی ہے جس میں ایک بوٹی کرتا پہنے باپ کے اونٹ چرایا کرتا تھا۔ وہ سخت مزاج آدمی تھے۔ کام لیتے تو تھکا دیتے تھے۔ کم کام کرتا تھا تو پیٹتے تھے اور آج یہ حالت ہے کہ“

اس وادی میں میرے اور میرے خدا کے درمیان کوئی قوت حال نہیں ہے“

لیکن یہ دور جس میں اسلام کا صحیح نصب العین، عبادات کا صحیح مفہوم، اعمالِ صالحہ کی سچی تفسیر، دنیا و آخرت کا حقیقی تعلق، قرآن کریم کا عملی نظام۔ اسوہ رسول اللہ کی بتیں تصور، ہر مسلمان کے سامنے تھی، بہت جلد ختم ہو گیا۔ خلافتِ ملوکیت سے بدل گئی اور اس کے ساتھ ہی ملوکیت (امپیریلزم) کی تمام خرابیاں ایک ایک کر کے اسلامی کلچر میں نمودار ہو گئیں اور اس کی انتہا عہدِ عباسیہ میں اس وقت ہوئی جب اسلامی تعلیم کا محض قالب اسلامی

اس کے بعد؟

تھا اور روح کبیر عجمی ہو چکی تھی۔ حکومت اور سرمایہ دارانہ ذہنیت سے طبائعِ عافیت کو شہ ہو چکی تھیں۔ وہ مجاہدانہ زندگی جو قرونِ اولیٰ کے مسلمانوں کی اصل ایمان تھی بیگار کے بھرتی شدہ مستعار طبقہ کا کام سمجھا جاتا تھا۔ گرجوشی کی وہ فاروقی روح جو خالد بن ولید کو ریشم میں لمبوس دیکھ کر تمنا اٹھتی تھی (حالانکہ وہ میدانِ جنگ میں تھے اور جنگی ضرورت سے انہوں نے ایسا کیا تھا) اب عہدِ کربن کا افسانہ بن چکی تھی۔ برہمنیت، اچھے مٹانے کے لئے قرآن آیا تھا امت میں نمودار ہو چکی تھی۔ علماء کا الگ طبقہ پیدا ہو چکا تھا جو بجائے تیروسنان کے لفظی تاویلات کی جنگ میں مصروف تھا۔ اربابِ طرلیقیت عجمی تصوف کے تباہ کن نظر کیے ماتحت قوائے عملیہ کو مفلوج کر رہے تھے۔ یہ سب سامانِ ہلاکت پہلے سے جمع تھے کہ شامتِ اعمال نے تاناریوں کے حملے کی صورت اختیار کی، اسلام کی مرکزی قوت فنا ہو گئی۔ اس کی اجتماعیت بگڑ گئی۔ مذہب کے علمبردار حضرات مختلف گوشوں اور زاویوں میں جا ڈبے۔ قوتیں سلب ہو چکی تھیں، جو صلے پست ہو چکے تھے دنیا ہاتھ سے نکل گئی۔ عزت و وقار کی جگہ ذلت و پستی آگئی، شوکت و حشمت کی بجائے ذلت و مسکنت چھا گئی۔ نماز، روزہ، حج

زکوٰۃ، مناسک و شعائر کی شکل تو وہی تھی جو عہدِ اولیٰ میں تھی لیکن اب ان کے نتائج وہ نہ تھے جو اس وقت مرتب ہوتے تھے۔ قوتوں کی تانیں ذہنیت کے بدلنے سے بدل جاتی ہیں اور اس قسم کے موٹھ بہراہِ حیات میں بڑے نازک ہوتے

پھر کیا ہوا؟

ہیں۔ اگر اس وقت نصیب یادری کرتا، ہمارے اعمال کی سزا کی مدت ختم ہو جائے والی ہوتی تو نگاہ اس طرف جاتی کہ یہ تمام عبادات، یہ تمام اعمال جن کی شکل اسلامی ضرور ہے، اس وقت تک حقیقی معنوں میں اعمالِ صالح نہیں ہو سکتے جب تک ان کے نتائج اس حیاتِ ارضی میں وہی کچھ نہ ہوں جو عہدِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے دین و التذین معہ میں ہوئے لیکن بدبختی کہ زاویہ نگاہ الٹی طرف بدلا۔ قرآن کریم نے جہاں جہاں کامیابی

فلاح، سرخوئی، فوزِ عظیم، رزقِ کریم، حسنِ بابِ مومنین کے لئے مخصوص کیا تھا۔ ان سب کو آخرت کی زندگی سے مخصوص کر دیا گیا۔ اور کوئی عمل ایسا باقی نہ رکھا جس کا نتیجہ اس دنیا میں بھی برآمد ہو سکے۔ اس

زاویہ نگاہ کی تبدیلی

کا لازمی نتیجہ یہ ہوا کہ باوجود عقیدہ کی شدت اور صوم و صلوة اور تسبیح و تہلیل کی پابندی کے دنیاوی زندگی روز بروز بد سے بدتر ہوتی چلی گئی۔

یا خاک کے آغوش میں تسبیح و مناجات
یہ مذہبِ ملا و جمادات و نباتات

یا وسعتِ افلاک میں تکبیرِ مسلسل
وہ مذہبِ مردانِ خود آگاہ و خداست

اس وقت بجلنے اس کے کہ یوں سمجھا جاتا کہ ان الفاظ و اعمال کی روح مفقود ہو چکی ہے اس لئے صحیح

نتائج برآمد نہیں ہوتے۔ انہوں نے اپنے آپ کو یہ کہہ کر فریب دے لیا کہ یہ تمام "اعمال" رائیگاں نہیں جا رہے ان کا نتیجہ اخروی زندگی میں برآمد ہوگا غیر مسلم خوشحال کی زندگی بسر کرتے تھے۔ بجائے اس کے کہ ان پر رشک آتا۔ انہیں اپنے لٹے ہوئے سرمایہ کا غاصب سمجھتے، اپنے آپ کو یوں سمجھانے کی کوشش کی کہ ابتلا کی زندگی ہے جس میں انہیں مہلت دی گئی ہے۔ اخروی زندگی میں ہم جنت جاو دانی اور وہ جہنم ابدی میں جائیں گے۔ عیسائی راہبوں کا فلسفہ ترکِ علاق، یونانی مشائخ کی حکمتِ ترکِ دنیا، ہندومت کا سنیاس۔ بدھ دھرم کا سندر تیگ، ایک ایک کر کے اسلامی پلچر میں منتقل ہوتا چلا گیا۔ لہذا ترکِ دنیا۔ ترکِ علاق۔ ترکِ لذائذِ حسی کہ "ترکِ ترک" صحیح اسلامی تعلیم کے خدوخال قرار پا گئے۔

مجاہدانہ حرارت رہی نہ صوفی میں
فقیر ہر بھی رہبانیت پر تھا مجبور
بہانہ بے عملی کا بنی شرابِ الست
کہ معرکے تھے شریعت کے جنگِ دستِ بست
اگر شکست نہیں تھی تو اور کیا تھی شکست
گریز گریز کششِ زندگی سے مردوں کی

دولت کی فراوانی کے ساتھ اگر خدا فراموشی جمع ہو جائے تو اس کا لازمی نتیجہ فساد فی الارض ہونا ہے جو آہستہ آہستہ نظامِ انسانیت کو تباہیوں کی طرف لے جاتا ہے۔ قرآن کریم نے ایسی حالت سے یہ کہہ کر محترز بننے کی تاکید کی تھی کہ دیکھنا کہیں دولت و قوت ہی کو مقصود بالذات نہ سمجھ لینا۔ تمہاری منزل مقصود اس سے کہیں بلند ہے۔ اب جہاں جہاں قرآن کریم میں ایسی تعلیم تھی اسے دنیاوی متاع و اسباب سے نفرت دلانے کے لئے بطور نص صریح پیش کرنے لگے۔ یعنی طیب نے بڑھتی ہوئی حرارت کو روکنے کے لئے سر پر برف رکھنے کی تاکید کی تھی، کہ کہیں سر سام نہ ہو جائے۔ یہ اسی برف کا استعمال فلج کے مریض پر کرنے لگ گئے۔ دنیاوی زیب و زینت کو قرآن کریم نے بالتصریح حلال فرمایا تھا۔ وہ سب حرام قرار پائیں چھپڑے پہننا، بھوکے رہنا، خراب و خستہ ہونا۔ بے گھر بے در زندگی بسر کرنا "خدا کے بندوں" کی علامات متصور ہونے لگیں۔ غرضیکہ ایک ایک کر کے اس رہبانیت کی تمام باتیں جزو اسلام (بلکہ اصل اسلام) بن گئیں۔ جن کو روکنے کے لئے اسلام دنیا میں آیا تھا۔ اور جس کو اس نے بدعت قرار دیا تھا (۲۷: ۵۷)۔ اسلام رہبانیت کا اس لئے مخالف نہیں کہ اس سے لوگ شہروں کو چھوڑ کر جنگلوں میں سیرا

اجتماعی زندگی

کر لیتے ہیں۔ وہ اس کے اس لئے خلاف ہے کہ اس سے ایک ایسی انفرادی شجاعت کا تخیل پیدا ہو جاتا ہے جس کو اجتماعیت سے کچھ واسطہ نہیں ہوتا۔ اسلام افراد کی اصلاح اس لئے چاہتا ہے کہ اس سے اجتماعی زندگی کی اصلاح ہوتی ہے۔ قوم افراد کے مجموعہ کا نام ہے۔ افراد کا تزکیہ نفس ضروری، اس لئے ان افراد کے مجموعہ سے جو قوم مرتب ہوگی

وہ خود بخود منکری ہو جائے گی۔ اس کے نزدیک ہر مسلمان ایک عظیم الشان مشینری کا پرزہ ہے جس کی ہر حرکت اور ہر جنبش ساری مشینری پر اثر انداز ہوتی ہے۔ اگر ہر ایک پرزہ اپنی اپنی جگہ یا قوت و الماس کے پرزوں پر قائم ہو۔ خالص سونے اور چاندی کا بنا ہو، لیکن اس کی حرکت کا تعلق باقی پرزوں سے نہ ہو۔ تو اس مشینری کیلئے ایسے پرزے کا عدم اور وجود برابر ہے۔ اس کا فی ذابہ صالح (درست) ہونا کچھ معنی نہیں رکھتا۔ اگر اسلام کا لفظ العین ایسی انفرادی اصلاح ہی ہوتا تو رسول اللہ اور صحابہ کبار کو غاروں میں چھپ کر نمازیں پڑھنے اور رونے رکھنے سے تو کوئی نہیں روکتا تھا؟ لیکن جیسا کہ اوپر کہا گیا ہے، ایک ذہنیت کے بدل جانے سے تمام تعلیم کی روح بدل گئی اور عبادات کا مفہوم اسی قسم کی انفرادی اصلاح سمجھ لیا گیا ہے جسے اجتماعیت سے کچھ واسطہ نہ تھا۔ رفتہ رفتہ تمام عالم اسلامی میں اس عجمی ذہنیت کے مہلک جراثیم پھیل گئے اور آہستہ آہستہ مسلمانوں کی تمام شوکت و شہرت ذلت و مسکنت میں بدلتی چلی گئی۔ حتیٰ کہ آج حالت یہ ہے کہ وہی قوم جس کے نزدیک خدا کی رحمت سے مایوس ہونا کفر کے مترادف تھا۔ یاس و حیران کا مجسمہ بن کے رہ گئی ہے اور چونکہ وہی تعلیم جو اس واماندگی، ضعف و ناتوانی، پریشانی و پرگانگی کے عالم میں وضع ہوئی تھی، اصل اسلام بن چکی ہے۔ اس لئے عوام تو اس نشے میں مست ہیں کہ یہاں جس قدر ہو سکے تباہ حال ہو جائیں جوہنی آنکھیں بند ہوئیں، ہم جنت جاوادی میں جانیٹھے اور جہنم مسلمانوں کی پستی اور زبوں حالی کا احساس ہے وہ یہ سمجھ کر کہ یہ سب اسلام کا نتیجہ ہے اسلام سے میزار ہو جاتے ہیں۔ ”دین کے علمبرداروں“ کو شکایت ہے کہ لوگ بے دین ہوتے جا رہے ہیں اور بے دینوں کو شکوہ ہے کہ یہ دین داران کی دنیا بھی تباہ کر رہے ہیں۔ ”مسجیدیں مریخ نواں ہیں کہ نمازی نہ ہے“ اور نمازیوں کو گلہ ہے کہ ان اماموں میں ”وہ صاحب اوصافِ حجازی نہ ہے“ لہذا ان دونوں میں ایک ایسی حدِ فاصل، ایک گہری خلیج حائل ہو چکی ہے کہ دونوں اپنے اپنے شعبوں کو، دین اور دنیا کو، ناقابلِ اتصال سمجھ کر ایک دوسرے سے الگ ہو بیٹھے ہیں۔ ”سہیلانِ دین“ نے اسی وجہ سے دین کو غریبوں تک محدود کر دیا ہے کہ وہاں ابھی ان کی عزت باقی ہے مسلمان بڑا بڑا کے طبقہ کی حالت آج خون کے آنسو رلا دینے والی ہو چکی ہے

غریبوں کی حالت

لیکن ”دین“ کی تمام خدمات کا بوجھ اسی غریب و نادار طبقہ کے سر پر ہے۔ مولوی آتا ہے اور اپنا خمس وصول کر کے اسے عذابِ قبر اور نارِ جہنم سے بچنے کی دعائیں سکھا کر چلا جاتا ہے۔ شیخ طریقت اپنا ٹیکس لے کر پاسِ انفاس اور ذکرِ خفی و جلی سے روحانیت بڑھانے کا صراطِ مستقیم دکھا جاتا ہے۔ واعظ آتا ہے تو قرآنِ کریم کے رزقِ کریم اور حیاتِ طیبہ کے وعدوں کو قیامت پر اٹھا کر اسے تھپک تھپک کر سلا جاتا ہے کہ یاد رکھو! وَالْحَاقِقَاتُ لِلْمُتَّقِينَ۔ میں نے ایک

بہت بڑی مسجد میں جمعۃ الوداع کے وعظ میں سنا کہ ”امام آخر القومان کا ظہور اس وقت ہوگا جب مسلمانوں کا زوال و انحطاط اپنی انتہائی حالت کو پہنچ جائے گا۔ چاروں طرف سے مایوسی کی گھٹائیں ان پر چھا جائیں گی۔ امید کی کوئی کرن باقی نہ رہے گی۔ اگر اس وقت تک امام صاحب نے نقاب نہیں اٹھا تو اس کا مطلب یہ ہے کہ ابھی مسلمانوں کا زوال آخری حد تک نہیں پہنچا۔ جس وقت مسلمانوں کی تباہ حالی اس آخری حد تک پہنچ جائے گی، آنے والا آنے گا اور تمام روئے زمین پر مسلمانوں کی بادشاہت قائم ہو جائے گی۔ جو لوگ کچھ آسودہ حال ہیں ان پر ان ”مخاطبین دین متین اور حامیان شرع مبین“ کی نظر کرم اور قسم کی ہے۔ آئے دن آپ کو ایسے شہادت چسپاں نظر آئیں گے کہ ایک ہزار روپیہ الفام اس شخص کو دیا جائے گا جو یہ ثابت کرے کہ نماز میں آمین باجمہر نہیں کہتی چاہیے۔ ان مقتدیان دین نے اپنے اپنے مرکز قائم کر رکھے ہیں۔ مقتدیان کا حلقہ گرد ہوا ہے ہزاروں بچے ایسے ہی مجادلات و مباحثات میں صرف کرائے جاتے ہیں۔ جماعت مخالفہ کے ائمہ و مشائخ، علماء و اسلاف کو گالیاں دی جاتی ہیں۔ مقتدیے چلتے ہیں۔ دونوں طرف سے ہزار ہا روپیہ ضائع ہو جاتا ہے۔ دینے والے اسے ”فی سبیل اللہ“ سمجھ کر جنت کے خریدار بنتے ہیں، لینے والے اپنے جہاد کبیر کا صلہ سمجھ کر لیتے ہیں۔ اور پھر احسان بھی رکھتے ہیں۔ حلالانہ عذر سے دیکھئے کہ اللہ نے اس سلسلہ کائنات کو ایک عظیم الشان مقصد کے لئے تخلیق کر کے، اسے انسان کیلئے مسخر کر دیا۔ پھر ان انسانوں میں سے امت مسلمہ کو خیر امت کہہ کر اس مقصد کی تحصیل کے لئے انہیں جن لیا۔ تو کیا وہ مقصد عظیم، وہ لفظ العین جو فاطمہ کائنات نے اس اجتناب و انتخاب کے اندر مضمر رکھا تھا، اس کا حصول اس کا دار و مدار اس بات پر ہوگا کہ نماز میں آمین آہستہ کہنی چاہیے یا با آواز بلند۔ ہاتھ سینے پر باندھنے چاہئیں یا زیر ناف مجھے ان حضرات کی نیت پر شبہ کرنے کی ضرورت نہیں۔ اس لئے کہ دراصل قصور ان کا بھی نہیں۔ اصل یہ ہے کہ جس چیز کو اسلامی تعلیم کہا جاتا ہے۔ اور جن اداروں میں یہ تعلیم دی جاتی ہے۔ ان کی بنیاد غلط ہے۔ فلاح و سعادت کو آخری زندگی کے ساتھ مخصوص کر دینے کا لازمی نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اعمال کو نتائج کے اعتبار سے نہ پرکھا جائے بلکہ محض نظری لحاظ سے پرکھا جائے یعنی ایمان و اعمالِ صالح کی پہچان، حسن مآب، نیک انجام، کامیاب زندگی، حیاتِ طیبہ، استخلاف فی الارض نہ ہو۔ بلکہ اس کی سند اس قسم کے سرٹیفکیٹ ہوں جو مصری خلفاء کے عہد میں ہر مسلمان کو اپنے عقیدہ کے صحیح ہونے کی شہادت میں اپنی جیب میں رکھنے پڑتے تھے۔ قصور سارا اس ذہنیت کا ہے اور جب تک یہ ذہنی تخت نہیں بدلتا۔ تبدیلی کی کوئی صورت پیدا نہیں ہو سکتی۔

نوح دیکریں جہاں دیکر شود
اں زمین و آسمان دیکر شود

مذہب پرست طبقہ کی حالت

آپ اس طبقہ کو چھوڑیے جو اسلامی مناسک و عبادت پر عامل نہیں۔ اس طبقہ کو دیکھئے جو ان عبادت پر کار بند ہے۔ ان کی دنیاوی حالت کیسی ہے۔ قرآن کریم نے انہی لوگوں کو کامیاب کہا تھا قَدْ أَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ (۱۱-۱ : ۲۳) انہی کے لئے آیا تھا۔ پھر کیا دھڑ ہے کہ یہ لوگ روز بروز بجائے اقلع و اصلح ہونے کے ناکام و ناسرمد ہوتے جا رہے ہیں کیا محض اس لئے نہیں کہ یہ "کامیابی" یہ "فلاح و اصلاح" محض آخرت سے منسلک کر دی گئی ہے۔ قرآن کریم نے کہا تھا:-

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَآمَنُوا بِمَا نُزِّلَ عَلَيْنَا مِنْ حَقِّ الْوَعْدِ لَنْ نُكَفِّرَنَّ عَنْهُمْ سَيِّئَاتِهِمْ وَاصْلَحَ بَالَهُمْ (۲ : ۲۷۷)

اور وہ لوگ جو ایمان لائے اور انہوں نے اعمالِ صالحہ کئے یعنی ایمان لائے اور اس پر جو محمدؐ پر نازل کیا گیا ہے جو حق ہے ان کے رب کی طرف سے۔ ان سے ان کی برائیاں دور کر کے ان کی حالت کو بہتر بنا دیا جائے گا۔

لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ جیسے صالح کہا جاتا ہے اس کی زندگی انتہائی قابلِ رحم گزر رہی ہے۔ کیا انہوں نے کبھی سوچا بھی ہے کہ بالآخر ایسا کیوں ہے؟ لیکن ان حضرات کو سوچنے کی ضرورت ہی نہیں۔ انہوں نے اپنے آپ کو یہ فریب دے رکھا ہے کہ حالت کی بہتری کا مقام صرف حیاتِ آخرت ہے یہ دنیا نہیں حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ

وہ کائنات کے علم و عیش پر کچھ حق نہیں رکھتا جو آج جگر سوز و خودافروز نہیں ہے
وہ قوم نہیں لائق ہنگامہ فردا جس قوم کی تقدیر میں امروز نہیں ہے

قرآن کریم میں ہے:-

بد اعمال لوگ کیا یہ خیال کرتے ہیں کہ ہم ان کو ان لوگوں کے برابر رکھیں گے جو ایمان لائے اور انہوں نے اعمالِ صالحہ کئے کہ ان سب کا مرنا اور جینا، حیات و ممات یکساں ہو جائے یہ بہت بُرا فیصلہ ہے (جو یہ کئے بیٹھے ہیں) (۲۱ : ۱۰۱)

یعنی قرآن کریم کی رُود سے ایک مومن و صالح کی زندگی ایک صالح اور غیر صالح کی زندگی

ہونی چاہیے۔ یہ خدائے تعالیٰ کا فیصلہ ہے جو اس کے خلاف سمجھے وہ سراسر غلطی اور گمراہی پر ہے۔ لیکن

کیا واقعی آج ان کی زندگی، جنہیں مومن و صالح کہا جاتا ہے، بد اعمال کفار کے مقابلہ میں امتیازی زندگی ہے؟ واقعات تو اس کے خلاف بتاتے ہیں۔ قرآن کریم نے اعمال و ایمان کے صلے میں رزق کریم، عزت و آبرو کی کوئی حد (۲۲: ۵۰) دینے کا وعدہ کیا تھا۔ پھر آج یہ کیوں ہے کہ سب سے زیادہ ذلت و رسوائی کی روٹی مسلمان کو مل رہی ہے؟ یہ محض زریب داستاں نہیں، بلکہ ٹھوس حقیقت ہے کہ آج محض روٹی کی خاطر مسلمانوں کو انفرادی اور اجتماعی ہر دو اعتبار سے ذلت و خواری کے وہ منازل طے کرنے پڑتے ہیں جن کے تصور سے شرافت کی نگاہیں زمین میں گر جاتی ہیں۔ ہم سے کہا جاتا ہے کہ ہماری یہ زلزلوں حالی اس لئے ہے کہ ہم نے اسلام کو چھوڑ رکھا ہے۔ بجا اور درست ہے، لیکن اس "اسلام چھوڑنے" کی تفصیل کیا ہے؟ صرف اس قدر کہ لوگ انگریزی پڑھ گئے ہیں۔ ڈاڑھی منڈانے لگ گئے ہیں۔ ان کے ٹخنے ڈھکے ہوئے ہیں۔ وغیرہ ذاکاب لیکن سوال یہ ہے کہ جن لوگوں کے یہ سب انداز صحیح اور درست ہیں اور جو آپ کے معیار کے مطابق "پکے مومن" ہیں وہ کونسی خوشحالی کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ آپ جس طرح جی چاہے اپنے آپ کو خوش کر سکتے ہیں لیکن یہ ساری تیزی اس نظریے کی ہے جو اسلام کے ضعف و انتشار کے زمانہ میں پیدا ہوا اور جس کی رو سے مسلمان کو

سلمان ہونا تو ایک طرف، انسان ہونا بھی نصیب نہ ہو سکا۔ اس تمام حرابی کا ایک اور صرف ایک علاج ہے اور وہ یہ کہ مسلمانوں کو جگا جگا کر، جھنجھوڑ جھنجھوڑ کر بتایا جائے کہ یاد رکھو! دنیا کی ذلت و خواری خدا کا عذاب ہے یہاں کی شوکت و حشمت کی زندگی عین اسلامی زندگی ہے۔ مسلمان دنیا میں امتیازی زندگی بسر کرنے

ایک ہے۔ عزت و وقار، جاہ و سطوت، سر بلندی و سر فرزندی، اس کے اعمال صالح کے لازمی نتائج ہونے چاہئیں۔ جو اعمال ایسے نتائج پیدا نہیں کرتے ان کی صورت اسلامی ہو تو ہو انکی روح ہرگز اسلامی نہیں جو یہاں ذلیل ہے اور اس ذلت پر قانع، وہ آخرت میں معزز نہیں ہو سکتا۔ جو اپنی موجودہ زندگی نہیں سنوار سکتا اور اس رسوائی میں مطمئن ہے اس کی عاقبت کبھی نہیں سنور سکتی۔

مَنْ كَانَ فِي ذَلِيلٍ فَهُوَ فِي الْآخِرَةِ أَعْلَىٰ (۱۶: ۷۵)

جو اس دنیا میں اندھا ہے وہ آخرت میں بھی اندھا ہوگا۔

یقین مانئے کہ اس تعلیم کی اشاعت میں آپ کی سخت سے سخت مخالفت ہوگی۔ معقولات کا چھڑانا فیون چھڑانے سے کم نہیں ہوتا۔

گرفتم حضرت ملا ترش روست نگاہش مغز را نشناسد از پوست

اگر بایں مسلمانان کہ دارم مرا از کعبه می راند حق اوست

لیکن اگر آپ کو تسلیم ہے کہ یہ تبدیلی از بس لابدی ہے تو کسی مخالفت کی پرواہ نہ کیجئے۔ کہیئے اور بر ملا کہیئے! بردار تو ان گفت۔ بہ منبر نخواست گفت "ایک دفعہ اس "اسلامی رہبانیت" کے اعتقاد کو توڑ دیجئے اور صحیح اسلامی تعلیم سامنے لے آئیے پھر دیکھئے کہ ہماری نمازیں، ہمارے بچنے، ہمارے حج، ہماری زکوٰتیں وہی نتائج پیدا کرتی ہیں یا نہیں، جو ایک مومن کی اس دنیا کی زندگی کے خصوصی امتیازات ہیں۔ اور آخرت کا تو پھر پوچھنا ہی کیا؟ جب خدا کی کتاب زندہ ہے۔ اس کے اندر اس کے رسول کا اسوہ حسنہ زندہ ہے، تو یہ نہیں ہو سکتا کہ اس پر عمل کرنے والی قوم دنیا میں زندہ نہ ہو۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ دنیا میں زندہ رہنے کا حق ہی اس قوم کو ہے۔ اس لئے کہ بقا لصلاح فطرت کا قانون ہے اور اس قوم کا ہر عمل عمل صالح ہے جو اس کے اندر زندہ و پائندہ رہنے کی صلاحیت پیدا کرتا جاتا ہے۔ اقوام مغرب نے فطرت کے اسی اصول کو، اللہ تعالیٰ کی سنت جاریہ کو بھانپ لیا اور اس پر عمل کرنا شروع کر دیا۔ چند دنوں میں جو نتائج برآمد ہو گئے ظاہر و باہر ہیں۔ لیکن ان کی بدبختی کہ وہ اپنے نظام زندگی کو خدا کے متعین فرمودہ مستقل اقدار کے تابع نہ رکھ سکے۔ اس لئے ان کا نظام انسانیت کے لئے ممد حیات ہونے کے بجائے وجہ ہلاکت بن گیا۔ لیکن بایں ہمہ انہیں وہ قوتیں تو حاصل ہو گئیں جن کی وجہ سے آج تمام دنیا کے مسلمان ان کے رحم و کرم پر زندگی بسر کر رہے ہیں۔ ناپائیدار ہی سہی، تسخیر فطرت تو ہوئی۔ برعکس اس کے مسلمانوں کے اس غلط اعتقاد سے تو ان کی یہ حالت ہو گئی کہ:-

قبصہ سے امت بے چاری کے دیں بھی گیا دنیا بھی گئی

اگسا ان کے اعمال کہیں حقیقی معنوں میں اعمال صالحہ ہو جائے تو پھر اس جنتِ ارضی کا پوچھنا ہی کیا تھا؟ ایسی جنت کہ جس میں اس جہنم کا گذر ہی نہ ہو۔ جس میں یورپ آج گزر رہا ہے۔ اس لئے کہ قرآن کریم کے مطابق ایمان و اعمال صالحہ کا لازمی نتیجہ استخلاف فی الارض، یعنی اس زمین پر خدا کی حکومت کا قیام ہے۔ استبداد و ملوکیت کی لعنت نہیں جس میں آج مسلم و غیر مسلم سب حکومتیں گرفتار ہیں۔

یاد رکھئے! جس ایمان و عمل صالح کا جیتا جاگتا، زندہ و پائندہ نتیجہ اس دنیا میں "خدا کی بادشاہت" کا قیام نہیں۔ یعنی جماعتِ مومنین کا استخلاف فی الارض نہیں، ضابطہ الہی کے مطابق جہاں بانی و جہاں رانی نہیں وہ ایمان قرآنی ایمان نہیں۔ وہ اعمال اسلامی اعمال نہیں۔ انہیں ایسا سمجھنا نفس کا دھوکا ہے۔ نگاہ کا پھیر ہے مسلمان کے لئے ایمان و اعمال صالحہ کے برکھنے کی ہی ایک کٹی ہے۔ باقی سب فریب نظر ہے۔ میں نے دھوکے میں

زقراں پیش خود آئیے آویز
دگرگوں گشتہ! از خویش بگریز
قیامت ہائے پیشیں را برابر انگیز
ترازوئے بنہ کسر الہی خود را

عاطف طفیل
ایم۔ ایس سی فرانس

منڈی کا دین

دین۔ (مادہ ۵۔ سی۔ ن)۔ یہ مادہ بڑا وسیع المعنی ہے۔ اس میں ایک طرف غلبہ، اقتدار، حکومت، مملکت، آئین، قانون، نظم و نسق، فیصلہ، ٹھوس نتائج، جزا و بدلہ کا مفہوم ہوتا ہے اور دوسری طرف یہ اطاعت و فرماں پذیری کے معنوں میں بھی استعمال ہوتا ہے۔ نیز اس سے مراد عادتِ مستمرہ بھی ہوتی ہے۔ یعنی ایسی روش جو الترتیباً ایسی ہی رہے۔

کہنے کو ہم مسلمان ہیں اور ہمارا دین اسلام ہے۔ لیکن صورت حال یہ ہے کہ ہماری عملی زندگی سے اس کا دور دور تک کوئی تعلق دکھائی نہیں دیتا۔ ہمارے روزمرہ معمولات اور بین الاقوامی شخصی تعلقات پر جو آزماؤں کا جمل سلسلہ ہے، اسے MARKETING ORIENTATION کہہ سکتے ہیں۔ اردو میں اسے منڈی کا دین کہنا بے جا نہ ہوگا۔ اس دین میں اصولی طور پر "قدرتبادلہ" کو "قدرت استعمال" پر فوقیت حاصل ہوتی ہے۔ قدرتبادلہ یا ایکس چینج ویلیو (EXCHANGE VALUE) کا نظام ہی ہماری اجناس کی منڈی یا محنت کی منڈی کو چلاتا ہے۔ اس نظام کی اساس طلب و رسد کے قانون پر ہوتی ہے۔ اس کے مطابق وہی جنس (COMMODITY) تیار کی جاتی ہے جس کی طلب بازار میں موجود ہوتی ہے۔ خریدار کی پسند و ناپسند ہی اشیاء کی "قسمت" کا فیصلہ کرتی ہے۔ ایکس ویلیو کا یہ نظام جو ہماری اجناس کی منڈی پر حکمراں ہے، غیر محسوس طور پر ہماری انسانی زندگی پر بھی اثر انداز ہو چکا ہے۔ قدرتبادلہ کا یہ سوداگرانہ نظام اب ہماری روزمرہ زندگی اور بین الاقوامی شخصی تعلقات کے لئے بھی آدرشی نظام بن چکا ہے۔ اس نظام کی رو سے انسان بھی برائے فروخت شے (SALABLE COMMODITY) بن کر رہ گیا ہے۔ آج اجناس کی منڈی کی طرح اشخاص کی منڈی (PERSONALITY MARKET) بھی وجود میں آچکی ہے۔ کلرک، ڈاکٹر، انجینئر، آرٹسٹ اور دوسرے گھڑس چنی قیمت لگوانے منڈی میں موجود ہوتے ہیں۔ جسے منڈی کا بھاول جاتا ہے وہ مطمئن ہو جاتا ہے اور جس پر کسی کی نگاہ انتخاب نہیں پڑتی وہ مایوس اور بسا اوقات احساس کمتری کا شکار ہو جاتا ہے۔ اس کی عزت نفس مجروح ہو

جاتی ہے۔ معروف امریکی ماہر نفسیات ایسٹ فرام ایسے ہی بگاڑا انسان کو COMMODITY MAN کہتا ہے اور اس کے متعلق لکھتا ہے:

"COMMODITY MAN HOPEFULLY DISPLAYS HIS LABEL, TRIES TO STAND OUT FROM THE ASSORTMENT ON THE COUNTER AND TO BE WORTHY OF THE HIGHEST PRICE TAG, BUT IF HE IS PASSED BY WHILE OTHERS ARE SNAPPED UP HE IS CONVICTED OF INFERIORITY AND WORTHLESSNESS."

احساس کتری اور نا اہلیت کے ہڈام سے بچنے کے لئے والدین اپنی اولاد کو عہد طفولیت سے ہی خریداروں کی طلب میں زندہ رہنے کی تعلیم دیتے ہیں۔ انہیں نہایت ہی لطیف طریقے اور حسین انداز میں بتایا جاتا ہے کہ تمہارے لئے اسوہ حسنہ اشتہاری کمپنیوں کے ماڈلز ہیں۔ انہیں سمجھایا جاتا ہے کہ دنیا میں کامیاب زندگی گزارنے کے لئے انہیں اپنی شخصیات کو روانے (COVER BOY) اور کور گرل (COVER GIRL) کے مطابق تشکیل کرنا ہوں گی۔

دور جدید کے اس دین کی گورننگ فورس گذشتہ ادوار کی طرح مجسم اور مشخص نہیں ہوتی بلکہ تجریدی اور نا دیدہ ہوتی ہے۔ گئے دور کے منصب دار آقا، بادشاہ، آمر یا باپ کی شکل میں ہوتے تھے۔ اس لئے ان کے خلاف بغاوت کی جاسکتی تھی جب کہ اس منڈی کے دین کی اقتاری منافع اور رائے عامہ ہے جو نظر نہیں آتے اس لئے ان کے خلاف بغاوت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا اور اس طرح انسانی شخصیت ان غیر محسوس دیوتاؤں کے ہاتھوں میں کھلونا بن کر اپنے تخلیقی امکانات کی تکمیل کے محرکات سے محروم ہو جاتی ہے۔ نئے آقا انسان کو ہجوم میں گم ہو جانے کی ترغیب دیتے ہیں۔ ان کے نزدیک سب سے بڑا جرم اپنی انفرادیت اور "وفاداری بشرط استواری" کو قائم رکھنا ہے۔ جہاں لو کے اس دین میں وفائیکشی کا مرجع فہم عامہ، منافع اور رائے عامہ ہوتی ہے اور بس۔

ہماری ثقافت بھی اسی منڈی کی ثقافت بن چکی ہے جہاں خوب صورتی، خوب سیرتی، اچھائی اور نیکی کے تمام معیار یا تو اشتہاری کمپنیاں تشکیل دیتی ہیں یا ہمارے نام نہاد مذہبی پیشوا جن کی بنیاد پر آج کا انسان "اقدار زندگی" سے نمٹے موڑ کر "معیار زندگی" کے گرداب میں پھنس چکا ہے۔ بظاہر یہ معاشرہ مشین پر زوں کا درکشاپ ہے یا بے شعور حیوانوں کا ریوڑ ہے۔ اس ریوڑ میں ہر شخص لیکر کافقر ہے کیونکہ اسے اندیشہ ہے کہ جو نہی وہ اس ہجوم کے رواجوں سے علیحدہ ہوا، محفوظ نہیں رہے گا۔ ایسے معاشرہ میں سبھی رشتے ناجرانہ ہوتے ہیں جو VESTED INTERESTS مفادات مزعمومہ کی بنیاد پر پروان چڑھتے ہیں اور انہی پر قائم رہتے ہیں۔

ایک طرح سے یہ میکانیکل اور بیوریو کرٹیک بندھنوں کا ہنگامہ خیز اجتماع ہوتا ہے جس کے شور میں ہر شخص مفاد پرستی کی اندھی دوڑ میں دیوانہ وار دوڑتا چلا جاتا ہے۔

قرآن حکیم اس بیوپاری اور ساہوکار سماج کی تصویر کشی کرتے ہوئے کہتا ہے کہ اس معاشرے میں ایک انسان دوسرے انسان سے اس طرح الگ ہو جاتا ہے جیسے ان میں کسی نے (WEDGE) ٹھونک دی ہو۔

بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ عَدُوٌّ (۲۱:۳۴)

عدی دو لکڑیوں کے درمیان (WEDGE) کو کہتے ہیں۔ اس لئے عدو کے معنی ہیں ایسے لوگ جو ایک دوسرے سے الگ الگ رہیں۔ ان میں ناہمواریاں ہوں۔ متعاذ (ایسی ناہمواریاں) جو آپس میں ملتی جلتی نہ ہوں) اس کے بعد ان کی حالت یہ ہو جاتی ہے کہ بھائی سے بھائی جدا ہو جاتا ہے۔ یَوْمَ يَفِرُّ الْمَرْءُ مِنْ أَخِيهِ ۝ (۸۰/۳۴)۔ سچی کہمیاں بیوی، باپ بیٹے کے مفاد تک بھی ایک دوسرے سے متصادم ہو جاتے ہیں۔ وَصَا جَدَّتَهُ وَ بَنِيهِ ۝ (۸۰/۳۴) ہر شخص اپنے اپنے مفاد کے حصول اور تحفظ میں الیسا جذب ہوتا ہے کہ اسے دنیا و مافیہا کی کوئی خبر ہی نہیں رہتی۔ لِكُلِّ امْرِيٍّ مِّنْهُمْ يَوْمَئِذٍ شَأْنٌ يُغْنِيهِ ۝ (۸۰/۳۴)۔ ان میں ہر شخص یہ چاہتا ہے کہ وہ مشترکہ مفاد انسانیت کی بجائے اپنے مفاد کے حصول کے لئے الگ الگ پروگرام بنائے۔ بَلْ يُرِيدُ كُلُّ امْرِيٍّ مِّنْهُمْ أَنْ يُوَلِّيَ صُحُفًا مِّنْهُمْ ۝ (۴۲/۵۲)۔ اس نظریہ کے ماتحت جو کچھ افراد میں ہوتا ہے وہی کچھ اقوام میں ہوتا ہے۔ اس کی رو سے ہر قوم کی خواہش یہ ہوتی ہے کہ وہ دوسری قوموں کو زندگی کی خوشگوار یوں سے محروم کر دے۔

كُلَّمَا دَخَلَتْ امَّةٌ لَعْنَتٌ اُخْتَهَا ۝ (۷۱/۳۸)۔ اس آہنی زندگی میں ہر قوم دوسری قوم کو محروم کر دینے کی فکریں ہے (لعن کے معنی ہیں دور رکھنا، محروم کر دینا)۔

اس غیر انسانی (INHUMAN) اور انسانیت سوز نظام کے تابع معاشرے کا مال کار الم انگریز تب ہی اور ہندو ناکِ بلاکت آفرینی کی صورت میں نکلتا ہے۔ قرآن کہتا ہے کہ ان کی الم انگریز تب ہی و بربادی کے اسباب دریافت کرنے کے لئے کسی تحقیقاتی کمیشن کی ضرورت نہیں۔ وہ اپنے مخصوص انداز میں کہتا ہے کہ جب ان کی یہ حالت ہوتی ہے تو وہ کہتے ہیں کہ یہ خدا کی مرضی ہے۔ اس نے ایسا کر دیا ہے۔ وہ جسے چاہے عزت دے دے، جسے ذلیل کر دے۔ (فَيَقُولُ رَبِّيَ آهَاتِن ۝ (۸۹/۱۴)۔ قرآن کہتا ہے کہ کَلَّا ۝ (۸۹/۱۴) بالکل غلط ہے یہ ان کا فریبِ نفس ہے جو حقیقت کو سامنے نہیں آنے دینا چاہتا ہے اور اپنی زندگی کی غلط روشنی کے لئے خدا کی طرف مَسُوب کر کے اپنے آپ کو اطمینان دلے لینا چاہتا ہے جب کہ حقیقت یہ ہے کہ خوشگوار یا ناخوشگوار

نتائج یا جو کچھ بھی تمہاری زندگیوں میں ظاہر ہوتا ہے، یہ اول سے آخر تک تمہاری انفرادی اور اجتماعی غلط یا صحیح سوچ اور روش کا نتیجہ ہوا کرتا ہے۔ خدائے رحمان ظالم نہیں کہ وہ افراد اور اقوام کو ان کے ناکردہ گناہوں کی سزا دے۔ ایسا کراہتینا ظلم ہے۔ لیکن ظلم کا خدائے قدوس کے ہاں کوئی تصور نہیں۔ قرآن حکیم ان افراد و اقوام کی نفیاتی حالت پر تبصرہ کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ تمہاری ذلت و رسوائی کا سبب یہ ہے کہ تم نے ایک ایسا استحصالی معاشرہ قائم کر رکھا ہے جس میں عزت و تحريم کا اہل صرف وہ سمجھا جاتا ہے جس کے پاس بہت مضبوط جتھ یا جماعت ہو لیکن جو شخص تمہارے معاشرے میں اکیلا یا تنہا ہو، اس کے ساتھ کوئی پارٹی نہ ہو وہ عزت و تحريم سے محروم اور بے یار مددگار رہتا ہے اور ایڑیاں رگڑ رگڑ کر مر جاتا ہے۔ تم میں سے کوئی شخص اس کا دال وارث نہیں بنتا (۸۹/۱۷)۔

قرآن کہتا ہے کہ تمہارے ذلیل اور رسوا ہونے کا سبب یہ ہے کہ تمہارے معاشرے کی حالت یہ ہے کہ تم میں سے جس شخص کی چلتی ہوئی گاڑی رُک جائے جس کی حرکت تبدیل ہو سکون ہو جائے اس کے لئے کھانے پینے کا انتظام کرنا اور اس کی عزت و تحريم کا دفاع کرنا، اس کے لئے تمہارے ہاں نہ کوئی قہر ہے اور نہ کوئی قہر ان۔ سورہ الفجر (۸۹/۱۸)۔

پھر قرآن کہتا ہے کہ تمہارے زوال کا سبب یہ ہے کہ جو کچھ مرنے والوں سے تمہارے ہاتھ لگ جاتا ہے اس سبب کچھ کو صرف اپنی ذات کے لئے سمیٹ کر رکھ لیتے ہو۔ مزید برآں تم ایسا قانونی جال بن لیتے ہو کہ ادھر ادھر جہاں کہیں بھی مال و منال پیدا ہوتا ہے وہ انجام کار تمہارے گڑھوں میں جا گرتا ہے (۲۰۱ - ۸۹/۱۹)۔ گویا جس طرح بارش کا پانی نشیبی گڑھوں میں نمود بخود گرتا ہے، اسی طرح استحصالی معاشرہ میں تمام وسائل آمدن کا رخ اور بہاؤ بھی سرمایہ داروں کے گھروں ہی کی طرف ہوتا ہے۔ ہر سرمایہ اور ہر پیداوار کے ہوتے پھیلنے کی طرح سرمایہ داروں کی جھولی میں جا گرتی ہے۔

قرآن ڈنکے کی چوٹ اعلان کرتا ہے کہ ایسے استحصالی معاشرے کا انجام جہنم کی تباہیوں کے سوا کچھ اور نہیں ہو گا۔ یہ جہنمی معاشرہ جہنم کی آگ میں جل کر رہے گا۔ یہ آگ کہیں باہر سے نہیں آئی بلکہ یہ آگ وہی دولت ہے جو انہوں نے ناجائز ذرائع سے حاصل کی تھی اور پھر اسے اپنے ذاتی مفادات کے لئے جمع کر رکھا تھا۔ اسی دولت نے اس تباہ کن آگ کی صورت اختیار کر لی ہے۔ اسی آگ سے آج ان کے زخموں کو داغا جائے گا (۹/۳۵)۔ یہ وہی آگ ہے جو انہوں نے ناجائز دولت جمع کرنے کے لئے بڑے بڑے پروگراموں اور اسکیموں کی صورت میں اپنے لئے تیار کی تھی۔ آج اسی آگ کے ستونوں کے ساتھ انہیں باندھا جائے گا۔ وہی آگ ان کے دلوں پر چڑھ رہی ہے (۱۰۴/۶)۔

قرآن کہتا ہے کہ یہ لوگ درحقیقت انسانیت کی سطح تک پہنچے ہی نہ تھے۔ ان کی زندگی حیوانی سطح کی زندگی تھی جو کھانے پینے اور طبعی موت مر جانے سے عبارت تھی۔ اس زندگی کا لازمی نتیجہ سلگنا ہوا جہنم ہے۔

إِنَّ اللَّهَ يُدْخِلُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ جَنَّاتٍ تَجْرِي
 مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ وَالَّذِينَ كَفَرُوا يَتَمَتَّعُونَ وَيَأْكُلُونَ
 كَمَا تَأْكُلُ الْأَنْعَامُ وَالنَّارُ مَثْوًى لَهُمْ ۝ (۱۲/۲۷)

اسلام رانا

نظامِ روبیتِ عامہ

تم ہمارے قانونِ مکافات کو ہمیشہ اپنے سامنے رکھو اور اس حقیقت کو اچھی طرح سمجھ لو کہ جن زندہ اور مُردہ انسانوں کو تم اپنا کارساز اور کارفرما سمجھتے ہو وہ تمہاری کچھ مدد نہیں کر سکتے۔ ہمارے قانونِ مکافات کے مطابق بوجھ اٹھانے والا کسی دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھا سکتا۔ اگر کوئی شخص اپنے اعمال کے بوجھ کے نیچے بڑی طرح دب رہا ہو اور کسی اور کو بلائے کہ وہ اس کا کچھ بار بٹالے تو کوئی شخص ایسا نہیں کر سکے گا، خواہ وہ اس کا کتنا ہی قریبی کیوں نہ ہو۔ (یہ ہے ہمارا قانونِ مکافات۔ اب تم خود سوچو کہ اگر تم غلط روش پر چلو گے تو اس کے تباہ کن نتائج سے کس طرح بچ سکو گے)۔

لیکن اس تنذیر سے وہی لوگ فائدہ اٹھا سکتے ہیں جو قانونِ مکافات کے ان دیکھے نتائج اور زندگی کی ان غیر منطقی حقیقتوں پر ایمان رکھتے ہوں، جن کی رُو سے اعمال کے نتائج سامنے آتے ہیں، اس دنیا میں یا اس کے بعد کی زندگی میں۔ اور اس طرح اپنے غلط اعمال کے عواقب سے ڈرتے ہیں اور اس سے بچنے کے لئے وہ نظامِ صلوة قائم کرتے ہیں، اور نوعِ انسان کی نشوونما کا سامان بہم پہنچاتے ہیں اور یہ جانتے ہیں کہ جو دوسروں کی نشوونما کرتا ہے اس سے خود اس کی اپنی ذات کی نشوونما ہوتی ہے اور ان کے تمام معاملات قانونِ خداوندی کے مطابق طے پاتے اور مکمل پذیر ہوتے ہیں اور وہی ان کی آخری پناہ گاہ ہوتا ہے (۳۵/۱۸)۔

لہذا تم امکان بھر قوانینِ خداوندی کی نگہداشت کرو، نظامِ خداوندی کے احکام کو اچھی طرح سے سُنو اور ان کی اطاعت کرو اور اپنی کمائی کو روبیتِ عامہ کے لئے کھلا رکھو کہ اسی میں تمہاری بھلائی ہے۔ اس سے تمہاری نگاہ میں کشادہ پیدا ہو جائیگی جس سے تم اس کوشش میں نہیں لگے رہو گے کہ دوسروں کو پیچھے دھکیل کر خود آگے بڑھ جاؤ اور اس طرح سب کچھ اپنے لئے سمیٹ لو۔ مفادِ خویش کی تنگ نظری انسان کو یہی سکھاتی ہے کہ کھیتی اسی کی سرسبز ہوتی ہے جو دوسروں کی پرداہ کئے بغیر اپنے کھیت کو میرا ب کر لے (۶۴/۱۶) اور ہمارا قانونِ روبیتِ عامہ یہ ہے کہ کھیتیاں انہی کی پروان چڑھتی ہیں جو دوسروں کی ضرورت کو اپنی ضرورت پر ترجیح دیں (۵۹/۹)۔ اس انداز سے دینے والے وہ لوگ ہیں جو اپنا مال دن رات

نئے بندوں اور خاموشی سے اس مقصد کے لئے خرچ کرتے ہیں تو انہی کی قربانیوں سے وہ نظام قائم ہوتا ہے جس میں نہ کسی کو کسی کا خوف و خطر رہتا ہے اور نہ ہی افسردگی اور غم گینہی (۲/۲۴۳)۔ اے رسول! تم ان لوگوں کو نظام خداوندی کی پیراہ دکھا دو، تمہارے ذمہ اتنا ہی ہے۔ انہیں اس راستہ پر چلا دینا تمہارے ذمہ نہیں (۵/۹۹)۔ کسی کا صحیح راستے پر چلنا خدا کے قانونِ مشیت کے مطابق ہوتا ہے جس کی رو سے اس نے انسانوں کو اپنے لئے آپ راستہ منتخب کرنے کا اختیار دے رکھا ہے۔ تم ان لوگوں کو اتنا بتا دو کہ تم جو کچھ بھی اس ضمن میں خرچ کرو گے اس کا فائدہ خود تمہاری اپنی ذات کو ہوگا۔ بشرطیکہ یہ قانونِ خداوندی کے مطابق نظامِ ربوبیت کی تشکیل کے لئے خرچ کیا جائے اس کا جذبہ محرک کچھ اور نہ ہو۔ یوں جو کچھ بھی تم خرچ کرو گے وہ تمہیں پورا پورا واپس مل جائے گا اس میں ذرہ برابر کمی نہیں ہوگی (۲/۲۴۲)۔

قرآن نے دیگر مقامات پر نظامِ خداوندی کے لئے خرچ کرنے کو قرض سے تعبیر کیا ہے۔ ویسے تو قرض اس مال کو کہتے ہیں جو واپس لینے کے لئے دیا جائے لیکن نظامِ خداوندی میں اس کی واپسی میں ایک خاص نکتہ پنہاں ہے۔ جگالی کرتے ہوئے جانور کو سامنے لائیں۔ غام چارہ کا گولا ابھر کر اس کے منہ میں آجاتا ہے تو جانور آنکھیں بند کئے بڑے مزے اور سکون سے غام چارے کے گولے کو چبا چبا کر قابلِ ہضم بنا کر واپس معدے کو لوٹا دیتا ہے۔ اس کو قریض کہتے ہیں یعنی تم جو کچھ کسی پر خرچ کرتے ہو نظامِ ربوبیت اسے قابلِ ہضم صورت میں تمہیں لوٹا دیتا ہے۔ اگر تم معاشرے کا توازن قائم کرنے کے لئے کچھ دیتے ہو تو وہ تمہیں دگنی شکل میں واپس مل جاتا ہے اور تمہاری حفاظت کا سامان بن جاتا ہے۔ یاد رکھو! خدا کا نظامِ ربوبیت خود کچھ نہیں رکھ لیتا بلکہ تمہاری محنتوں کو اس طرح خوشگوار نتائج سے بھر پور کر دیتا ہے جیسے بحری کے کتن؛ جو دودھ سے لبریز ہوں کہ ان میں سے دودھ کے قطرے ٹپک رہے ہوں (۶۴/۱۷)۔ تمہیں اس کا یقین رکھنا چاہیے کہ خدا کا قانونِ ربوبیت بڑی قوتوں کا مالک ہے اس کا غلبہ دھاندلی کا غلبہ نہیں ہوتا بلکہ یکسر حکمت پر مبنی ہوتا ہے اس لئے یہ نہیں ہو سکتا کہ دنیا کی کوئی اور طاقت اس پر غالب آجائے اور اسے نتائج مرتب کرنے سے روک دے۔ اس لئے خدا کے اس غالب اور پُر حکمت قانونِ ربوبیت کے مطابق مستقبل کے ان دیکھے نتائج پر یقین رکھتے ہوئے اپنی محنت کے حاصل کو اس نظام کے پیرو کر دینا چاہیے (۶۴/۱۸)۔

حضور پُر نور رسولِ مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کے ان گویہ باروں پر مبنی ایک ایسا عظیم النظم جمہوری نظام دنیا کے سامنے پیش کیا جس میں نہ تو کوئی محکروں کا طبقہ تھا اور نہ ہی اس کا دستور عوام کی رائے سے مرتب کردہ تھا بلکہ اس نظام کا دستور از روئے وحی اللہ تعالیٰ کا تلقین کردہ تھا جس میں ہر طرح کی آزادی ضمیر تھی۔ مملکت ہر لحاظ سے دفاعی تھی جس میں عمر فاروق اعظم جیسا جلیل القدر انسان راتوں کو گردش کر کے دیکھتا تھا کہ کہیں ظلم تو نہیں ہو رہا یا کسی غریب کے گھر فاقہ تو نہیں۔ اگر کوئی غریب گھرانہ نانِ شینہ کا محتاج دکھائی دیا تو بیٹ المال سے اپنی پیٹھ پر لاد کر سامانِ خورد و نوشِ محضرت کے ساتھ وہاں پہنچا۔ اگر کسی امیر یا گورنر نے کسی ذبی پر ذرہ بھر ظلم کیا تو عمر کے درتے اس پر برسبر عام برس گئے۔ لیکن افسوس

کہ افراد کی اقتدار پسندی نے اس نصب العینی نظام کو زیادہ دن قائم نہ رہنے دیا۔ حضرت عمرؓ کی شہادت کے کھوڑا عرصہ بعد امیر معاویہ نے خلافت کو سلطنت میں بدل دیا۔

خلافت کے سلطنت میں تبدیل ہو جانے کے ساتھ ہی لوکیت کے انداز شروع ہو گئے جس سے سیاسی اور اجتماعی زندگی میں اسلام کا لائحہ عمل رفتہ رفتہ گل دستہ طاق نسیاں بن گیا۔ لوکیت کے دباؤ نے علماء کی زبانیں بند کر دیں، سلطان فاسق و جابر کے سامنے کلمہ سختی کہنے والا کوئی نہ رہا اور علماء دین کا تمام تر تعلقہ افراد کے شخصی معاملات تک محدود ہو کر رہ گیا۔ اس کے باوجود صدیوں تک مسلمانوں میں تہذیب و تمدن اور علوم و فنون میں ترقی ہوتی رہی لیکن عملی سیاست میں عوام تو ایک طرف خواص کو بھی کوئی دخل نہ رہا اور عوام کے لئے یہی نصیحت رہ گئی کہ اگر بادشاہ دن کو رات کہے تو اس کی تردید نہ کرو بلکہ تائید میں کہو کہ ہاں مجھے بھی ستارے نظر آ رہے ہیں۔ سجدی نے بھی لوگوں کی یہی مصلحت اندیشی سکھائی کہ:

خلاف رائے سلطان رائے جہنم
بخون خویش باید دست شستن

حافظ نے بھی یہی کہا کہ:

روز مملکت خویش خسروان دانند
گدائے گوشہ تو حافظا مخروش

بڑے بڑے مقدس ائمہ دین نے بھی یہی کہا کہ سلطانی اگرچہ اسلامی چیز نہیں لیکن بدکردار سلاطین کی بھی اطاعت لازمی ہے۔ خوش آمدی درباروں اور امرانے بادشاہ کو نطق اللہ قرار دے کر دین کے معاملے میں مجتہد اعظم بنا دیا۔

اسلام اس قدر انقلاب آفریں اور فلاح کوش تحریک تھی کہ کوئی چھ صدیوں تک مسلمان اسلام سے بہت کچھ گریز کرنے کے باوجود اقوام عالم میں پیش پیش رہے۔ اسلامی زاویہ نگاہ کا جو قلیل حصہ بھی حیات اجتماعیہ میں باقی رہ گیا تھا اتنے حصہ نے بھی ملت اسلامیہ کو اپنی تمام تر کوتاہیوں کے باوجود معاصرانہ زندگی میں دوسروں سے کچھ قدم آگے ہی رکھا تھا۔ اسلام کی پہلی چھ صدیاں علوم و فنون اور تہذیب و تمدن میں تاریخی انسانی کا ایک روشن باب ہیں۔ مسلمانوں کے مقابلہ میں یورپ کی سیاسی قوت اس قدر ضعیف پذیر تھی کہ یورپ کے تمام ممالک اپنے عساکر جمع کر کے بھی فلسطین میں ایک مسلمان مجاہد سلطان کے مقابلے میں کامیاب نہ ہو سکے۔ کہ مغربی یورپ میں اُنڈلس پر مسلمان قابض ہو گئے۔ جہاں انہوں نے ایک عظیم الشان تہذیب و تمدن پیدا کیا جو تمام یورپ کے لئے قابل رشک تھا۔ یورپ سے علوم و فنون کے شائق اس کی طرف رجوع کرتے تھے۔ مسلمانوں ہی سے مغربوں نے طبیعی اور جغرافیائی سائنس کا علم سیکھا۔ مسلمانوں کے علوم و فنون کا مدار تجربے اور مشاہدے پر تھا، ریاضیات، جو طبیعیات کی اساس ہے کہ بعض اہم شعبوں کے موجد مسلمان ہی ہیں بلکہ انہوں نے الجبر بھی ایجاد کیا تھا۔ یورپوں میں علم حساب اپنی ابتدائی صورتوں سے آگے نہ بڑھ سکا تھا، مسلمانوں نے ان کو صفر

سیا جس سے گنتی لاتی تھی
اس سے حاصل کیا تھا جس
اس کتاب میں اس نے
جو عروج اور قوت
لیکن ابتدائی مسلمان
جس کے متعلق علامہ
مسلمانوں نے قیصر و
جاہ و جلال کو اپنی شاہانہ شوکت
کا مظہر بن گیا۔ لوکیت کے عروج
غیر اسلامی طرز زندگی، اسلام کی
مشیت، ان نظام برابریت، جس
عظیم النظیر انقلاب کو لوکیت کا
کے آئہ کار بن گئے۔ جس طرح
طرح مسلمان سلاطین علماء سے
شاہ برستی کی ان عجمی روایات
کے عالم میں وہ شخصیت پرستی
کہ یہ اپنے تئیں نائب الہی سمجھتے
بچتے ہوئے فطرت پر بحیرانی کرتے
دینی اور دنیوی معاملات
فرہنگیں ہوتا ہے اور دین
یہ نظام دینی برداشت نہیں کرتے
ہوئے، ملت دو امیروں میں
اس کو مذہب میں تبدیل کر کے

کا ہندسہ دیا جس سے گنتی لانتہی تک پہنچ گئی۔ اہل مغرب صفر کو عربی رقم کرنے میں حالانکہ یہ ہندسہ مسلمانوں نے ہندوؤں سے حاصل کیا تھا جن کے سر پر اس کی ایجاد کا سہرا ہے۔ سارٹون نے تاریخ سائنس کی ایک مبسوط کتاب لکھی ہے۔ اس کتاب میں اس نے ریاضیات اور تجزیاتی سائنس میں مسلمانوں کے کارناموں کی داد دیتے ہوئے لکھا ہے کہ مغرب کو عصر حاضر میں جو عروج اور قوت حاصل ہوئی ہے۔ وہ زیادہ تر تجزیاتی سائنس ہی کی رہین منت ہے جس کی ابتداء مسلمانوں نے کی۔ لیکن ابتدائی منازل طے کرنے کے بعد مسلمانوں کی ترقی رُک گئی۔ اور علوم و فنون کی یہ شعلِ فرنگ کے ہاتھ میں آگئی جس کے متعلق علامہ اقبالؒ نے کہا ہے:

بچھ کے شمعِ ملتِ میضا پریشان کر گئی

اور دیا تہذیبِ حاضر کا فر و زماں کر گئی

مسلمانوں نے قیصر و کسریٰ کا طسم تو توڑا تھا لیکن بہت جلد ان کے تحت لوکیت پر خود تمکن ہو گئے اور قیصریت کے جاہ و جلال کو اپنی شاہانہ شوکت سے مات کر دیا۔ فرعون کے آبنوسی تخت کی جگہ ۹ کروڑ روپے کا تختِ طاؤس شانِ اسلام کا مظہر بن گیا۔ لوکیت کے عروج نے جہاں افراد امت کی حریت سوخت کی وہاں تحقیق و اجتہاد کے دروازے بھی بند کر دیے۔ غیر اسلامی طرز زندگی، اسلام کی سادہ زندگی پر اثر انداز ہونا شروع ہو گئی، جس نے اسلامی افکار میں غفلت پیدا کر دی، انقلابی مشیت (نظامِ ربوبیت) میں غلل پیدا ہو گیا، عقل و موش اور رسم و راہ سب دگرگوں ہو گئے۔ غرضیکہ اسلام کے عظیم نظیر انقلاب کو لوکیت کھا گئی، ظالم اور مستبد سلاطین ظل اللہ بن گئے اور علماء سونو فقیہ اور فتویٰ فروش بن کر ان کے آلہ کار بن گئے۔ جس طرح رومۃ البجریٰ کے شہنشاہ دیوتا بن گئے تھے اور رعیت کے ہر فرد پر ان کی پوجا لازم تھی، اسی طرح مسلمان سلاطین علماء سے سجدہ کرانے لگے اور علماء سے فتویٰ حاصل کر لیا کہ یہ سجدہ تعظیمی ہے، سجدہ عبادت نہیں۔ شاہ پرستی کی ان عجیب روایات نے افراد امت کو حریت، اخوت اور مساوات جیسے انمول جوہروں سے بیگانہ کر دیا۔ اس بیگانگی کے عالم میں وہ شخصیت پرستی، قبر پرستی اور پیر پرستی میں الجھ کر رہ گئے۔ حالانکہ اسلام نے ان میں ایسا اعتماد نفس پیدا کیا تھا کہ یہ اپنے تئیں ناتبِ الہی سمجھ کر فطرت کے عناصر اور اس کی قوتوں سے مرعوب ہونے کی بجائے ان کو بلا استثناء قابلِ تسخیر سمجھتے ہوئے فطرت پر حکمرانی کرتے۔

دینی اور دنیوی معاملات میں چونکہ حدِ فاصل نہیں، اس لئے زندگی کا ہر شعبہ بالواسطہ یا بلاواسطہ اسلامی عقائد کے زیرِ نگیں ہوتا ہے اور دینِ اسلام ایک ایسا نظامِ زندگی ہے جو انسان کے ہر تقاضے کی تکمیل کی ضمانت دیتا ہے۔ لیکن یہ نظام دنیوی برداشت نہیں کرتا اور یہی بڑی وجہ اس نظام کے رُک جانے میں ہوئی۔ جو نہی لوکیت کے انداز شروع ہوئے، ملتِ دوامیروں میں بٹ گئی۔ سیاست پر سلاطین نے قبضہ کر لیا اور دین علماء سوار کے سپرد دیا جنہوں نے اس کو مذہب میں تبدیل کر کے تحقیق و اجتہاد کے تمام دروازے بند کر دیئے جس سے اصول و فروع میں سوچنے والا

کوئی نہ رہا۔ بس۔۔۔ اسلاف کی کبھی ہوئی باتوں کی فقط تویض، تشریح اور عاشرہ ذیسی علمادین کا وظیفہ حیات بن کر رہ گیا۔ اور مسلمان فقط بے حضور نمازیں پڑھنے اور ظواہر و شعائر کی پابندی میں غلطان رہے۔ قرآن نے مشاہدہ کائنات کو عبادت قرار دیا تھا لیکن مسلمان قرآنی آیات کی تلاوت میں لگے رہے۔ عمل دوسروں نے کیا اور انہوں نے فطرت کی قوتوں کو مستحکم کر کے، مسلمانوں کو کبھی آدو پچا۔

چودھویں صدی عیسوی سے مسلمانوں نے اسلاف کی باتوں کی جگالی کے علاوہ علوم و فنون میں کوئی اضافہ نہ کیا۔ اضافہ تو دُور کی بات ہے۔ یہ تو دینی علوم کو ہی جامد اور فرسودہ کہہ رہے ہیں جس کی بنا پر امت کی کشتی حیات مراب میں چھوکلے کھامی ہے۔ ہر طرف سے غیر محفوظ۔ اسلام کا خدایت العالمین اور اس کا نبی رحمت اللعالمین ہے۔ تنگ نظری نے خدا کو صرف رب المسلمین اور نبی کو صرف رحمت المسلمین بنا دیا۔ اگر کسی طور اسلام کو ان تنگ قبضوں کے جوہر اور ان کی رجعت پسندی سے نجات حاصل ہو جائے اور مسلمان صورت پرستی کی بجائے روح پروری پر آمادہ ہو جائیں تو پھر یہ دنیا کے سامنے جمہوریت کا ایسا نمونہ پیش کر سکتے ہیں جس کے سامنے انگریزوں اور امریکوں کے نظام بانسچہ اطفال نظر آئیں۔ کیونکہ روح اسلام میں بہترین جمہوریت کے تمام عناصر موجود ہیں جنہیں "خاص اداروں میں مجتمہ ہونے کی تلاش ہے" اسلامی معاشرت اور اس کے نصب العین کے مطابق زندگی بسر کرنے کے لئے ان خاص اداروں کی ضرورت ہے۔ حضرت عمرؓ فاروق اعظم نے ان خاص اداروں کو عملی طور پر قائم کیا تھا، یہ کارنامہ ایسا انسانیت ساز، انمول اور انقلابی تھا کہ تاریخ عالم کا سنہرے باب تسلیم کیا جاتا ہے۔ لیکن علماء سونے جلد ہی اس کا افسانہ بنا دیا۔

یورپ، خصوصی طور پر سکڈے نیویا میں حضرت عمرؓ کو دم شہری کرانے اور حقوق انسانی کے تحفظ کے لئے ماڈل کے طور پر یاد کیا جاتا ہے۔ اہل دانش و مینش احباب اس کا اعتراف کرتے ہیں۔ مسلمانوں نے ان کے کارناموں کو تو افسانہ بنا دیا۔ مگر مغربیوں نے اسلام کی سخت مخالفت کے باوجود اسلام کے بغور مطالعہ کے بعد اس پر عمل کر کے اپنی سیاسی اور معاشرتی زندگی کو درست کیا ہے اور صدیوں کے تجربے کے بعد وہی خاص ادارے قائم کر لئے ہیں۔ لہذا ان کا مطالعہ کرنا اور کسی حد تک ان پر عمل کرنا بھی مسلمانوں کے لئے مفید ثابت ہو سکتا ہے۔

انسان سے ہٹ کر دوسری مخلوقات میں سے شہد کی مکھی کی مثال لیں کہ وہ کتنی آسانی سے اپنی نئی نسل کو چھتے کے انتظامی آداب کے متعلق معلومات سونپتی جاتی ہے۔ قرآن مجید میں ہے:

پھر ہر طرح کے پھولوں اور پھلوں سے دس چوستی پھرے اور نہایت فرماں پذیری اور اطاعت گزاری سے اس راستے پر چلتی جائے جو خدا کے قانون ربوبیت نے اس کے تجویز کیا ہوا ہے۔ (چنانچہ جب وہ قانون فطرت کا یوں اتباع کرتی ہے تو) اس کے اندر سے مختلف رنگوں کا رس (شہد) نکلتا ہے جس میں لوگوں کے لئے (غذائیت کے علاوہ) شفا بھی ہے۔

اس میں بھی ان لوگوں کے لئے حقیقت تک پہنچنے کی نشانی ہے جو فکر و تدبیر سے کام لیں (وہ دیکھیں گے کہ ان مکتبوں کے نظام میں کس طرح ہر مکتبہ اپنی اپنی استعداد کے مطابق سرگرم عمل رہتی ہے۔ اپنی محنت کے حاصل کو اپنے مشترکہ بیت المال میں جمع کر دیتی ہے اور وہاں سے ہر ایک کو اس کی ضرورت کے مطابق سامان نشوونما ملتا رہتا ہے۔ یہی نظام اگر انسانی دنیا میں رائج کر لیا جائے تو اس سے ان بے شمار امراض سے شفا مل جائے جو انسانیت کو لاحق ہیں۔ اس نظام کی روشنی میں ذرا اپنی حالت پر غور کرو (۱۷/۶۹)۔

حضرت بابا فرید شکر گنجؒ نے کیا خوب فرمایا کہ عام طور پر پانچ رکن مشہور ہیں لیکن درحقیقت چھ رکن ہیں: ہر رکن نے حیرت سے پوچھا کہ چھٹا رکن کونسا ہے؟ تو جواب دیا کہ ”روٹی“ اور یہ رکن بہت اہم ہے۔ کیونکہ اس رکن کے گرجانے سے باقی پانچ کی کبھی خیریت نہیں رہتی۔ سعدیؒ نے بھی یہی کہا کہ لھو کا حصہ قلب سے نماز بھی نہیں پڑھ سکتا،

شب جو عقد نماز بر بستم چہ خوردہ با مدد فرزندم
خداوندی روزی بھی مشغل پراگتہ روزی پراگتہ دل

انسانی زندگی چونکہ اپنے انداز بدلتی رہتی ہے اس لئے اس سے نوبہ نو صورتیں پیدا ہوتی رہتی ہیں۔ اسلام جو سہل پلا حرکت اور ہمہ سمتی جدوجہد کا نام ہے، تلقین کرتا ہے کہ اس میں سے کوئی صورت بھی قابل پرستش نہیں۔ اسلام انسان کی ذات کی ایسی نشوونما چاہتا ہے کہ جب وہ دوسرے عالم میں داخل ہو تو وہ قوی اور توانا ہو۔ قوی اور توانا انا (انسانی ذات) کے لئے صحت مند توانا جسم اور آزاد شعور کا ہونا اشد ضروری ہے۔ یہ بھی ممکن ہو سکتا ہے کہ بنیادی ضروریات زندگی نہایت احسن انداز میں میسر آتی رہیں جہاں نہ کوئی دینے والا ہاتھ ہو اور نہ ہی کوئی لینے والا ہاتھ۔ قرآن مجید میں ہے کہ:

”النفس و آفاق میں کار فرمایہ تمام پروگرام اس حقیقت پر شاہد ہے کہ جس نے اپنی ذات کی نشوونما کرنی وہ کامیاب و کامران ہو گیا اس کی کھیتی پروان چڑھ گئی اسے زندگی کا مقصد

حاصل ہو گیا“ (۹۱/۹)

جن قوموں نے اس نکتے پر غور و تدبیر سے کام لیا انہوں نے پیغام کو پالیا تو انہوں نے ”فکر معاش“ سے عفت کو سخر کر کے انسانی روح کو آزاد کرالیا۔ علامہ نے کہا ہے نا: قبض کی رُوح تیری دے کے تجھے فکر معاش، نظام ربوبیت سے بہتر اور کون سا نظام ہو سکتا ہے جس میں انسانی ذات احسن انداز میں نشوونما پاسکے۔

نظام ربوبیت کے یہ خاص ادارے یوں تو مغرب کی متعدد اقوام نے قائم کر رکھے ہیں۔ تاہم میرا ذاتی مشاہدہ اور تجربہ صرف دو سلطنتوں تک ہی محدود ہے۔ ویسے مطالعہ سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے کہ ان دونوں سلطنتوں میں نظام ربوبیت فعال اور موثر ہے۔ ڈنمارک میں نظام ربوبیت کے یہ خاص ادارے دوسری جنگ عظیم کے دوران متعارف ہوئے تھے اور انگلستان میں ۱۹۴۵ء میں متعارف ہوئے۔ اس نظام کو فعال و موثر ہونے کے لئے وقت درکار تھا۔ کہ ۱۹۶۰ء کی آئندہ دنیا

نے کر ڈٹ بدلی۔ اس کر ڈٹ میں یورپ نے عشرت سے عشرت کی طرف زقند بھری۔

دنیا میں ہر حکومت افراد کی کمائی سے جتنا حصہ لیتی ہے اس کا نام ٹیکس ہے اور اس کی وصولی کے لئے ملک کی پوری آبادی کا قومی رجسٹر میں درج ہونا ضروری ہے۔ (جب کہ حضرت عرف نے مردم شماری اس مقصد کے لئے کرائی کہ کوئی فرد بھی از روئے اسلام اپنے حق سے محروم نہ رہ جائے)۔ ڈنمارک میں اس ٹیکس کو SKAT کہتے ہیں۔ یہ لفظ بہت ہی جامع ہے۔ اس کے معنی ہیں خزانہ، گودام، بیت المال اور نہایت پیاری چیز۔ ڈنمارک میں شہری رجسٹر ہے جس پر اس سلطنت کا ہر فرد مندرج ہے تاکہ کوئی فرد اپنے حق سے محروم نہ رہ جائے۔ ہر فرد اس بیت المال میں اپنی محنت کی کمائی سے نامداز ضرورت بھنا و رغبت جمع کر دیتا ہے۔ قرآن پاک میں ہے کہ:

”اگر تم وسعت اور کفادگی چاہتے ہو تو اس کا طریقہ ہے کہ اپنی محنتوں کا عزیز ترین حاصل رو بیت

عامہ کے لئے کھلا چھوڑ دو“ (۳/۹۱)

ڈنمارک جو چند جزروں پر مشتمل ہے، کی آبادی ۵۵ لاکھ ہے۔ یہ سلطنت چھوٹی چھوٹی بلدیہ میں منقسم ہے۔ صرف دارالحکومت کوپن ہیگن کی ۵۱ بلدیات ہیں۔ بلدیہ کی تشکیل میں یہ انتظام خاص طور پر دیا گیا ہے کہ ہر بلدیہ میں صنعتی علاقہ کے علاوہ زرعی زمین بھی شامل ہو۔ سلطنت میں ملک کے باوجود ایک موثر جمہوریت رائج ہے اور اس کا نام سوشل ہے۔ اس سلطنت کا بلند بانگ دعویٰ ہے کہ ان کے ہاں سو فی صد خواندگی پائی جاتی ہے۔ یہ دعویٰ صداقت پر مبنی ہے۔

اس تمہید اور پس منظر کے ہمیں اپنے مقصود نظام رو بیت عامہ کی طرف بڑھنا ہے۔ گوکہ نظام بذات خود قانون ہوتا ہے اور اس کے نافذ کرنے میں کوئی دقت نہیں ہونی چاہیے۔ تاہم یہ خاص ادارے اس کے نفاذ اور استحکام میں معاون ہی نہیں بلکہ مضبوط ستون ہیں۔ دوسرے لفظوں میں بھرپور قوت نافذ ہے۔ ہر بلدیہ مرکزی نظام کی آئینہ دار ہے۔ لہذا البرٹ سلنڈ بلدیہ کی مشینری اور اس کے کل پرزے جو نظام رو بیت کے قیام اور استحکام کے لئے ہمہ تن مہمک ہیں، کو ماڈل کے طور پر پیش کیا جاتا ہے۔

البرٹ سلنڈ بلدیہ کا نمبر ۲۶۲ ہے اس کی کل آبادی ۱۹۹۱ء کے مطابق ۲۹۵۵۵ ہے جس میں صفر سے پھر سال تک کے ۱۵۴۲ لوگ اور ۱۴۴۴ لڑکیاں ہیں۔ سات سے سولہ سال تک کے ۲۲.۶ لاکھ کے ۲۰.۷ لڑکیاں ہیں۔ ۱۷ سال سے ۶۴ سال تک کے ۱۰۴۳۳ مرد اور ۱۰۵۱۲ عورتیں ہیں۔ ۶۵ سال سے اوپر ۵۶۷ مرد اور ۳۹۹ عورتیں ہیں۔ کل آبادی کے لئے ۲۳ ڈاکٹر اور ۳ پیدل سٹ ہیں۔ جانوروں کے لئے ایک کلنک اور تین ڈاکٹر ہیں اور گیارہ دندان ساز ہیں۔

صفر سے تین سال کے بچوں کے لئے آٹھ گوارے ہیں جہاں ۳۲۸ بچوں کے لئے جگہ ہے۔ اس کے علاوہ ایسی عورتیں بھی ہیں جو اپنے گھروں میں بچے رکھتی ہیں۔ یہاں ۳۵۰ بچوں کی نگہداشت ہے۔ ۳ سے ۶ سال تک کے بچوں کے لئے ۱۸ نرسیاں ہیں جن میں ۸۵۴ بچے سما سکتے ہیں۔ ۱۹۔۱۰ ایسے دفاتر ہیں جو بچوں کے فارغ اوقات کو مصروف میں لانے

کی تدبیر کرتے ہیں۔ ۱۵۔ مرکب اور مخلوط قسم کے انسٹی ٹیوٹس ہیں جن میں ۸۰۴ بچوں کی تربیت کا انتظام ہے۔ نوعمروں کے لئے کلبیں ہیں جہاں ٹیوشن کے علاوہ گیمز بھی ہوتی ہیں۔

۷۔ سکول ہیں جن میں ۱۵ نرسری (پگٹی) کی کلاسیں ہیں جن میں ۲۸۲ بچوں کے لئے انتظام ہے۔ پہلی جماعت سے

ساتویں جماعت تک کے لئے ۱۱۷ کلاسیں ہیں جن میں ۲۴۰۹ بچوں کی تدریس کا بندوبست ہے۔ ۸۔ سے ۱۰ویں جماعت تک کے لئے ۳۵ کلاسیں ہیں جہاں ۲۷ بچے تعلیم حاصل کرتے ہیں۔ ۴۔ خصوصی کلاسیں ہیں جو ۹۱ بچوں کی تربیت کی ذمہ دار ہیں۔ کچھ بچے پرائیویٹ سکولوں میں جاتے ہیں۔ اس کے علاوہ یہاں دو کالج بھی ہیں۔

بلدیہ میں نظم و نسق کے لئے ذمہ دار ۳۲۸ افراد ہیں۔ کوڑا کرٹ ہٹانے، ٹھنڈا اور گرم پانی مہیا کرنے پر ۲۸ افراد مامور ہیں۔ صفائی اور باغبانی پر ۱۳۵ فنی شعبوں سے متعلق ۹۸ ثقافت اور عوام کو بروقت معلومات بہم پہنچانے پر ۱۵۸ فنی سکولوں سے وابستہ ۴۹۶ بچوں کے مختلف انسٹی ٹیوٹس میں مامور ۷۸۲ اور دیگر سب ملاکر ۲۴۹۴ افراد بلدیہ کی شیئری کے کل پُرزے ہیں۔ نظم و نسق پر ۱۳۳ فی صد خرچ ہوتا ہے۔

انتخاب کے ذریعے جو کونسلر بلدیہ میں پہنچتے ہیں ان کو مختلف کمیٹیوں میں تقسیم کر دیا جاتا ہے جہاں وہ اتفاق رائے سے بلدیہ کے امور پر فیصلے کرتے ہیں۔ مختلف شعبوں کے لئے ۸ کمیٹیاں ہیں۔ لیکن ہمیں ان خاص اداروں کی تلاش ہے

جو نظام ربوبیت کو سرگرم عمل رکھتے ہیں۔ ان میں پہلا ادارہ مرکزی سول رجسٹر ہے۔ یہ ادارہ ہدیت اجتماعیہ کے لئے مرکزی کردار ادا کرتا ہے۔ یہاں سے سلطنت کے ہر فرد کو سول رجسٹر نمبر جاری ہوتا ہے جسے یہاں CPR - NO کہا جاتا

ہے۔ اس فرد کی تاریخ پیدائش یعنی دن، مہینہ اور سال اور رجسٹر نمبر۔ فرد کا نام اور پتہ، بلدیہ کا نام اور پتہ ہوتا ہے۔ اس سی پی آر نمبر کے بغیر نہ تو کوئی شخص رہائش حاصل کر سکتا ہے اور نہ ہی روزگار۔ بالکل ہی تہی دست ہوتا ہے۔ دوسرا ادارہ بیت المال (ٹیکس آفس) ہے جس کی طرف ہر بالغ فرد (مرد، عورت) کو ٹیکس کارڈ جاری کیا جاتا ہے۔ اس کی عدم موجودگی میں روزگار تو مل سکتا ہے لیکن زیادہ عرصہ کے لئے نہیں اور محنت کی کمائی کا ادھاحصہ ٹیکس لے جاتا ہے تا وقتیکہ کارڈ پیش

کیا جائے اور پھر زائد کوٹی واپس مل جاتی ہے۔ کام کرنے والے ہر فرد کے ٹیکس کارڈ پر اس کا سی پی آر نمبر اور محنت کے حاصل پر چھوٹ کی شرح ہوتی ہے۔ ایک دن کی چھوٹ۔ ہفتہ کی چھوٹ۔ ۱۴ دن کی چھوٹ۔ ایک ماہ کی چھوٹ۔ اس کے بعد زائد از ضرورت پر ۵ فیصد ٹیکس، دوسرے الفاظ میں بیت المال کا حصہ۔ مثلاً ایک شخص کے چھینے بھر کی محنت کا معاوضہ ۱۵۰۰/- ہے اور اس کی ماہانہ چھوٹ ۳۷۵۰/- ہے۔ ۱۵۰۰/- میں سے ۳۷۵۰/- منفی کر کے باقی پر ۵ فیصد ٹیکس ہے، تو ۹۳۱۳/- میں سے یونین کا ماہانہ چندہ ۷۰۰/- اگر ہے تو ۸۶۱۳/- کو دز اس فرد کے بنک میں پہنچ جائیں گے۔

یہاں یوں ہی ہوتا ہے۔ ۵۱ فیصد ادا کرنے کے بعد ہر قسم کی خریداری پر ۲۵ فیصد MOMS ادا ہوتا ہے۔ MOMS ویلیویاڈ ٹیکس کو کہتے ہیں۔ تمام صنعتی ادارے، تاجروں و زراعت باقاعدہ سول رجسٹر پر درج ہوتے ہیں۔ لہذا بیت المال کہیں بھی

ضائع نہیں ہو سکتا کیونکہ ٹیکس اور VAT پر مامور افراد کی تبدیلی ہوتی رہتی ہے۔

۵۱ فی صد میں سے ۲۲ فی صد مرکز کو چلا جاتا ہے، ۱۰.۱ فی صد ضلعی بلدیہ کا حصہ ہے جس کے تحت ہسپتال، فزیو تری کالج اور متفرق فنی تعلیم و تربیت کے سکول ہیں۔ ۵۲.۵ فیصد گرجا کے لئے ہر فرد ادا کرتا ہے ماسوا مسلمانوں کے اور ۱۹.۹ فی صد البرٹ سنڈ بلڈنگ پاس پختا ہے۔ تمام افراد ہر سال ٹیکس کا گوشوارہ پُر کرتے ہیں اور تب ان گوشواروں کی جہت سے ٹیکس آفس تمام افراد سے وصولی کے حساب کتاب کے بعد لین دین کرتا ہے۔ اگر فرد کا حق نکلتا ہے تو پوری رقم کا چیک جاری ہو جاتا اور اگر فرد کے ذمہ کچھ نکلتا ہے تو اس سے قسطوں میں وصول کیا جاتا ہے۔

بچپن میں ایک حدیث سنا کرتے تھے کہ مزدور کا پینہ خشک ہونے سے پہلے مزدور کی مزدوری ادا کرو۔ اس کو عملی صورت میں یہاں دیکھا۔ ہمارے وطن میں مزدور کے ساتھ کیا ہو رہا ہے اور کیا ہوتا رہے گا۔ اس میں بہتری کے امکانات اقل تو نظر نہیں آتے اور اگر بالفرض دعوائے اٹھے کہ صورت حال بہتر ہو رہی ہے تو یہ منافقانہ جواب ہے کیونکہ جو لوگ تکذیب دین کے ہر لمحہ مرتکب ہو رہے ہوں وہاں کے حالات اسفل السافلین کی زد پر ہوتے ہیں۔ یہاں پر چند گھنٹے ہی کام کیا ہوا روہ بھی ناقص، پھر کبھی چند گھنٹوں کی محنت کا حاصل اس فرد کے بنک میں پہنچ جائے گا۔ یہاں بے ساختہ ایک آقہ یاد آ گیا جو میں نے عمر کے کسی حصہ میں پڑھا تھا۔ ایک سیلانی طبیعت کا شخص ایک گلہ بان کے پاس کام کی غرض سے پہنچا اور کمزوری بتائی۔ اس گلہ بان نے بیٹھ بھریوں کا ایک ریوڑ اس کے حوالے کر دیا، شام کو ریوڑ ہاڑے میں چھوڑ کر وہ شخص کہیں ادر چلا گیا۔ اتفاق سے اس ریوڑ میں ایک بیٹھڑے دو بچے دیئے تو گلہ بان نے ایک بچہ اس شخص کی اُجرت کے طور پر علیحدہ کر دیا، اتفاق سے وہ بچہ ماہہ نکلی، چند برس کے بعد وہی سیلانی شخص اس گلہ بان کے پاس آیا اور طبعی انداز میں اس سے کہا کہ اس کا ایک دن کا معاوضہ اس پر واجب ہے تو گلہ بان نے ایک چھوٹے سے ریوڑ کی طرف اشارہ کیا اور کہا کہ وہ رہی تمہاری اُجرت۔ سیلانی شخص نے کہا کہ نہیں! میں تو صرف ایک دن کی اُجرت کا حق دار ہوں۔ گلہ بان نے ساری بات بتائی تو اس کی کایا ہی پلٹ گئی۔

فرد کی کمائی سے زیادہ ضرورت کو بہت المال میں پہنچانے کا حسن انداز تو اختیار کر لیا مگر معاشرے کے دیگر امور پر وصولی، ادائیگی کو اعتماد اور بھروسے پر نہیں چھوڑا جاسکتا جس سے محض فسخ و فحور ہی جنم لیتا ہے۔ لہذا ان تمام امور کے لئے تحقیقات کے ذریعہ ایسا طریقہ اختیار کیا گیا کہ نہ کوئی راہن ہڈر ہا اور نہ ہی شیرف ناٹنگہم۔ گوکہ متعدد بینک موجود ہیں مگر ان کا وجود محض منافع کے لئے ہوتا ہے اور یہاں غبن آسانی سے راہ پاسکتا ہے۔ اس لئے محفوظ ترین طریقہ ڈاک خانہ ہی نظر آیا تو ڈاک خانہ نے حکومت کی سرپرستی میں مرکزی جیرو (GIRO) بنک قائم کیا اور عوام، جو وصولی اور ادائیگی میں غلغل کی بنا پر مشکلات میں گھرے ہوئے تھے، کو دعوت فکری گئی کہ مرکزی جیرو بینک سے رابطہ قائم کریں، ممکن ہے ہمارے پاس آپ کی مشکلات کامل ہو۔ اس طرح لوگوں نے مرکزی جیرو بینک میں ادائیگی اور وصولی کے کھاتے کھول دیئے اور تب

جیروبنک نے ادائیگی اور وصولی کے لئے ایسے کارڈ جاری کئے جن پر رقم وصول کرنے والے کا کھاتہ نمبر، اس کا نام اور ایڈریس، رقم واجب الاوراد کرنے کی آخری تاریخ ہوتی ہے۔ اب ادائیگی کرنے والا اپنا جیرو کھاتہ نمبر اور دستخط کر کے ڈاک خانہ کو روانہ کر دیتا ہے؛ باقی کام جیروبنک کرتا ہے۔ اور نطف کی یہ بات ہے کہ یہ تمام کام بلامرود و معاوضہ ہے۔

تیسرے نمبر پر صحت اور معاشرتی تحفظ کا ادارہ ہے۔ یہ ادارہ کمیونٹی کی صحت اور معاشرتی زندگی کو توازن میں رکھنے کے لئے بیت المال میں پہنچنے والے ایک کراؤن کا ۲۷ فی صد خرچ کرتا ہے۔ اس ادارے میں شعبہ صحت، شعبہ پنشن، رہائش کے لئے مدد کرنے کا شعبہ، بیماری کے دوران الاؤنس کا شعبہ، ڈاکٹروں، نرسوں اور بلفیئر سوشل ورکروں کا شعبہ، ضعیف العمر افراد کی دیکھ بھال کا شعبہ، ان افراد کی دیکھ بھال پر مامور افراد میں محل اور دیانت جیسے امتیازات کا ہونا شرط ہے۔ یہیں سے زچہ اور بچہ کی دیکھ بھال کے لئے نرس تعینات کر دی جاتی ہے جو بچہ کی پیدائش کے کافی عرصہ بعد تک ان سے وابستہ رہتی ہے۔ بچہ کی پیدائش پر جلد از جلد مذہبی امور سے متعلق منسٹر کے پاس اس کا اندراج کرانا ہوتا ہے۔ جہاں سے اس بچہ کا نام اور تاریخ پیدائش شہری رجسٹر کے دفتر پہنچ جاتا ہے اور وہ بچہ معاشرے کا جز و قرار پا جاتا ہے۔ وہ معاشرے کے لئے اور معاشرہ اس کے لئے یعنی بیہیت، اجتماعیہ میں ایک قطرہ نیساں۔ علامہ اقبالؒ نے اسی تصور پر فرمایا ہے۔

فرد قائم ربط ملت سے ہے تنہا کچھ نہیں

موج ہے دریا میں بیرون دریا کچھ نہیں

ضعیف العمر اور پانچ افراد جو اپنے گھروں میں اپنے انتظامات مکمل نہیں کر پاتے ان کی مدد کا بندوبست کیا جاتا ہے کیونکہ یہ مملکت کا فریضہ ہے کہ وہ کسی فرد کو محسوس تک نہ ہونے دے کہ وہ تنہا یا لاوارث ہے۔ حضورؐ کا فرمان ہے کہ:

”جس کا کوئی سرپرست نہ ہو، اس کا سرپرست اللہ اور اس کا رسولؐ ہے۔“

(ترمذی، باب الفرائض)

اس معاشرے میں کسی نے بنک سے قرض لے رکھا ہو (جو عموماً ہوتا ہے) اور وہ وفات پا جائے تو اس کا قرض کا عدم ہو جاتا ہے۔ حضورؐ نے اس حالت کے لئے بھی فرمایا کہ:

”میں مسلمانوں سے ان کے افراد کی نسبت زیادہ قریب ہوں، سو ان میں سے جو مقروض تھا

پاجائے تو اس کے قرض کی ادائیگی میرے ذمے ہے۔“ (ابو عبیدہ، کتاب الاموال)

اگر کوئی فرد کسی وجہ سے بے روزگار ہو جائے تو اس کی اقتصادی حالت کی ذمہ داری اس کی متعلقہ یونین پر ہو جاتی ہے۔ لیکن اس یونین کی ایک شرط ہے کہ فرد اس یونین کا کم از کم ایک سال سے رکن ہو اور وہ بھی روزگار کی موجودگی میں اور اگر وہ فرد اس شرط کو پورا نہ کرتا ہو تو یہ معاشرتی تحفظ کا ادارہ حرکت میں آجاتا ہے۔ یہ ادارہ فرد کو یونین کی شرط

پوری کرنے کے لئے روزگار مہیا کرتا ہے اور تب بے روزگاری الاؤنس شروع ہو جاتا ہے جو ہر ۲ سال تک جاری رہتا ہے اور پھر یونین، ایپلائمنٹ ایکس چینج اور بلدیہ کے اشتراک سے اس فرد کو ۷ ماہ کے لئے روزگار مہیا کیا جاتا ہے جو دوسرے دور میں دہرایا جاتا ہے اور پھر بھی فرد خود روزگار حاصل کرنے میں ناکام رہے تو معاشرتی تحفظ کے ادارے کی ذمہ داری بن جاتا ہے۔ یہاں کے معیار زندگی کے مطابق ہر فیملی کی کم سے کم ۱۴۰۰۰ کی آمدنی ماہانہ ہونی چاہیے کیونکہ صرف مکان کا کرایہ ہی کم سے کم ۱۰۰۰۰۰ ہے۔ اس سے آمدنی اگر کم ہو تو کرائے میں مدد مل سکتی ہے۔

جس طرح انسان کے پاس صرف ۲۴ گھنٹوں کا وقت ہے جو بار بار خود کو دہراتا رہتا ہے اس میں نہ کمی ہوتی ہے نہ بیشی۔ اسی طرح قوموں کے پاس مخصوص دولت ہوتی ہے جس میں افرادی قوت نہایت اہم ہے۔ یہ دولت صدیوں سے نسل در نسل منتقل ہوتی آ رہی ہے۔ ۲۴ گھنٹوں میں تو توازن ہی توازن ہے اور غیر تبدیل بھی مگر جیابلی کے وجود کی بنا پر اس نسل در نسل منتقل ہونے والی دولت میں توازن نام کی کوئی چیز نہیں ہوتی۔ یہ خصوصی ادارے اس میں توازن برقرار رکھنے میں مرکزی کردار ادا کرتے ہیں۔

اس قوم کا بلند بانگ دعویٰ ہے کہ ان کے ہاں صد فی صد خواندگی ہے۔ خواندگی کے لئے مکتبوں اور مدرسوں کی ضرورت ہوتی ہے تو بلدیہ میں اس وقت ۷ سکول ہیں۔ ان میں ۱۵ کنڈرگارڈن کی کلاسیں ہیں جن میں ۲۸۶ بچوں کی تربیت کا انتظام ہے۔ ہر کلاس میں بچوں کی تربیت پر معمر اعلیٰ صلاحیت، بردبار جو صے اور گھل کی حامل دو معلمہ ہوتی ہیں جو ان فونہالوں کی بنیادوں کو اس قدر پختہ کر دیتی ہیں کہ یہ فونہال سکول کی ساری تعلیم و تدریس کو کھیل کود میں منتقل کر لیتا ہے۔ ان معلمین کو راز کی بات یہ بتائی جاتی ہے کہ کنڈرگارڈن ایک OCEAN ہے اس کو کبھی نظر انداز نہیں کرنا اور نہ کبھی اس کی طرف پشت کرتی ہے۔ جو نبی کہیں جدت پیدا ہوتی ہے یہاں فوڑا غور و فکر شروع ہو جاتا ہے۔ مفید ثابت ہونے پر متعلقہ معلمین کو باری باری ریفریشر کورسوں پر ہفتہ دو ہفتہ کے لئے روانہ کر دیا جاتا ہے۔ سکولوں پر ۲۱ فی صد رقم صرف ہوتی ہے۔

یہاں سکولوں میں ہر جماعت کا سہ ماہی ٹیسٹ ہوتا ہے اور نتائج سے والدین کو آگاہ کیا جاتا ہے۔ سکولوں میں والدین پر مبنی کمیٹیاں ہوتی ہیں اور گاہے بگاہے والدین کو بچے کی پراگرس کے لئے مینٹنگ پر بلایا بھی جاتا ہے۔ جون میں سالانہ امتحانات ہوتے ہیں۔ فوڈ اور دسویں کے بچوں کو سرٹیفکیٹ ملتے ہیں اور اگست کے وسط تک چھٹیاں ہو جاتی ہیں اور بچے ذہنی طور پر آزاد ہو جاتے ہیں۔ یہاں سکولوں میں کسی بچے کو فیل نہیں کیا جاتا اور نہ ہی اس فعل فیج کا کوئی تصور ہی موجود ہے۔ اگست میں ہر بچہ اگلی کلاس میں چلا جاتا ہے۔ سکولوں میں کتابیں کاپیاں بلدیہ کی ذمہ داری ہے۔ دوران تعلیم بچوں کو ٹولنا شروع کر دیا جاتا ہے اور جس کا پلڑا اور نی ہوتا ہے اس کی رپورٹ اس کے لئے باعرب اختیار بنتی جاتی ہے۔ یہاں دو قسم کے کالج ہیں ایک تین سال کے لئے اس کو GYMNASIA کہتے ہیں اس میں پچھ نوویں کے

بعد داخلہ لے سکتا، دوسرے کو ۴۶ کہتے ہیں اس میں دسویں کے بعد داخلہ ملتا ہے اور یہ دو سال کا ہے۔ اس کے علاوہ سکول آف اکنامکس ہے اور فنی ادارے بھی ہیں۔ زندگی کے ہر شعبہ کو محیط کرنے کا پورا پورا بندوبست ہے۔ ۱۸ سال سے کم عمر بچوں کو ان کی کوتاہیوں کے عوض فیصل کرنا معاشرے کے نزدیک و نغیر ذہنوں کو جو دکاشکار کرنے کے مترادف ہے اور وہ وقتی ناکامی سے یائوس ہو کر ہمت ہار دیتے ہیں اور اس طرح ہزدنی ان میں راہ کر لیتی ہے۔ یہ فعل اساتذہ معلمین اور معاشرہ کی توہین کے مرادف ہے۔ ۱۶ سال کی عمر سے ۱۸ سال تک کا نو عمر بونغت کی پڑکیف وادیوں سے گذر رہا ہوتا ہے اس لئے اس رنگین مرحلہ پر لوگ حد سے زیادہ محتاط ہو جاتے ہیں۔ اگر اس عمر کا کوئی بچہ چوری جیسے فعل کا مرتکب ہو جائے تو والدین کو شکایتاً اقباء کر دیا جاتا ہے۔ ۱۸ سال سے نو عمر باغ ہو جاتا ہے اور خود مختار فیصلوں کا مجاز و مختار۔

یہ قوم صد فی صد خواندہ ہونے کی جہت سے معاشی معاملات میں سر بلند ہے، اس کے شعور کی پرواز اور جڑ تریا پر ہے جبکہ اس کے پاؤں زمین پر پیوست ہیں۔ احترام آدمیت، تحمل اور بردباری میں ملکہ حاصل ہے۔ قوم کا ہر فرد اپنی استعداد کے مطابق معاشرے کے کام سر انجام دینے میں نہ تو عار محسوس کرتا ہے اور نہ ہی ہچکچاہٹ۔ یہاں کے ارباب دانش و پیش کو اس بات کا تخ تجربہ ہے کہ پیشہ غرور اور نخوست کی جڑ ہے اور ملک کو صاف ستھرا رکھنے والے مکین کہلاتے ہیں اس لئے صفائی سے متعلق تمام کاموں کی اجرت معقول سے بھی زیادہ مقرر ہے۔ سکولوں، سرکاری، نیم سرکاری اور تجارتی و صنعتی اداروں میں صفائی کے لئے کل وقتی عملہ ہوتا ہے۔ گھر کا کڑا، مہیائی گئی الماری میں، پلاسٹک کے بیگ میں بند کر کے رکھنا ہوتا ہے جسے ہفتہ میں ایک دفعہ بلدیہ کی گاڑی لے جا کر جلا دیا جاتا ہے۔ گھر، دکان کے سامنے سے سردیوں میں جفن خود صاف کرتی ہوتی ہے۔ مہا داکوئی راہ گیر باڈا کی پھسل جائے چوٹ کی صورت میں گھر یا دکان والا خرچہ ادا کرے گا۔

سیوریج کا اخراج نہ تو کسی نالے میں ہوتا ہے نہ ہی کسی دریا میں یا سمندر میں بلکہ یہ اخراج اسی مقصد کے لئے تعمیر کردہ فیکٹریوں میں ہوتا ہے جہاں اس تمام کو ایک پراسیس سے گزار کر فضلار اور پانی علیحدہ کر کے پانی کو ٹیسٹ کیا جاتا ہے، قابل استعمال ثابت ہونے پر سمندر میں چھوڑ دیا جاتا ہے۔ اس طرح سمندر اور اس کے کنارے صاف رہتے ہیں اور آبی جانور اور پھلی سب محفوظ رہتے ہیں۔ غلاظت اور گندگی پر اگندہ ذہن کی غفلت کا نتیجہ ہوتی ہے۔ ہمارے وطن کے قریب قریب میں صفائی آدھا ایمان ہے، کے رنگین اور چمکدار اعلانات آدمیزاد نظر آتے ہیں۔ ان اعلانات کے عین نیچے گندگی اور غلاظت کے ڈھیر ان اعلانات کی عملی نفی کر رہے ہوتے ہیں۔ وطن کے طول و عرض میں پھیلی ہوئی گندگی قوم کے شعور کی گراؤ ظاہر کر رہی ہے اور سیوریج دریاؤں میں چھوڑ دی جاتی ہے اور گلیوں میں گڑھے کھود کر غائب کر دی جاتی ہے جس سے پینے کا پانی نہر آب بنتا جا رہا ہے۔

علامہ اقبالؒ ۱۹۰۵ء میں یورپ گئے تھے۔ وہاں انہوں نے صاف ستھری پختہ سڑکیں، پختہ گلیاں، سرسبز راستے اور پھل دار درختوں کے باغات دیکھ کر فرمایا تھا کہ:

جنت ہے جو تیری وہ کسی نے نہیں دیکھی

افرنگ کاہر قریہ ہے فردوس کی مانند

علامہ کے پاس نہ تو حکومت تھی اور نہ ہی دولت — وہ تو حقیقت میں ایک درویش منش تھے، ان کا دل یہی چاہتا تھا کہ مشرق میں بھی ایسی ہی جنتِ ارضی کے نمونے نظر آئیں — علامہ اس علاقہ سے تعلق رکھتے تھے جس کے متعلق ایک مغل شہنشاہ بے ساختہ بکار اٹھاتا تھا!

اگر فردوس بر روئے زمین است

ہیں است — ہی است ہی است

اس شہنشاہ کے پاس قوت و دولت موجود تھی جس کو وہ اپنی شہنشاہیت کی بقا کے لئے استعمال کرتا تھا مگر مسلمان ہونے کے باوجود نظامِ ربوبیت کے نفاذ کے لئے سوچا تک بھی نہ تھا۔ اور علامہ نے از روئے قرآن امتِ مسلمہ کو طریقہ بتا دیا کہ جنت کیسے حاصل ہو سکتی ہے!

جنت تیری پہاں ہے تیرے خون جگر میں

اے پیکرِ گلِ کوششِ بہیم کی جسنا دیکھ

البرٹ سلٹنڈ بلدیہ راستوں، گلیوں، سڑکوں، کیا ریوں، گھاس کے میدان، نشانِ راہ، بلودوں، پھل دار درختوں اور صفائی پر بوجھ فی صد خرچ کرتی ہے۔ ۱/۲ بجے صبح عملہ کے لوگ اپنے اپنے علاقوں میں پھیل جاتے ہیں اور اپنے کام میں مصروف ہو جاتے ہیں۔ گاڑیاں اور سائیکلیں صرف اوقاتِ کار میں کام کے لئے استعمال ہوتی ہیں، کوئی انچارج والا لفظ دیکھ کوئی آفیسر سرکاری گاڑی ذاتی کام کے لئے استعمال نہیں کر سکتا اور نہ ہی عملہ کے کسی آدمی کو اپنے گھر لوی کالوں کے متعلق کہہ سکتا ہے بلکہ ایسا کرنے کے لئے سوچنا بھی اس کی صحت کے لئے نقصان دہ ہے۔ ہر بلدیہ کا فاصلہ مین کلومیٹر ہے۔ سڑکیں دورویہ اور بے داغ، راستے پختہ اور روشن، گلیاں پختہ اور روشن، سائیکلوں اور پیدل چلنے والوں کے لئے پختہ اور روشن سڑکیں اور پڑیاں، دھول، خاک، کچھڑا، مٹی کا نام و نشان تک نہیں۔ ہر طرف ہرزہ ہی سبزہ۔

ٹرانسپورٹ کی سہولت کا یہ عالم ہے کہ قریہ قریہ میں ریل اور بسوں کے جال بکھے ہوئے ہیں، کوپن ہیگن کے مرکزی سٹیشن سے ۲۴ گھنٹوں میں لوکل انٹرسٹی اور یورپ کے لئے ۶۰۰ ٹرینیں گزرتی ہیں۔ تمام شہروں اور گاؤں کی بسیں سٹیشن سے منسلک ہیں۔ وقت کی پابندی کا اگر خیال نہ رکھا جائے تو سارا سلسلہ تہس نہس ہو کر رہ جاتا ہے۔ ہر چیز سائیکل میں رواں دواں ہے پانی کے دھارے کی طرح جو مستقل حرکت میں ہے۔ ہوائی مستقر ہو یا سمندری بندرگاہ وہاں پہنچنا اور وہاں سے شہر آنا کوئی دشوار نہیں۔

اس بلدیہ میں دو لائبریریاں ہیں جہاں بیشتر زبانوں کے اخبار میسر اور دنیا کی متعدد کتب موجود ہیں۔ ہر شخص عینی کتا ہیں

چاہے ایک ماہ کے لئے مستعار لے سکتا ہے۔ اس کے علاوہ موسیقی کے ریکارڈ اور ٹیپس بھی ہر ایک کی ضرورت کے لئے موجود ہیں۔ لائبریری کے انتظامات، کتب اور دیگر سہولتیں پر بیت المال کا ۵ فی صد خرچ ہوتا ہے۔ ثقافتی تقریبات بھی اس شرح میں شامل ہیں۔

ہر سال تمام اخراجات کی رپورٹ بلدیہ کے شہریوں کے گھر پہنچ جاتی ہے، اس میں افراد کی محنت کے عزیز ترین حاصل کی ایک ایک پائی کا حساب ہوتا ہے۔ نہ کوئی گھبلا اور نہ کوئی غبن۔ دوسرے کی ضرورت مقدم۔ باقی ۲ فی صد سود کی رقم میں توازن برقرار رکھنے اور فراغت کے مشغلوں پر صرف ہوتا ہے۔

اس قوم نے فیکم معاش جیسے عفریت کو سخر کر کے روح کو آزاد تو کر لیا لیکن ابھی انسان کی EGO مکمل خود مختار نہیں۔ یہ تو حقیقت ہے کہ انفرادی خیرات و صدقات انسانی انا کو سوخت کر دیتی ہیں۔ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم انفرمایا کرتے تھے کہ صدقات و خیرات انسان کے قلب کی موت ہیں۔ اور فرمایا کرتے تھے کہ کسی کا اپنی پشت پر لوجہ لادنا بہتر ہے اس سے کہ وہ دوسروں سے سوال کرے۔ (بخاری، کتاب الزکوٰۃ)

ڈنمارک میں انفرادی طور پر کسی طرح سے بھی خیرات و صدقات مانگنا، لینا یا اکٹھی کرنا قانوناً ممنوع ہے۔ لیکن اس کے بغیر گلشن کا کاروبار نہیں چل سکتا۔ احترام آدمیت کو برقرار رکھتے ہوئے امدادی انجمنیں تشکیل دی گئیں۔ ان کو حکومت سے منظور کرایا گیا اور جیروکھاتہ حاصل کیا گیا جو حکومت کی طرف سے ہر لمحہ چیک ہونے کے کھلا رہتا ہے۔ ان انجمنوں میں کینسر ریسرچ، اندھوں اور بیرون ملک یتیم، لاپار اور اپاہج بچوں کی انجمنیں ہیں۔ ہر ماہ یہ لوگ اپنی ماہانہ ادائیگی میں ان انجمنوں کی طرف سے ہر گھر میں بھیجے گئے جیروکارڈ بھی شامل کر لیتے ہیں۔ اس طرح دینے والے کو معلوم نہیں ہوتا کہ وہ کس کو دے رہا ہے اور لینے والے کو کہ کس نے دیا ہے۔ جب کوئی اندھا کتے کے ہارے بازار گھوم رہا ہوتا ہے یا ٹرین پر سوار ہو رہا ہوتا ہے تو لوگ اس انجمن کی تعریف کرنے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔

یہ معاشی اور معاشرتی تحفظ صرف نظام رلوبیت ہی بہم پہنچا سکتا ہے کہ افراد امت کا پیٹ بھرا ہوا ذہن ہشام چہرہ بشاش اور صورت پر سکر ایٹ بھری ہوئی رہتی ہے۔ نظام کے تحفظ سے مصائب و آلام کا کوئی احتمال نہیں رہتا جہاں کوئی حیوان، جانور اور پرند پرند بھوکا نہیں رہ سکتا۔

نظام رلوبیت کی موجودگی میں مذہب کے پھٹنے کی کوئی صورت نہیں کیونکہ قوم و ملک پر ایک ہی وقت میں دو امام نہیں ہو سکتے۔ اس لئے مذہب کا جتنا بھی حصہ باقی ہے وہ نظام رلوبیت کی سرپرستی میں ہے۔ بلدیہ افراد کی محنت کے حاصل سے ۵.۵۲ فی صد چرچ کے نام سے وصول کرتی ہے۔ اس سے چرچ کی تعمیر اس کی مرمت اور پادری کی رہائش اور سخاہ بلدیہ ادا کرتی ہے۔ کسی فرد انجمن یا جماعت کو کوئی اختیار و اجازت نہیں کہ چرچ کے سلسلہ میں چندہ یا خیرات اکٹھی کرتا پھرے۔ لوگوں کے عقیدے کے احترام کے لئے پیدائش سرٹیفکیٹ کے اجراء اور موت کی رجسٹریشن کے سختی پادری کو دے

رکھے ہیں۔ ویسے بھی اس کے پاس کوئی کام ہے ہی نہیں۔ یہاں مذہب کی کوئی آزاد حیثیت نہیں ہے اور نہ ہی اس کی ایسی کوئی خواہش ہی ہے۔

نئے سال کے پہلے گجر پر جب پوری قوم آتش بازی سے نئے سال کو خوش آمدید کہہ رہی ہوتی ہے اس وقت ٹیلی ویژن پر یہ دُعا دکھائی جا رہی ہوتی ہے:

اے رب کائنات! ہم تیرا شکر یہ کن الفاظ میں ادا کریں کہ تجھ نے ہمیں ایک چھوٹی سی خوبصورت

آزاد اور خود مختار سلطنت سے نوازا ہے جس میں کوئی فرد بھوکا نہیں ہوتا.....

یہ سب کچھ مطالعہ سے بے شک تعلق رکھتا ہے لیکن مشاہدے کے بغیر مطالعہ محض کلر کی ہے۔ ہمارے سفارتکاروں

کا یہ فریضہ ہونا چاہیے کہ وہ جہاں انسان کی منفعت کے اصول یا انداز عملی صورت میں دیکھیں ان کا خاکہ ملک روانہ کریں۔ مگر یہ کلرک نہیں کر سکتا اس کے لئے فیلڈ میں کی ضرورت ہے!!!

نگاہیں جن کی جگمگاتی ہیں مستقبل کے چہرے پر

انہیں ماضی کی بے رحمی کو دہرانا نہیں آتا

ماخذ

فکر اقبال	شاہکارِ رسالت	روح اقبال	نظامِ ربوبیت	مفہوم القرآن
ڈاکٹر حفیظہ عابدہ الحکیم	علامہ پرویز	ڈاکٹر یوسف حسین خاں	علامہ پرویز	علامہ پرویز

گردہ برائے فروخت

غربت، بے روزگاری، بھوک اور قرض کی وجہ سے ایک شخص اپنا گردہ فروخت کرنا چاہتا ہے۔ خون گروپ بی پائزٹو ہے۔

رابطہ: معرفت پوسٹ بکس نمبر ۳۴۹۱، کراچی ۷۴۸۰۰

عبد اللہ خالد خان - لالہ موٹے

نہیں جس قوم کو پروائے دشمن!....!

علامہ اقبالؒ نے برطانوی سامراج کے عہدِ غلبہ میں اہل ہند کو بالعموم اور مسلم عوام کو بالخصوص حرکت و عمل اور جدوجہد کا درس دیا۔ انہوں نے ہندوستان کے مسلمانوں کو غلامی کے طوق و سلاسل توڑ کر آزادی کے لئے سبیز کاری پر مائل کیا۔ ان کے کلام میں زندگی کے جمود زدہ سکونی نظریے کی نفی اور حرکی تصور حیات کی ستائش کا درس ملتا ہے۔ مسلمانوں کی بد حالی اور خائمانہ خرابی دیکھ کر وہ بے پایاں کرب محسوس کرتے رہے۔ انہیں معلوم تھا کہ مسلمانوں نے فکرو نظر کے چراغ گل کر کے تقلیدِ ماضی اور معقولات کی بجائے منقولات کو ہی علم و فن کا درجہ دے دیا ہے۔ مسلمانوں میں عصری علوم و فنون کی تحصیل کا شوق و جذبہ ہی عنقا ہو رہا تھا۔ اسی لئے اپنی مشہور نظم ”جواب شکوہ“ میں کہتے ہیں۔

جن کو آتا نہیں دنیا میں کوئی فن تم ہو

نہیں جس قوم کو پروائے دشمن تم ہو

علامہ اقبالؒ کے پُر اثر اشعار اور کیف بار نغمات رنگ لائے اور برصغیر کے غار زار غلامی میں آزادی کے گیت گونج اُٹھے، حصولِ آزادی کی جدوجہد تیز ہو گئی۔ مسلم عوام کو خوش بختی سے قافلہ سالار بھی قوی اور امین، اپنے اصولوں پر چٹان کی طرح ڈٹ جانے والا قائدِ اعظم مل گیا۔ شاید اسی قافلہ سالار کے گرد و عمل سے متاثر ہو کر علامہ اقبالؒ نے دورِ غلامی کے یاس انگیز صبح و شام میں یہ شعر کہا تھا۔

شامِ غم لیکن خبر دیتی ہے صبحِ عید کی

ظلمتِ شب میں نظر آئی کرنِ امید کی

ادریہ حقیقت ہے کہ برصغیر کے مقہور اور بے بس ناکواں مسلم عوام کے لئے قائدِ اعظمؒ شعاعِ امید کا درجہ رکھتے تھے۔ جس وقت قائدِ اعظمؒ حصولِ آزادی کے لئے جہد آزما ہوئے اس وقت برصغیر کے مسلمانوں کی حالت زار کس قدر درگواہی تھی قائدِ اعظمؒ ہی کے بقول سینے :-

”گذشتہ دو صدیوں سے مسلم ہندوستان کی کیفیت، اس جہاد کی سی چلی آ رہی تھی جس کے بتوار نہ ہوں اس کا کوئی ناخدا نہ ہو اور پٹانوں سے بھر پور سمندر میں چمک لے کھا رہا ہو۔ دو سو سال سے وہ شکستگی، بد نظمی اور ابتری کے عالم میں برابر سطح آب برتیر تاجلا آ رہا ہے“

(۲۵ دسمبر ۱۹۴۲ء)

قائد اعظم اسی شکستہ کشتی کو ساحل امید پر لانے کے لئے جدوجہد کر رہے ہیں۔ وہ بیک وقت برطانوی سامراج اور ہندو راج قائم کرنے کے خواہش مند برہمن سامراج سے سرگرم ستیز تھے۔ آزادی کی اس تحریک کو قدم قدم پر جوتاڑ کرنے کے لئے برہمن سامراج نے بعض بے بصر مذہبی ملاؤں کے ذریعے ہندو مسلم اتحاد کا نعرہ بلند کیا مگر مسلمان اپنے قائد کی فراست سے اس دام ہزنگ زمیں سے بچ کر ترغیب و تحریص کی ہر کوشش کو تحفارت سے ٹھکرا کر اپنی منزل کی جانب گامزن رہے۔ ہندو راج کی راہ ہموار کرنے والے کو چشمِ مذہبی راہنما اور برہمن سامراج دونوں مسلمانوں کی بیدار مغز قیادت سے شکست کھا گئے۔ مسلم عوام نے اپنے محبوب قائد کی زیر قیادت پہل کر پاکستان حاصل کر لیا۔ آزاد پاکستان آگ اور خون کے پڑھوں دریا بھجور کر کے حاصل ہوا۔ اس ملک کی بنیادوں میں ان گنت شہید کا مقدس اہوشاں ہے۔ اس آزاد وطن کو مثالی ریاست بنانے کی آرزو سے معزز قائد اعظم نے فرمایا تھا۔

”مغرب کے معاشی نظام نے نوعِ انسانی کے لئے لابلخیل مسائل پیدا کر دیئے ہیں۔ اس نظام کی رُو سے ہم اپنا نصب العین یعنی عوام کی مرۃ الحالی اور اطمینان کمی حاصل نہیں کر سکتے۔ لہذا ہمیں اپنا راستہ آپ تراشنا ہوگا۔“

(اسٹیٹ بینک خطاب، یکم جولائی ۱۹۴۸ء)

تقلید کی بجائے اجتہاد، نقالی کے برعکس تخلیق کا درس دینے والے قافلہ سالار نے سرمایہ دارانہ معاشی نظام کو ہمیشہ ناپسند کیا، وہ مساوات، عدل اور سماجی انصاف کے عظیم داعی تھے۔ افسوس صد افسوس کہ تخلیق پاکستان کے فوری بعد سے

گل کو شکستِ رنگ کا پیغام آ گیا

قائد اعظم نو آزاد پاکستان کو بے یار و مددگار چھوڑ کر اس جہانِ فانی سے کوچ کر گئے۔ پاکستان کو ان کی راہنمائی اور شفقت آمیز سرپرستی کی اشد ضرورت تھی۔ ان کی رحلت کے بعد زمامِ اقتدار ایسے لوگوں کے ہاتھ آئی جو کسی صورت قائد کا نعم البدل نہ تھے۔ بساطِ سیاست پر ناگوار کھیل کھیلے گئے۔ پاکستان کے عوام انگشتِ بدن تھے کہ ہماری قربانیوں اور انتھک جدوجہد کا حاصل یہ عملاتی سازشیں ہی تھیں؟ شاید زود فراموش عوام بھول ہی گئے تھے کہ ان طامع آزما سیاسی عناصر پر قائد اعظم تحریکِ آزادی کے دوران بھی کم ہی انحصار کرتے تھے۔ قائد نے فرمایا تھا۔

”تم جانتے ہو تمہاری مسلم لیگ کیا ہے؟ ایک صدر اس کا شیڈولگراف اور ایک ٹیجی کیس“

(عربک کالج، دہلی ۶۴۶)

تحریک پاکستان تو قائد اعظم کی تہا قیادت اور عوام کی بھرپور جدوجہد کے نتیجے میں کامیاب ہوئی۔ طالع آزماعت صرف تو ”فتح مبین“ کا پختہ یقین ہو جانے پر اس تحریک میں شامل ہوئے۔ انہیں عوام کی فوز و فلاح اور ملک کی سلامتی سے واہبانہ دل چسپی نہیں ہو سکتی تھی۔ ایسی دل چسپی تو مسلم عوام اور ان کے قائد کے دل میں تھی جو کہتے تھے:

”ہماری نجات، ہماری سلامتی اور عزت و آبرو کے تمام تقاضے پاکستان سے وابستہ ہیں

اگر ہم یہ جنگ ہار گئے تو ہم ختم ہو کر رہ جائیں گے“

(۲۳ مارچ ۶۴۵)

ایسی بات قائد اعظم ہی کہہ سکتے تھے جن کی عارہ شگافی کے نتیجے میں یہ ملک معرض وجود میں آیا۔ لیکن ان کے بعد آنے والے سیاسی راہنماؤں نے اس آزادی کی نعمت کو قدر کی نگاہ سے نہ دیکھا۔ پاکستانی قوم کی تشکیل کے لئے جس فکری اور عملی جدوجہد کی ضرورت تھی۔ اس کے برعکس، اپنے اپنے اقتدار کے تحفظ کے لئے کوشش کی گئی۔ اس سیاسی اتار کی سے قائد اٹھاتے ہوئے نسلی، لسانی اور گروہی بنیادوں پر قائم تنظیموں نے سر اٹھانا شروع کر دیا۔ ایسی تنظیموں کو اکثر ایسے عناصر کی سرپرستی حاصل تھی جو تحریک پاکستان میں کانگریس نواز یا مخالف پاکستان کردار کے حامل تھے۔ ان شکست خوردہ عناصر نے پاکستان کی قومی وحدت کو پارہ پارہ کرنے کے لئے نسلی، لسانی اور علاقائی عصبیتوں کو ہوا دی۔ ایسی کوششوں کو سیاست دانوں کی نا عاقبت اندیشی اور طویل مارشل لاء حکومتوں نے بھی تقویت پہنچائی۔

جمہوری عمل کو سبوتاژ کر کے مارشل لاء لگانے والے جرنیلوں نے جہاں جمہوری اداروں کو تباہ کیا وہیں عوام کے بنیادی حقوق بھی محفل کئے۔ اس طرز عمل سے ایک احساس محرومی نے جنم لیا۔ اس بددلی کو شکست خوردہ عناصر اور اقتدار حاصل کرنے کے خواہش مند سیاسی راہنماؤں نے اپنے مقاصد کے حصول کے لئے ایک ہتھکنڈے کے طور پر استعمال کیا۔ آج یہی نسلی، لسانی اور گروہی منافرت اپنے جوبن پر ہے۔ ملک میں جس قسم کی قومی وحدت چاہیے وہ عتق ہے۔ محبت وطن حلقے قومی یک جہتی کی ضرورت پر زور دے رہے ہیں۔ مگر حکمران اور سیاسی راہنما اپنی اتانیت کے گنبد میں بند صرف اپنے اقتدار کو دوام بخشنے کے لئے گھٹیا ہتھکنڈے استعمال کر رہے ہیں۔ ایسے پریشان کن حالات میں بانی پاکستان کا فرمان ذہن میں آتا ہے جس میں انہوں نے فرمایا تھا:

”میں آپ کو بتانا چاہتا ہوں کہ ہمارے اندر وہ لوگ موجود ہیں جو بیرونی قوتوں سے مالی امداد حاصل کرنے کے پاکستان کے درپے تخریب ہیں۔ میں آپ کو آگاہ کرنا چاہتا ہوں کہ آپ ان سے ہوشیار رہیں اور ان کے دلکش نعروں اور مجاذب توجہ دعوں کے فریب میں نہ آجائیں“

(ڈھاکہ میں تقریر، مارچ ۱۹۷۸)

”تم جانتے ہو تمہاری مسلم لیگ کیا ہے؟ ایک صدر اس کا شیڈولگراف اور ایک ٹیجی کیس“

(عربک کالج، دہلی ۶۴۶)

تحریک پاکستان تو قائد اعظم کی تہا قیادت اور عوام کی بھرپور جدوجہد کے نتیجے میں کامیاب ہوئی۔ طالع آزماعت صرف تو ”فتح مبین“ کا پختہ یقین ہو جانے پر اس تحریک میں شامل ہوئے۔ انہیں عوام کی فوز و فلاح اور ملک کی سلامتی سے واہبانہ دل چسپی نہیں ہو سکتی تھی۔ ایسی دل چسپی تو مسلم عوام اور ان کے قائد کے دل میں تھی جو کہتے تھے:

”ہماری نجات، ہماری سلامتی اور عزت و آبرو کے تمام تقاضے پاکستان سے وابستہ ہیں

اگر ہم یہ جنگ ہار گئے تو ہم ختم ہو کر رہ جائیں گے“

(۲۳ مارچ ۶۴۵)

ایسی بات قائد اعظم ہی کہہ سکتے تھے جن کی عارہ شگافی کے نتیجے میں یہ ملک معرض وجود میں آیا۔ لیکن ان کے بعد آنے والے سیاسی راہنماؤں نے اس آزادی کی نعمت کو قدر کی نگاہ سے نہ دیکھا۔ پاکستانی قوم کی تشکیل کے لئے جس فکری اور عملی جدوجہد کی ضرورت تھی۔ اس کے برعکس، اپنے اپنے اقتدار کے تحفظ کے لئے کوشش کی گئی۔ اس سیاسی اتار کی سے قائد اٹھاتے ہوئے نسلی، لسانی اور گروہی بنیادوں پر قائم تنظیموں نے سر اٹھانا شروع کر دیا۔ ایسی تنظیموں کو اکثر ایسے عناصر کی سرپرستی حاصل تھی جو تحریک پاکستان میں کانگریس نواز یا مخالف پاکستان کردار کے حامل تھے۔ ان شکست خوردہ عناصر نے پاکستان کی قومی وحدت کو پارہ پارہ کرنے کے لئے نسلی، لسانی اور علاقائی عصبیتوں کو ہوا دی۔ ایسی کوششوں کو سیاستدانوں کی ناقابت اندیشی اور طویل مارشل لاء حکومتوں نے بھی تقویت پہنچائی۔

جمہوری عمل کو سبوتاژ کر کے مارشل لاء لگانے والے جرنیلوں نے جہاں جمہوری اداروں کو تباہ کیا وہیں عوام کے بنیادی حقوق بھی معطل کئے۔ اس طرز عمل سے ایک احساس محرومی نے جنم لیا۔ اس بددلی کو شکست خوردہ عناصر اور اقتدار حاصل کرنے کے خواہش مند سیاسی راہنماؤں نے اپنے مقاصد کے حصول کے لئے ایک ہتھکنڈے کے طور پر استعمال کیا۔ آج یہی نسلی، لسانی اور گروہی منافرت اپنے جوبن پر ہے۔ ملک میں جس قسم کی قومی وحدت چاہیے وہ عتق ہے۔ محبت وطن حلقے قومی یک جہتی کی ضرورت پر زور دے رہے ہیں۔ مگر حکمران اور سیاسی راہنما اپنی اتانیت کے گنبد میں بند صرف اپنے اقتدار کو دوام بخشنے کے لئے گھٹیا ہتھکنڈے استعمال کر رہے ہیں۔ ایسے پریشان کن حالات میں بانی پاکستان کا فرمان ذہن میں آتا ہے جس میں انہوں نے فرمایا تھا:

”میں آپ کو بتانا چاہتا ہوں کہ ہمارے اندر وہ لوگ موجود ہیں جو بیرونی قوتوں سے مالی امداد حاصل کرنے کے پاکستان کے درپے تخریب ہیں۔ میں آپ کو آگاہ کرنا چاہتا ہوں کہ آپ ان سے ہوشیار رہیں اور ان کے دلکش نعروں اور مجاذب توجہ دعوں کے فریب میں نہ آجائیں“

(ڈھاکہ میں تقریر، مارچ ۱۹۷۸)

”تم جانتے ہو تمہاری مسلم لیگ کیا ہے؟ ایک صدر اس کا شیڈولگراف اور ایک ٹیچر کیس“

(عربک کالج، دہلی ۶۴۶)

تحریک پاکستان تو قائد اعظم کی تہا قیادت اور عوام کی بھرپور جدوجہد کے نتیجے میں کامیاب ہوئی۔ طالع آزماعت صرف تو ”فتح مبین“ کا پختہ یقین ہو جانے پر اس تحریک میں شامل ہوئے۔ انہیں عوام کی فوز و فلاح اور ملک کی سلامتی سے واہبانہ دل چسپی نہیں ہو سکتی تھی۔ ایسی دل چسپی تو مسلم عوام اور ان کے قائد کے دل میں تھی جو کہتے تھے:

”ہماری نجات، ہماری سلامتی اور عزت و آبرو کے تمام تقاضے پاکستان سے وابستہ ہیں

اگر ہم یہ جنگ ہار گئے تو ہم ختم ہو کر رہ جائیں گے“

(۲۳ مارچ ۶۴۵)

ایسی بات قائد اعظم ہی کہہ سکتے تھے جن کی عارہ شگافی کے نتیجے میں یہ ملک معرض وجود میں آیا۔ لیکن ان کے بعد آنے والے سیاسی راہنماؤں نے اس آزادی کی نعمت کو قدر کی نگاہ سے نہ دیکھا۔ پاکستانی قوم کی تشکیل کے لئے جس فکری اور عملی جدوجہد کی ضرورت تھی۔ اس کے برعکس، اپنے اپنے اقتدار کے تحفظ کے لئے کوشش کی گئی۔ اس سیاسی اتار کی سے قائد اٹھاتے ہوئے نسلی، لسانی اور گروہی بنیادوں پر قائم تنظیموں نے سر اٹھانا شروع کر دیا۔ ایسی تنظیموں کو اکثر ایسے عناصر کی سرپرستی حاصل تھی جو تحریک پاکستان میں کانگریس نواز یا مخالف پاکستان کردار کے حامل تھے۔ ان شکست خوردہ عناصر نے پاکستان کی قومی وحدت کو پارہ پارہ کرنے کے لئے نسلی، لسانی اور علاقائی عصبیتوں کو ہوا دی۔ ایسی کوششوں کو سیاستدانوں کی ناقابت اندیشی اور طویل مارشل لار حکومتوں نے بھی تقویت پہنچائی۔

جمہوری عمل کو سبوتاژ کر کے مارشل لار لگانے والے جرنیلوں نے جہاں جمہوری اداروں کو تباہ کیا وہیں عوام کے بنیادی حقوق بھی محفل کئے۔ اس طرز عمل سے ایک احساس محرومی نے جنم لیا۔ اس بددلی کو شکست خوردہ عناصر اور اقتدار حاصل کرنے کے خواہش مند سیاسی راہنماؤں نے اپنے مقاصد کے حصول کے لئے ایک ہتھکنڈے کے طور پر استعمال کیا۔ آج یہی نسلی، لسانی اور گروہی منافرت اپنے جوبن پر ہے۔ ملک میں جس قسم کی قومی وحدت چاہیے وہ عتق ہے۔ محبت وطن حلقے قومی یک جہتی کی ضرورت پر زور دے رہے ہیں۔ مگر حکمران اور سیاسی راہنما اپنی اتانیت کے گنبد میں بند صرف اپنے اقتدار کو دوام بخشنے کے لئے گھٹیا ہتھکنڈے استعمال کر رہے ہیں۔ ایسے پریشان کن حالات میں بانی پاکستان کا فرمان ذہن میں آتا ہے جس میں انہوں نے فرمایا تھا:

”میں آپ کو بتانا چاہتا ہوں کہ ہمارے اندر وہ لوگ موجود ہیں جو بیرونی قوتوں سے مالی امداد حاصل کرنے کے پاکستان کے درپے تخریب ہیں۔ میں آپ کو آگاہ کرنا چاہتا ہوں کہ آپ ان سے ہوشیار رہیں اور ان کے دلکش نعروں اور مجاذب توجہ دعوں کے فریب میں نہ آجائیں“

(ڈھاکہ میں تقریر، مارچ ۱۹۷۸)

ان کے نالوں کا کوئی جواب نہیں ملتا۔ کئی دفعہ یہ نمبر ایگج ملتا ہے، پتہ چلتا ہے کہ امریکی صدر سے بات ہو رہی ہے، جاپانی وزیر اعظم بات کر رہے ہیں، ہنود اور یہود کی سنی جا رہی ہے لیکن لگرا بطہ نہیں ہوتا تو مسلمانوں کا نہیں ہوتا۔

رحمتیں ہیں تری اغیار کے کاشانوں پر

برق گرتی ہے توبے چارے مسلمانوں پر

آخر کیا وجہ ہے کہ امت احمد رسل نزلوں حال ہے اور اغیار پوری دنیا میں دن دن تے پھر رہے ہیں۔ میں نے اپنی اس الجھن کا اظہار ایک عالم دین سے کیا، انہوں نے فرمایا اس کی وجہ صرف یہ ہے کہ ہم سچے مسلمان نہیں رہے۔ ہماری نمازیں، ہمارے روزے، ہمارے حج، ہماری زکوٰۃ سب دکھاوے کی حد تک ہے، ہم ان عبادات کی روح کو نظر انداز کر چکے ہیں۔ انہوں نے اس موقع پر علامہ اقبال کا یہ شعر بھی پڑھا

میں تو سر بسجود ہوا کبھی تو زمین سے آنے لگی صدا
ترا دل تو ہے صنم آشنا تجھے کیا ملے گا نمازیں

لیکن مولانا کے اس جواب سے میری تسلی نہیں ہوئی کیونکہ اس وقت جو تو میں عروج پر ہیں وہ سب کی سب غیر مسلم ہیں، چنانچہ وہ تو دکھاوے کی نماز بھی نہیں پڑھتیں۔ اسی طرح مسلمان ایک طویل عرصے تک قوموں کی امامت کا فریضہ انجام دیتے رہے ہیں، اس میں صرف رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور خلافت راشدہ کا دور ایسا ہے جس کے متعلق ہم کہہ سکتے ہیں کہ راج اور رعایا دونوں اسلامی تعلیمات پر پوری طرح کاربند تھے جبکہ مسلمان تو صدیوں تک سپر پاور رہے ہیں۔

اُموی، عباسی اور مغل فرمانرواؤں نے پوری دنیا کو آگے لگا رکھا تھا اور ان ادوار میں نہ راجی مثالی مسلمان تھے اور نہ رعایا بلکہ بعض مسلمان بادشاہ تو اتنے فاسق و فاجر گزرے ہیں۔ کہ ہم گوشش کے باوجود اتنے فاسق و فاجر نہیں ہو سکتے۔ تو پھر آخر کیا وجہ ہے کہ اس دور میں اللہ تعالیٰ ہماری سنتا رہا ہے آج نہیں سنتا اس دور میں امت محمدیہ سربلند تھی آج سرنگوں ہے۔ سندھ میں ایک مسلمان دو شہ زہلے آبرو ہوتی تھی، تو محمد بن قاسم ہزاروں میل کا فاصلہ طے کر کے اس کے سر پر چادر رکھنے آتا تھا۔ آج کشمیر، بوسنیا اور فلسطین کی بیٹیاں چیخ چیخ کر ہیں پکار رہی ہیں لیکن ہمارے کانوں پر جوں تک نہیں رینگتی کہ ہمیں اپنی بڑی

ہوتی ہے۔ اگر ہم چاہتے ہیں کہ ہماری زبانوں کا دور ختم ہو اور ہم دوبارہ قوموں کی امامت کا فریضہ سنبھالیں تو اس کے لئے ہمیں دل و دماغ کے دروازے کھول کر غورو فکر کرنا ہوگا۔ کلینے قسم کے جوابات اس مسئلے کا حل نہیں ہیں۔ میرا ذاتی خیال یہ ہے کہ اپنی آخرت سنوارنے اور دل کی دنیا آباد کرنے کے لئے عبادت کا وہ کورس لازمی ہے جو ہمیں اسلام نے بتایا ہے اور قوموں کی امامت سنبھالنے کے لئے ان مسلمہ اصولوں کو اپنانا ضروری ہے جو مسلمانوں نے اپنے دور عروج میں اپنا رکھے تھے اور یہ اصول مختلف قوموں کے لئے مختلف نہیں ہیں بلکہ سب کے لئے ایک ہی ہیں۔ یہ اصول مختلف قول و فعل میں ہم آہنگی، عدل، سچائی، ڈسپلن، اتحاد، ملکی قوانین کی پابندی، کشادہ دلی، تحمل، برداشت اور آزادی فکر وغیرہ سے عبارت ہیں۔ جن قوموں نے بھی ترقی کی ہے انہیں اصول کو اپنانا کرنا جو قومیں بھی تعمرِ مذلت میں گری ہیں ان اصولوں سے روگردانی کے نتیجے میں گری ہیں۔

اللہ تعالیٰ انسانوں کو آسمان سے بھی گرا سکتا تھا لیکن اس نے تخلیق کا ایک نظام وضع کیا، بنے بنائے درخت بھی وجود میں آسکتے تھے لیکن اس نظام کو بھی ایک ضابطے کا پابند کیا، اسی طرح قوموں کی ترقی کے بھی کچھ اصول و ضوابط ہیں اور جو قوم ان کی پیروی کرے گی، وہ اس دنیا میں فلاح پائے گی۔ روحانی فلاح کے لئے ایک علیحدہ ہے اور وہ اس اشتہار میں درج ہے جو میں نے کالم کے آغاز میں درج کیا ہے۔ اپنے دل میں دنیا آباد کرنے کے لئے اس پر عمل ضروری ہے لیکن اگر ہم نے اس دنیا میں کفار کا مقابلہ کرنا ہے تو ہمیں ٹیکنالوجی میں ترقی کرنا ہوگی، غورو فکر کرنا ہوگا اور سرچ کرنا ہوگی، نظام عدل نافذ کرنا ہوگا اور قوم کو اتحاد، تنظیم اور یقین کی دولت سے مالا مال کرنا ہوگا اور ان میں سے کوئی چیز بھی خلاف اسلام نہیں ہے بلکہ اسلام کی منشا کے عین مطابق ہے۔ یہ سب کچھ کرنے کے بعد جب ہم اللہ تعالیٰ کا نمبر ڈائل کریں گے تو وہ یقیناً ہماری سنے گا بصورت دیگر یہ رابطہ ممکن نہ ہوگا کہ اللہ تعالیٰ کسی بھی قوم کے لئے اپنے اصولوں سے روگردانی نہیں کرتا۔

(نوائے وقت ۱۱ جنوری ۱۹۹۳ء)

قیدی کی بیوی

”آداب! میں اس سے قبل اس بارے میں انسانی حقوق کمیشن کے ایس ایم ظفر صاحب“

عاصمہ جہانگیر صاحبہ، شریعت کورٹ، وزیراعظم اور بیگم کلثوم نواز صاحبہ کو خطوط لکھ چکی ہوں۔ جناب ایس ایم ظفر صاحب نے میرے خط پر اپنے کالم میں لکھا بھی تھا۔ میں ایک ایسے حق کی بات کر رہی ہوں جس کے ذکر کی ہمارا معاشرہ اجازت نہیں دیتا۔ اسے حقیقت مان کر بھی اس کی بات کوئی نہیں کرتا۔ محترم! میں ایک ایسی عورت ہوں جس کا شوہر عمر قید کی سزا کاٹ رہا ہے۔ میرا اس کے حرم میں کوئی حصہ نہیں مگر وہیں پھر بھی اس کی سزا کاٹ رہی ہوں اور میرے عیسیٰ ہزاروں عورتیں ایسی ہی سزا کاٹ رہی ہیں۔ ہم اپنے ازدواجی حقوق سے محروم ہیں جس کی اجازت ہم کو ہمارا خدا، مذہب، معاشرہ سبھی دیتے ہیں لیکن ہمارا قانون اس میں رکاوٹ ہے۔ وہ کہتا ہے کہ آپ طلاق لے سکتی ہیں۔ لیکن کیا ہم اپنے شوہر سے وفا کی 'اس سزا کی قصوروار ہیں۔ ہمیں زمانے کی ہو س بھری نظروں کا مقابلہ کرنا پڑتا ہے۔ ہمیں اتنے بڑے امتحان میں کیوں ڈالا جا رہا ہے۔ ہم اپنے خاوند کی اولاد سے کیوں محروم ہیں۔ ہم اس کا وارث کیوں پیدا نہیں کر سکتیں، صرف اس لئے کہ ہم بے نظیر نہیں ہیں۔ آخر وہ کس قانون کے تحت ایک بچی کی ماں بن گئی ہیں۔ اتنے مضبوط اہصاب والی عورت کیوں اپنے اوپر کنٹرول نہیں کر سکی۔ خدا کے نام پر ہماری اس فریاد کو اعلیٰ حکام تک پہنچائیں۔ یہ ایک ایسی بات ہے کہ ہم اپنے باپ بھائی سے کہیں، تو وہ ہمیں قتل کر ڈالیں۔ میں اس لئے کسی سے نہیں کہتی اور اپنا نام بھی نہیں لکھ رہی۔ آپ ہماری کوئی سچائی کو آواز دیں اور ہمیں ہمارا یہ جائز حق لے دیں۔ کتنی عورتیں برائی سے بچ سکتی ہیں اور کتنے گھر ٹٹنے سے بچ سکتے ہیں اور کتنے لاوارثوں کو وارث مل سکتے ہیں؟

پاکستان کی ایک لے قصور بیٹی

(محقق)

پاکستان کے کھیت

"پاکستان میں ۴۰ ہزار گاؤں ہیں، ان میں ۴۲ لاکھ خاندان بستے ہیں، ۹۱ فیصد لوگوں کے پاس ۲۵ ایکڑ سے کم زمین ہے، ان سے ٹیکس لینا ظلم ہے لیکن ہزاروں ایکڑوں کے مالکوں کا ٹیکس سے انکار بھی ظلم ہے اور پاکستان کی معیشت کے لئے تباہ کن ہے۔ ۵۴ لاکھ ایکڑ زمین بخر ہے مگر اس کی آباد کاری کی کوئی سیکم نہیں ہے۔" (جاوید علی بھٹی)

زنا کرنے اور سزا سے بچنے کے خوبصورت داؤ بیج

”پجور کی پجوری، شہابی کی شراب نوشی اور زانی کی زنا کاری پر (گورپٹ بھی درج ہوگی اور مقدمہ عدالت کے نوٹس میں بھی آگیا لیکن) اگر استغاثہ واردات سے ایک ماہ گزر جانے تک مجرم کے خلاف گواہ نہ پیش کر سکا تو مقدمہ بھی ختم ہو گیا، اب نہ کسی مجرم کو گرفتاری کیا جاسکے گا اور نہ اُسے کسی سزا کا ہی مستحق سمجھا جائے گا (کیونکہ اب یہ مقدمہ زائد الميعاد ہو چکا ہے)۔“

(ہدایہ جلد ۲، باب الشہادۃ علی الزنا)

اس عبارت میں دراصل داؤ یہ پنہاں ہے کہ اگر کوئی پجور، کوئی شہابی اور کوئی زانی گواہوں کو کچھ دے دلا کر اپنے ذاتی اثر سے ایک ماہ تک کہیں آگے پیچھے کر سکے (تو کر لے)۔ اس طرح وہ کھڑے کھڑے ہی بری ہے۔

زانی مرد نے اگرچہ چار بار اقرار کیا کہ میں نے اس عورت سے زنا کیا ہے لیکن عورت اگر یہ کہہ دے کہ اس شخص نے مجھ سے زنا نہیں بلکہ نکاح کیا ہے تو مرد سے زنا کی حد سنگساری یا کوڑوں کی مار ساقط ہو جائے گی۔

(ہدایہ جلد ۲، باب الوطی الذی یوجب الحدین الہدایہ ص ۴۶۲)

ایسے ہی عورت بھی اگرچہ چار بار کہے کہ اس مرد نے مجھ سے زنا کیا ہے لیکن مرد اگر کہے کہ میں نے اس عورت سے نکاح کیا ہے تو مرد سے زنا کی حد ساقط ہو جائے گی۔ (حوالہ مذکور)

- زانی اگر پکڑے جانے پر یہ کہہ دے کہ یہ عورت میری بیوی ہے تو بس اتنے سے ہی زنا کی حد اس سے ساقط ہو جائے گی (اور مزید تحقیق نہیں کی جائے گی) حالانکہ وہ عورت درحقیقت اس کی بیوی نہیں تھی۔

(ہدایہ جلد ۴، کتاب الحدود عین الہدایہ ص ۴۳۶)

- زانی کو سنگسار کرنے کی شرط یہ ہے کہ اس کو سنگسار کرنے وقت پہلے گواہ پھر لڑیں پھر قاضی اور پھر دوسرے لوگ لیکن اگر گواہ اُسے پھر مارنے سے انکار کر دیں تو اب اس پر حد جاری نہیں کی جائے گی۔

اگر سنگسار کرنے کے وقت گواہ مچکے ہوں یا (کسی سودے بازی کی وجہ سے) کھسک

جائیں تو زنا کی حد بھی ساقط ہو جائے گی۔ (عین الہدایہ صفحہ ۴۳۶ - ۴۳۷)

- اگر کوئی شخص اپنی محرمات (یعنی ماں، بہن، بیٹی، بیٹی، بھانجی، پھوپھی، خالہ) میں سے کسی

سے نکاح کر لے اور ہم بستری بھی کرے تو اس پر زنا کی حد جاری نہیں کی جائے گی، ابوحنیفہ کا یہی مذہب ہے۔ (عین البدایہ، جلد ۲، ص ۴۵۶)

حد جاری نہ کرنے کی وجہ یہ ہے کہ اپنی محرمات سے ہم بستری زنا کی تعریف میں نہیں آتی کیونکہ زنا وہ ہے جو کسی غیر محرم سے کیا جائے محرمات سے ہم بستری زنا نہیں ہے۔

(عین البدایہ، جلد ۲، باب الوطی الذی یوجب الحد ص ۴۵۴)

● اگر کوئی عورت کسی (قریب البلوغ) بچے کو پہلا پھسلا کر یا کسی بے وقوف (نوجوان) کو آٹا کار بنا کر اس سے زنا کرانے کی تو (خیر ہے) ان میں سے کسی پر بھی حد جاری نہیں کی جائے گی۔

(ہدایہ، جلد ۲، باب الوطی)

● زنا کی واردات ثابت ہے چار گواہ بھی موجود ہیں لیکن وہ کہتے ہیں کہ ہم صرف اس (شریف آدمی زانی) کو ہی پہچانتے ہیں زانیہ کے بارے میں نہیں جانتے کہ وہ کون تھی۔ ایسی صورت میں بھی زانی سے حد ساقط ہو جائے گی۔

(ہدایہ، جلد ۲، باب الشہادۃ)
حوالہ: ہفت روزہ تنظیم اہل حدیث، لاہور، جلد نمبر ۳، شمارہ نمبر ۴

طلوع اسلام

قرآن کریم میں لکھا ہے۔

زنا و مبادیات زنا

(۱) جو عورت کسی ایسی حرکت کی مرتکب ہو جو زنا کی طرف لے جانے والی ہو (یعنی زنا نہیں بلکہ عام بے حیائی کی باتیں جو رفتہ رفتہ زنا کی طرف لے جاتی ہیں) تو اس کے لئے چار گواہ ہونے چاہئیں۔ اگر اس طرح جرم ثابت ہو جائے تو اسے

باہر آنے والے سے روک دیا جائے۔ (۴/۱۵۱)۔ یہ ایک قسم کی نظر بندی ہوگی۔

(۲) شادی شدہ عورت سے کھلی ہوئی بے حیائی کا ارتکاب ہو تو اس کے ہر میں سے کچھ وضع کیا جاسکتا ہے (۴/۱۱۹)۔

(۳) زانی مرد اور عورت کی سزا سو سو کوڑے ہے جو ایک جماعت مومنین کی موجودگی میں دی جائے گی اور اس

میں نرمی نہیں برتی جائے گی۔ (۲۴/۲۱)۔ اگر لونڈی سے یہ جرم سرزد ہو تو اس کی سزا نصف پچاس

کوڑے (کوڑے) ہوگی۔ (یہ اس زمانے کا ذکر ہے جب عربوں کے ہاں لونڈیاں اور غلام ہوا کرتے تھے۔ قرآن نے غلامی کا

دروازہ بند کر دیا)۔ (۴/۲۵)۔ (اگر بفرض حال نبی کی بیویوں سے یہ جرم سرزد ہو تو ان کی سزا دو گنی مقرر

کی گئی تھی۔ (۳۳/۲۰)

زنا سے مراد زنا بالجبر نہیں بلکہ وہ غیر قانونی جنسی اختلاط ہے جس میں مرد اور عورت دونوں کی رضامندی شامل ہو۔ (۲۴/۳۱)۔ زنا بالجبر میں مجرم صرف مرد ہوگا اور وہ دوسرے جرم کا مرتکب سمجھا جائے گا۔ یعنی خود زنا کاری کا اور ایک ہفت ما قانون کی جبراً عصمت دری کا۔

تہمت

(۱) پاک دامن عورتوں کے خلاف تہمت لگانے والے کے لئے ضروری ہے کہ وہ چار گواہ لائے۔ اگر جرم ثابت نہ ہو، تو تہمت لگانے والے کی سزا اسی کوڑے ہے۔ اس کے بعد ایسے شخص کی گواہی قبول نہ کی جائے۔ ہاں اگر یہ توبہ کر کے اپنی اصلاح کر لے تو معافی دی جاسکتی ہے۔ (۵۱-۵۲/۱۴، ۲۴/۲۳)۔

(۲) جو شخص خود اپنی بیوی کے خلاف تہمت لگائے اور گواہ نہ لاسکے تو وہ چار مرتبہ قسم اٹھائے اور پانچویں مرتبہ اپنے اوپر لعنت وارد کرے۔ لیکن اگر بیوی بھی اسی طرح اپنی بے گناہی کی قسم اٹھائے، تو پھر اسے مجرم نہیں سمجھا جائے گا۔ (۲۴/۴-۹)

(۳) کسی کے خلاف غلط افواہیں پھیلانا جس سے اس کی شرافت و اقدار ہو، سنگین جرم ہے اور اس کی سزا شہریت کے حقوق سے محرومی سے لے کر قتل تک ہے۔ (۶۰-۶۱/۵۹-۶۰)۔ (۶۰/۱۲)۔

(۴) جرم خود کرے اور تہمت دوسروں کے سر باندھے۔ (۴/۱۱۲)۔

اہم تصحیح

طلوع اسلام کے شمارہ فروری ۱۹۸۷ء میں "ذکر و فکر پریوز" کے مضمون میں صفحہ ۲۱ پر سطر ۱۲ میں قرآن کریم میں "الاعلیٰ" کے بعد درج ذیل عبارت سہواً کتابت ہونے سے رہ گئی تھی۔ اجاب تصحیح فرمائیں۔

"خدا کے لئے آ رہا ہے" اس اعتبار سے دیکھئے تو اولاً الاعلیٰ کے معنی ہوں گے (معاذ اللہ اللہ کا باپ، لیکن ہم)۔

نقد و نظر

نام کتاب : اقبال کا نظریہ تعلیم (مجموعہ سہ ماہیات)
 مایف : خادم علی جاوید ایم۔ اے۔ لائبریرین اقبال اکیڈمی، لاہور۔
 ناشر : محمد عمر دراز ، ضخامت : ۱۲۸ صفحات ، قیمت : ۸۰ روپے پیپر بیک۔

علامہ اقبال نے اپنے ہاں کے تعلیمی نظام کے خلاف یوں صدائے احتجاج بلند کی تھی کہ
 شکایت بہت جگھے یارب خداوندان کتب سے

سبق شاہیں بچوں کو دے رہے ہیں خاکبازی کا

قوموں کی تعمیر میں تعلیم کا کردار کتنا اہم ہوتا ہے اس کے متعلق کہا گیا کہ :

یوں قتل کے بچوں سے وہ بدنام نہ ہوتا

افسوس کہ فرعون کو کالج کی نہ سوچی

ہمارے ہاں دینی تعلیم کے نام سے قوم کے فونہالوں کو جس طرح مصافحہ زندگی کی جدوجہد سے فرار کھائی جاتی ہے اور
 انہیں ایک خاص مقصد کے سوا کسی طرح باقی لوازمات حیات کے ناقابل بنایا جاتا ہے۔ اس پر حضرت علامہ نے یوں

روشنی ڈالی ہے کہ

شیخ مکتب کے طریقوں سے کشاد دل کہاں

کس طرح کبریت سے روشن ہوں کبلی کے چراغ

اسی طرح انہوں نے یورپ کی تعلیم کے متعلق بڑے ہی درد انگیز لہجے میں فرمایا کہ :

وہ آکھ کہ ہے سر نہ افراغ سے روشن

پر کار و سخن ساز ہے، نمناک نہیں ہے

ان کے نزدیک تعلیم میں دینی اور دنیاوی ثنویت ہلک ہے۔ انہوں نے جو انسان قوم کو یہ پیغام دیا کہ :

مصافحہ زندگی میں سیرتِ فولاد پیدا کر

شبستانِ محبت میں حریر و پزیریاں ہو جا

کتاب زیر نظر حضرت علامہ اقبالؒ کے تعلیمی نظریات پر متعدد اصحابِ علم کے مقالات کا مجموعہ ہے۔ ایشیائی ہے کہ خادم علی جاوید صاحب کی یہ کاوش ہمارے تعلیمی ماہرین کے لئے نشانِ راہ کا کام دے گی۔ یہ کتاب النور پرنٹرز و پبلشرز پوسٹ بکس ۴۱۹۰ لاہور ۵۴۵۰۰ اور مکتبہ دین و دانش چوک اردو بازار سے دستیاب ہے۔

نام کتاب : اقبالؒ کا مرد مومن (مجموعہ مقالات)

تالیف : خادم علی جاوید ایم۔ اے۔

ناشر : محمد عمر دراز، چیف ایگزیکٹو النور پرنٹرز و پبلشرز۔

ضخامت : ۱۳۲ صفحات، قیمت : ۶۰ روپے، پیپر بیک۔

علامہ اقبالؒ کی تعلیم کا حاصل اُمتِ مسلمہ میں ”مردانِ مومن“ پیدا کرنا ہے کیونکہ ان کی نظر میں صرف مرد مومن ہی انسانی زندگی کی اس بیخ پر چلا سکتا ہے جو خالق کائنات نے اس کے لئے پسند فرمائی ہے۔ علامہ مرد مومن کے مقام بلند سے یوں روشناس کراتے ہیں کہ:

قدرت کے مقاصد کا حیار اس کے ارادے دنیا میں بھی میزانِ قیامت میں بھی میزان

حضرت علامہ کی اس تعلیم کو مختلف اصحابِ علم نے مختلف پیرایوں میں بیان کیا ہے۔ خادم علی جاوید صاحب نے جو اقبال اکیڈمی میں لائبریری ہیں، اس موضوع پر متعدد مقالات جمع کئے اور النور پرنٹرز و پبلشرز نے انہیں شائع کیا ہے۔ بیحیثیت مجموعی اس کتاب میں موضوع زیر نظر پر بہر علمی سطح کے مقالات آگئے ہیں۔ علامہ غلام احمد پرویز جیسے اقبال شناس کے رشحاتِ قلم بھی اور تلامذہ کی کاوشیں بھی۔ اس لحاظ سے یہ ایک مفید پیش کش ہے اور علامہ اقبالؒ کی تعلیمات کو مختلف زاویہ ہائے نگاہ سے سامنے لاتی ہے۔

یہ کتاب النور پرنٹرز و پبلشرز پوسٹ بکس ۴۱۹۰ لاہور ۵۴۵۰۰ اور مکتبہ دین و دانش چوک اردو

بازار لاہور سے دستیاب ہے۔

نَفْسٌ وَاحِدَةٌ

ماہنامہ 'طلوع اسلام' فروری ۱۹۹۳ء کی اشاعت میں میرے مضمون "نفس واحدہ" پر محترم اعر از الدین خان صاحب کا ایک مضمون شائع ہوا ہے جو میرے خیال میں سراسر غلط فہمی پر مبنی ہے۔ اعر از الدین صاحب کا موقف یہ ہے کہ نفس واحدہ کی اصطلاح کا اشارہ انسان کی تخلیق کا نقطہ آغاز ہے اور نفس واحدہ سے قرآن کی مراد تخلیق انسانی کی پہلی کڑی ہے۔ یہ میری تحقیق کے مطابق حقیقت سے مطابقت نہیں رکھتا۔

میں نے اپنے گذشتہ مضمون میں بیان کیا تھا کہ 'نفس واحدہ' سے مراد وہ غلیہ ہے جو زنبستی غلیے اور مادہ نسبتی غلیے کے ملاپ سے معرض وجود میں آتا ہے جسے سائنس کی اصطلاح میں ZYGOTE کہا جاتا ہے اور جس کا اردو ترجمہ 'بھنتہ' کیا گیا تھا۔ اور یہ کہ نہ صرف انسان بلکہ ہر جاندار شے جو صنف کے ذریعے معرض وجود میں آتی ہے اسی غلیے سے اس کی پرورش کا آغاز ہوتا ہے۔

درحقیقت کثرۃ ارض قرآن کی اصطلاح میں 'یونین' اور سائنس کی اصطلاح میں AZOIC PERIOD میں معرض وجود میں آیا اور اجرام فلکی کے باقی کڑے بھی اسی دور میں سامنے آئے۔ پھر کثرۃ ارض کے تخلیقی مراحل میں پہلا دور وہ تھا جس میں کیمیائی ارتقاء (CHEMICAL EVOLUTION) جاری رہی لیکن ابھی زندگی کی نمود نہیں ہوئی تھی۔ پھر دوسرے مرحلے میں زندگی کا ارتقاء (EVOLUTION OF LIFE) سامنے آئی۔ پھر اس کے بعد انسانی ارتقاء (HUMAN EVOLUTION) شروع ہو گئی۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ یہ تینوں قسم کی ارتقاء یکے بعد دیگرے واقع ہوئیں۔ بلکہ یہ کہ پہلے کیمیائی ارتقاء پر زندگی کی ارتقاء کا اضافہ ہوا اور پھر اس سے اگلے مرحلہ پر کیمیائی ارتقاء اور زندگی کے ارتقاء پر انسانی ارتقاء کا اضافہ ہوا۔

میں نے اپنے گذشتہ مضمون میں کیمیائی ارتقاء کو ماہ اگست ۱۹۹۲ء کی اشاعت میں بیان کیا تھا جس میں مندرجہ ذیل آیات قرآنی کا حوالہ درج تھا۔

هو الذی خلقکم من تراب (۴/۷۵) "اس نے تمہاری تخلیق کی ابتدا مٹی (بے جان مادہ) سے کی" هو الذی خلق من الماء بشرا..... (۲۵/۲۴) "اور وہی تو ہے جس نے انسانوں کو پانی سے پیدا کیا۔" هو الذی خلقکم من طین (۶/۲)۔ "وہی تو ہے جس نے تمہیں گارے سے پیدا کیا۔" خلقہم من طین لاذب (۳۷/۱۱) "انہیں ہم نے چپکتے ہوئے گارے سے بنایا۔"

(یہاں اشارہ انسان کے علاوہ تمام زندہ اجسام کی طرف ہے)

ولقد خلقنا الانسان من سللة من طین (۲۳/۱۲)۔ "اور ہم نے انسان کو مٹی کے خلاصے سے بنایا۔"

خلق الانسان من صلصال کافجر (۳۵/۱۴)۔ "اس نے انسان کو ٹھیکرے کی طرح کھنکھاتی مٹی سے بنایا۔"

اب اگر ہم اعجاز الدین صاحب کے اس استدلال کو درست تسلیم کریں کہ خلقکم من نفسٍ وَاَحَدًا سے مراد تخلیقِ انسانی کی پہلی کڑی ہے، تو پھر ہمیں یہ بھی تسلیم کرنا پڑے گا کہ

خلقکم من تراب سے مراد مٹی انسان کی تخلیق کی پہلی کڑی۔

اور خلق من الماء بشرا سے مراد پانی انسان کی تخلیق کی پہلی کڑی۔

اور خلقکم من طین سے مراد گارا انسان کی تخلیق کی پہلی کڑی۔

اور هو الذی خلقکم من سللة من طین سے مراد مٹی کا خلاصہ انسان کی تخلیق کی پہلی کڑی۔

اور خلق الانسان من صلصال کافجر سے مراد ٹھیکرے کی طرح کھنکھاتی مٹی تخلیق

انسانی کی پہلی کڑی ہے۔

چنانچہ اگر اعجاز الدین صاحب کے استدلال کو درست تسلیم کیا جائے تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ تخلیقِ انسانی کا آغاز مختلف اوقات میں مختلف اشیا سے ہوا۔ کیا اسے عقل تسلیم کرنی ہے؟ ہرگز نہیں۔ مندرجہ بالا آیات قرآنی سنظار ہے کہ یہ واقعات زندگی کی نمود سے پہلے ہوئے۔ ان آیات کو فرداً فرداً لیا جائے، تو مطلب واضح نہیں ہوتا لیکن تصریفِ آیات سے مفہوم کچھ کراسا منے آجاتا ہے۔ مندرجہ بالا آیات میں کیسیائی ارتقار بیان کیا گیا ہے جو نہ صرف انسان ہر زندہ شے کی تخلیق کی بنیاد ہے۔

پھر قرآن کریم نے یہ بھی کہا۔

خلق الانسان من نطفة (۱۶/۴)۔ "انسان کی تخلیق نطفہ سے ہوئی۔"

انا خلقنا الانسان من نطفة امشاج..... (۷۹/۲) "ہم نے انسان کی تخلیق طے جلے نطفہ سے کی۔"

چنانچہ عزرا زالدین صاحب کے نکتہ نظر سے پھر ماننا پڑے گا کہ نطفہ انسان کی تخلیق کی پہلی کڑی ہے اور اسی طرح "نطفہ امشاج" ملا جلا نطفہ بھی تخلیق انسانی کی پہلی کڑی ہے۔

یاد رہے کہ نہ مٹی نہ پانی، نہ گارا نہ کھنکھناتی ہوئی خشک مٹی، نہ نطفہ، نہ نفس واحدہ (نطفہ امشاج) ان میں سے کوئی بھی چیز انسان کی تخلیق کی پہلی کڑی نہیں، بلکہ یہ کرۂ ارض کی تخلیق کے نشان راہ ہیں جن میں سے گزرتھیں نیچے سے اوپر کی طرف بڑھتی چلی گئی۔ یہ ارتقارستہ ایام چھ مختلف ادوار میں وقوع پذیر ہوئی (۳۲/۳) اور پھر خالق کائنات کی تدبیر سے نیچے سے اوپر کی طرف اٹھتی گئی (۳۲/۴)۔ اس تخلیق کی ابتدائی کڑی کیمیائی ارتقار تھا اور پھر یہ اربوں سال میں مختلف مراحل طے کرتی ہوئی خَلْفًا اٰخَرَ اِنْسَانٍ تک پہنچا۔

قرآن کریم نے تخلیقی مراحل کے ارتقار کو صاف صاف الفاظ میں بیان کر دیا جب کہا:

وَ اَللّٰهُ خَلَقَكُمْ مِّنْ تُرَابٍ ثُمَّ مِّنْ نُّطْفَةٍ ثُمَّ جَعَلَكُمْ اَزْوَاجًا...

(۳۵/۱۱)

"اللہ نے تمہیں مٹی سے پیدا کیا، پھر نطفے سے اور پھر تم کو جوڑا جوڑا بنا دیا۔"

اس آیت میں لفظ "ثُمَّ" اہم ہے جس سے ظاہر ہے کہ کرۂ ارض پر تخلیق یکے بعد دیگرے تین مراحل میں سے گزری۔ ان میں پہلا مرحلہ کیمیائی ارتقار کا تھا جو کہ ۳۰۰۰ ملین یا تین ارب سال تک جاری رہا جسے قرآن کی اصطلاح میں "یومین" اور سائنس کی اصطلاح میں (AZOIC PERIOD) یعنی "زندگی کے بغیر دور" کہا جاتا ہے۔ قرآن کریم کی وہ آیات جو مٹی، پانی، گارا، کھنکھناتی مٹی اور مٹی کے خلاصہ کے متعلق ہیں وہ سب اسی کیمیائی دور کے متعلق ہیں۔ اس خلیق کے من شراب" کے دور کے بعد اگلے ۱۵۰۰ ملین سال (۱۰ ارب ۵۰ کروڑ) "ثُمَّ مِّنْ نُّطْفَةٍ" کا دور رہا۔ یہ وہ دور تھا جس میں زندگی کی نمود غلیبوں کے اندر ہوئی اور ہر غلیبہ بذات خود ایک تخلیقی اکائی تھا یعنی نسل کو آگے بڑھانے والی مشنری خود غلیبہ کے اندر موجود تھی۔ اس مرحلے پر یہ بیان دلچسپ ہو گا کہ احسن العالَمین کی بے مثل تخلیق کا مظاہرہ ہر غلیبے کے اندر موجود ہے۔ غلیبے کا سائز چند میٹر سے (۱۰۰۰۱۱۰۰۱۱۰۰) میٹر ہے۔ اس غلیبے کے اندر لوہے کی موجودگی جو اس میں زندگی کے تمام اعمال کو کنٹرول کرتا ہے اس میں ربو سوز، خام مال سے خوراک تیار کرنے کی فیکٹریاں موجود ہیں۔ اس میں مائیکرو کائنات، انرجی منتقل کرنے کی مشینری موجود ہے۔ اس میں گالکسی، باڈیز، پلوٹینس جیسے موبل آئیل کہہ سکتے ہیں، پیدا کرنے والی مشینری موجود ہے۔ اس میں پلاسٹڈز، سورج کی روشنی کے زیر اثر غذا پیدا کر کے اسے سٹور کرنے کا عمل موجود ہے۔ اس میں ویکریوز، کی گاڑیاں موجود ہیں جو فالتو مادے کو غلیبے کے اندر سے باہر لے جاتی ہیں۔ پھر بخور دیکھئے کہ اس کے اندر سنٹریولر موجود ہیں۔ سنٹریولر ایک چھوٹا سا دانہ ہے جو غلیبے کی تولید کے وقت متحرک ہوتا ہے جس کی بنا پر غلیبہ بذات خود نطفہ قرار پاتا ہے۔ غلیبہ (BINARY FISSION) مثنیٰ انتفاع کے عمل سے تقسیم

ہوتا ہے جس میں (CYTOPLASM) مایہ خلیہ اور (NUCLEUS) جسے مرکزہ عصبی یا ذرات بھی کہتے ہیں دونوں ایک ساتھ تقسیم ہو جاتے ہیں۔ خلیے کے اندر مورٹوں کی تعداد گنی ہو جاتی ہے اور ان میں سے بالکل ایک طرح کے دو سیڈ تیار ہو جاتے ہیں۔ اس قسم کی خلیے کی تقسیم کو MITOSIS یا خیطیت کہتے ہیں۔ اس میں تقسیم کے بعد پیدا ہونے والے دونوں خلیے اصل خلیے کا ہوں ہو عکس ہوتے ہیں۔ اس قسم کا عمل چار مراحل پر مشتمل ہے۔

پھر مزید کئی ملین سالوں کے بعد تخلیق کا تیسرا مرحلہ یعنی جَعَلَكُمُ اَزْوَاجًا آیا۔ اس مرحلہ میں (UNICELLULAR ORGANISMS) ایک خلیہ اجسام بھی باقی رہے لیکن اس کے ساتھ MULTI-CELLULAR ORGANISMS) کثیر الخلیہ اجسام بھی معرض وجود میں آگئے۔ ان کثیر الخلیہ اجسام (جن میں نباتات حیوانات اور انسان بھی شامل ہیں)۔ باقی جسم میں تو خلیے عام قاعدے یعنی مثنی الشقاق کے عمل سے تقسیم ہوتے رہے۔ لیکن ان میں نسل کو آگے بڑھانے کی مشینری تبدیل ہو گئی۔ یہ مشینری جسم کے خاص اعضاء میں منتقل ہو گئی جنہیں مردوں خیمہ اور عورت میں خیمۃ الرحم کہتے ہیں۔ خیمہ اور خیمۃ الرحم کے اندر نر اور مادہ صنفی خلیے پیدا ہوئے جو علیحدہ علیحدہ تخلیقی اکائی نہیں بلکہ جن میں نر اور مادہ صنفی خلیوں کے اختلاط سے تخلیقی اکائی بنتی ہے۔ یعنی اب تولید کا عمل نطفے سے نہیں بلکہ نطفہ امشاج سے شروع ہو گیا۔ یہی نطفہ امشاج سائنس کی زبان میں ZYGOTE (جفتہ) اور قرآن کے الفاظ میں نفس واحدہ کہلایا۔

(تصویر ۱) پھر دیکھئے۔ یہ نطفہ امشاج سے تخلیق کا مرحلہ بھی (PRECAMBRIAN) کے ڈیڑھ ارب سال کے اندر شروع ہو گیا تھا۔ (GREEN ALGAE) سبز کائی جس کا ذکر میں نے نومبر ۱۹۹۲ء کے شمارے کے صفحہ ۲۹ پر کیا تھا۔ وہ اسی دور میں پیدا ہو گیا تھا۔

انسان (HOMO SAPIANS) کے ارتقار کی ابتدا PLEISTOCENE دور میں یعنی آج سے ۵ لاکھ سال پہلے ہو چکی تھی اور انسان کی موجودہ نسلوں کی ابتدا PLEISTOCENE دور میں آج سے ۵۰ ہزار سال پہلے ہوئی تھی۔ اب غور فرمائیے کہ نقطہ امشاج کی ابتدا (PRECAMBRIAN) میں ہوئی اور انسان (PLEISTOCENE) میں نمودار ہوا۔ گویا ان دونوں ادوار کے درمیان $50 = 65 + 130 + 300$ (۵۰ ملین ساڑھے پچاس کروڑ سالوں کا فاصلہ ہے) اس ٹائم ٹیبل کے اعداد و شمار فاسلز کی بنا پر جو زمین کی تہوں میں موجود ہیں، وضع کئے گئے ہیں۔ اس کا حساب لگانے کے لئے کیمیائی اور RADIO-ACTIVE طریقے استعمال ہوتے ہیں۔ یہ اعداد و شمار ایک کلاک کے ٹائم کی طرح درست ہیں۔ چنانچہ کون کہہ سکتا ہے "نطفہ امشاج" جسے قرآن نے "نفس واحدہ" کہا ہے، انسان کی تخلیق کی پہلی کڑی ہے؟

حقیقت یہ ہے کہ جس طرح ہمارے مولوی حضرات بائبل کی تقلید میں کہتے چلے جا رہے ہیں کہ مٹی اور پانی سے خدا

نے ایک پتلا بنایا اور اس میں کچھونک مار کر بابا آدم بنا دیا۔ اسی طرح ہمارے نیم ملاؤں میں بھی یہ تصور راسخ ہو چکا ہے کہ انسان براہ راست مٹی اور پانی ہی سے بنایا گیا تھا وہ اس خیال کو جھٹک کر ذہن سے نکال نہیں سکتے اور غلیبے کا نام تو انہوں نے ایسے سنا سنا لینا شروع کر دیا۔ غلیبہ چیز کیا ہے؟ یہ غلیبے کب پیدا ہوتے؟ اور مختلف اوقات میں ان کے افعال کیا تھے؟ ان کو کچھ معلوم نہیں۔

اب قرآن کریم کی آیت (۴/۱) کو پھر سامنے لائیے جس میں کہا گیا ہے:

”اے نوع انسان! اپنے نشوونما دینے والے کے قانون کی نگہداشت کرو جس نے تمہاری تخلیق کی ابتدا“ نفس واحدہ“ سے کی اور پھر اسی سے تمہارا زوج بنایا۔“

پھر قرآن نے یہ بھی کہا کہ

”تمہاری تخلیق اور بار بار تخلیق کچھ نہیں سوائے اس کے کہ وہ نفس واحدہ“ کی مثل ہے۔“ (۳/۸)

غور فرمائیے کہ کیا مندرجہ بالا آیت کا اطلاق ان غلیبوں پر ممکن ہے جن میں ابھی نطفہ امشاج نہیں بنا تھا اور ازواج معرض وجود میں نہیں آئے تھے؟ چنانچہ یہ تصور کہ نفس واحدہ سے قرآن کی مراد تخلیق انسانی کی پہلی کڑی ہے، نرا جہالت پر مبنی ہے۔ پھر محترم اعزاز الدین صاحب بعض آیات قرآنی کا جن کا نفس مضمون سے کوئی تعلق نہیں بلے نکلے انداز میں ہمارا لے رہے ہیں۔ پھر آپ نے پردیز مروج کے اس فقرے کا ہمارا لینا بھی مناسب سمجھا جس میں انہوں نے کہا تھا کہ ” پہلے ایک LIFE CELL تھا جو جوشن نمو سے پھٹ کر دو حصوں OVUM اور SPERM میں تقسیم ہو گیا۔“ حقیقتاً کسی غیر صنفی غلیبے کا پھٹ کر نر اور مادہ غلیبوں میں تقسیم ہونا بے حقیقت بات ہے اور پھر جوش نمو سے پھٹنے کے الفاظ شاعرانہ قسم کے ہیں جن کو ہر سائنس دان نظر استہزا ہی دیکھے گا۔ پردیز مروج کا اعلیٰ و ارفع علمی مقام مسلم ہے لیکن مروج بالآخر غیر سائنس دان تھے۔ اس نکتہ کی وضاحت میں طلوع اسلام، شمارہ جولائی کے صفحہ ۱۲ پر لکھی گئی ہے۔ استاد محترم اندھی تقلید کے مخالف تھے۔ آخر میں خود بھی آنکھیں کھول کر قرآن کریم کو سمجھنے کی کوشش کرتی ہے۔

کیا ہم قرآن کریم کا ۸/۱ حصہ جو تقریباً ۷۵۰ آیات پر مشتمل ہے اور جو قرآن اور کائنات سے متعلق ہے اس کی تفسیر جو غیر سائنس دان مفسرین نے بیان کی ہے اسے اسی طرح من و عن تسلیم کر لیا جائے؟ یہ بھی یاد رکھئے کہ ”نفس واحدہ“ پر میری یہ تحریر ایسی چیز نہیں جو میں نے آج لکھ کر پیش کی ہے بلکہ یہ حقائق میری پہلی کتاب (PHENOMENA OF NATURE AND THE QURAN) میں درج ہیں جو میں نے آج سے ۲۲ سال پیش لکھی تھی اور جس کے مسودے کا ایک لفظ پردیز مروج نے کتاب کی اشاعت سے پہلے پڑھا تھا، انہوں نے میری تحقیق پر کبھی کوئی اعتراض نہیں کیا تھا بلکہ اس کی تعریف کی۔

پھر اعزاز الدین صاحب یہ بھی فرماتے ہیں کہ اگر تھوڑی دیر کے لئے یہ مان لیا جائے کہ نفس واحدہ سے مراد جنت ہے

تو پھر یہ بھی ماننا پڑے گا کہ جفتہ میں سے اس کا زوج کیسے پیدا ہوا؟

اب مصیبت یہ ہے کہ میں اپنے اس بھائی کو سائنس کی 'وب' کیسے سکاؤں۔ بہر حال لیجئے میں بیان کرتا ہوں کہ نطفہ امشاج یا جفتہ سے نر اور مادہ کیسے پیدا ہوتے ہیں۔ ہر (SPECIES) نوع میں خلیے کے اندر (CHROMO-SOMES)۔ ٹونیوں کی تعداد مقرر ہوتی ہے۔ انسانی خلیے کے اندر ٹونیوں کے ۲۳ جوڑے ہوتے ہیں۔ خدا کرے یہ سائنسی حقائق ہماری سمجھ میں آجائیں۔

راجہ عجب الرزاق عادل

ملتِ پاکستان کے لئے لمحہ فکریہ!

(۱) اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت اور وفا کشی کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعمیل کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصلاً نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمنٹ کی، نہ کسی اور شخص یا ادارے کی، قرآن کریم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کر سکتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی احکام اور اصولوں کی حکمرانی ہے جس کے لئے لامحالہ آپ کو الگ خطہ زمین ضرور چاہیے.....!

(حضرت قائد اعظم محمد علی جناح، عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد دکن ۱۹۴۱ء)

اسلام کا صرف "ٹریڈ کارڈ" لگایا ہے چیف جسٹس!

(۲) اسلام آباد (جنرل ریپورٹر) سپریم کورٹ میں جنرل ریٹائرڈ مرزا اسلم بیگ کو دینے جانے والے نوٹس کی سماعت کے دوران اسلامی روایات سے متعلق چیف جسٹس کے ریمارکس پر..... فخر الدین جی ابراہیم نے کہا کہ آپ حوالہ اسلامی قوانین اور روایات کا دے رہے ہیں اور سماعت انگریزی قوانین کے مطابق کر رہے ہیں۔

اسلام میں تو اگرچہ کسی مقدمہ میں پارٹی ہو تو وہ اس کی سماعت خود نہیں کر سکتا، ہم تو ایسا ایٹو سائمنے لائے ہیں جو اسلامی تعلیمات کے مطابق ہے، اسلام میں سچ اور انصاف کو اعلیٰ اوصاف قرار دیا گیا ہے اور سچ کو سامنے لانا فرض ہے، چیف جسٹس نے کہا کہ اس وقت آپ بھی انگریزی قوانین کے مطابق کر رہے ہیں کبھی

لے یاد رہے۔ قائد اعظم محمد علی جناح کا یہ قول عظیم قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کی حاکمیت مطلق (۱۸/۲۴۱، ۱۱۳/۴۰) سے قرآنی احکام اور اصولوں کے مطابق قائم کرنے (۲۹-۵/۲۸) اور ان احکام اور اصولوں سے انحراف..... (۴۶-۵/۲۲) کے جرم سے متعلقہ ہدایات سے متعلق واضح تشریح پر مبنی ہے۔ نیز اسلامی حکومت کی تعریف اس سے بہتر شاید ہی ممکن ہو..... III

اسلام کا "تشریحاً" لگانے سے کوئی مضائقہ نہیں ہے۔ (روزنامہ خبریں مؤرخہ ۲۳ فروری ۱۹۹۳ء)

۱۳) پاکستان میں مذہبی بنیاد پرستی اور انسانی حقوق کی پامالی پر امریکہ کا اظہار تشویش! کلنٹن نے عہدہ صدارت سنبھالتے ہی اسلام کو اصل مسئلہ قرار دے دیا اور کہا کہ ہم ان ممالک کو امداد دیں گے جو ہماری ہاں میں ہاں ملائیں گے، پاکستان میں اسلامی شریعت کے نفاذ کے بارے میں قوانین پر امریکی قیادت سب سے زیادہ تشویش میں مبتلا ہے۔ امریکی وزارت خارجہ کی رپورٹ "واشنگٹن" "دین این آئی" روزنامہ خبریں ۲۳ فروری ۱۹۹۳ء مندرجہ بالا عظیم قول قائد اعظم اور ہر دو اقتباس من حیث المجموع افراد و ملت اسلامیہ کے لئے بالعموم اور ان حضرات بصیرت اہل علم (المستحقون فی العلم) کے لئے جو بفضل تعالیٰ الاسلام (۱۳/۱۹) کو بطور الذین سمجھے ہیں بالخصوص جہاں تحریک و قیام پاکستان کے عظیم و مقدس مقصد سے متعلق یاد دہانی کے لئے پیش کیا گیا ہے وہاں اس امر کی نشان دہی بھی کرنا ہے کہ دستور پاکستان میں نفاذ اسلام سے متعلق..... ضمانت۔ "تمہید، چونکہ اللہ تبارک تعالیٰ ہی پوری کائنات کا بلا شرکت غیرے عالم مطلق ہے اور پاکستان کے جمہور کو جو اختیار و اقتدار اس کی مقدر کردہ حدود کے اندر استعمال کرنے کا حق ہوگا۔ وہ ایک مقدس امانت ہے..... جس میں مسلمانوں کو انفرادی اور اجتماعی حلقہ ہائے عمل میں اس قابل بنایا جائے گا کہ وہ اپنی زندگی کو اسلامی تعلیمات و مقصدیات کے مطابق جس طرح قرآن پاک اور سنت میں ان کا تعین کیا گیا ہے ترتیب دے سکیں!

دفعہ ۱۱۳۱) پاکستان کے مسلمانوں کو انفرادی اور اجتماعی طور پر اپنی..... زندگی اسلام کے بنیادی اصولوں اور اساسی تصورات کے مطابق مرتب کرنے کے قابل بنانے کے لئے اور انہیں ایسی سہولتیں ہیا کرنے کے لئے اقدامات کئے جائیں گے۔ جن کی مدد سے وہ قرآن پاک اور سنت کے مطابق زندگی کا مفہوم سمجھ سکیں!

دفعہ ۱۱۵۲، ۳) عدالت (دفاقی شہرعی عدالت) یا تو خود اپنی تحریک پر یا پاکستان کے کسی شہری یا دفاقی حکومت یا کسی صوبائی حکومت کی درخواست پر اس سوال کا جائزہ لے سکے گی کہ آیا کوئی قانون یا قانون کا کوئی حکم ان اسلامی احکام کے منافی ہے یا نہیں جس طرح کہ قرآن پاک اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت میں ان کا تعین کیا گیا ہے جن کا حوالہ بعد ازیں اسلامی احکام کے طور پر دیا گیا ہے!

نیز! اسلامی جمہوریہ پاکستان کا دستور، اردو ترجمہ شائع کردہ حکومت پاکستان وزارت عدلیہ و پارلیمانی امور، شعبہ عدلیہ کے صفحہ پر "تمہید" اب ہم جمہور پاکستان..... بانی پاکستان قائد اعظم محمد علی جناح کے اس اعلان سے ذمہ داری کے ساتھ کہ پاکستان عدلیہ عمرانی کے اسلامی اصولوں پر مبنی ایک جمہوری مملکت ہوگی" سے کس قدر کھلتا ہوا انحراف بلکہ ظلم روا رکھا گیا ہے کہ اس کے نتیجے میں ایک طرف مملکت خداداد پاکستان کی عدالت عظمیٰ کے محترم و مکرم جناب چیف جسٹس محمد افضل ظلم صاحب کو افسوس ناک صورت حال کا کھلے بندوں اقرار کرنا پڑ رہا ہے کہ، آج مملکت خداداد

صورت حال کا پوری ذمہ داری، خلوص اور دیانت داری سے نوس لیں اور اس سلسلہ میں ان پر اپنے رب، بانی پاکستا
 کے ساتھ وفاداری اور ملک و ملت کی طرف سے جو مقدس ذمہ داری عائد ہوتی ہے اسے کا حق پورا کریں۔

بہترین

دوست وہ ہے جب تم اللہ کو یاد کرو

وہ تمہاری مدد کرے اور جب تم اللہ کو بھلا دو تو وہ یاد دلاتے

حدیث نبوی

بہترین مومن وہ ہے جس کا اخلاق بلند ہو اور اہل فعلیال کے

ساتھ محبت اور مہربانی سے پیش آتا ہو۔

حدیث نبوی

اے باایں غلط! عدالتِ عظمیٰ کو اپنی توہین کے ساتھ بلکہ اس سے بھی پہلے ارشادِ الہی (۴۵-۴۶-۴۷) کے مطابق
 ملتِ اسلامیہ نیز پوری نوعِ انسانی کے لئے تنبیہ کے انجام بخیر ہونے سے متعلق اپنا فرض ادا کرنا چاہیے۔۔۔۔۔

ملک حنیف وجدانی

اکیسویں صدی کے تقاضے اور قرآن

(نظریہ، قانون سازی اور قوتِ نافذہ)

قسط نمبر 1

اسلام، اسلامی نظام اور نظامِ مصطفیٰ کا دل خوش کن "ایمانی نعرہ" لگانے والے کم از کم اسلام آباد ضرور پہنچ جاتے ہیں۔ لیکن دو ٹروں کی اکثریت ان سے "قومی مدبر" اور "دیدہ ور" ثابت ہونے کی جو توقعات رکھتی ہے۔ وہ ہمیشہ خواب پریشاں کی طرح ادھوری رہ جاتی ہیں۔ ان کے منتخب ہیرو "ستی سیاسی شہرت" اس ٹریڈنگ اور ذاتی مالی مفادات کے سراپ میں گم ہو جاتے ہیں۔ ایسے میں ہر حسابس فرو پیکار اٹھتا ہے کہ
وائے ناکامی "متابع کارواں" جاتا رہا

اقوامِ عالم "اکیسویں صدی" میں داخل ہونے کے لئے برقی رفتار سے جامع ترین منصوبہ بندی کر رہی ہیں۔ یوں لگتا ہے کہ وہ توانا ہیں اور ہم ناتواں۔ وہ قوی و صحت مند ہیں اور ہم لاغر و بیمار آہ! کہیں سُست رفتاری ہیں ہم کچلے نہ جائیں۔ ان حالات میں ضروری ہے کہ اپنے آپ کو محفوظ بناتے ہوئے اقوامِ عالم کے شانہ بشانہ قدمِ بکرم مسابقت میں ان سے آگے بڑھنے کا پروگرام ترتیب دیں تاکہ ہم اپنے ذاتی ایمان اور ملی تشخص کو منوانے کی پوزیشن میں رہیں۔ آئیے! اس سے متعلق چند غدو غال کا ذکر خیر کر کے انہیں متعین کرنے کی کوشش کریں۔

۱۔ دو قومی نظریہ

تحریکِ پاکستان کا "جذبہ محرکہ" دو قومی نظریہ تھا کہ "مسلم" غیر مسلم افراد کے مقابلہ میں ایک قوم ہیں، ایک مرکز کعبہ، ایک کتاب قرآن اور ایک رسول جناب محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے انے والے ہیں۔ ہماری قومیت و وطن، زبان یا رنگ سے نہیں بنتی۔

قیامِ پاکستان کے وقت کا جذبہ سامنے لائیے! حقیقتاً عملی طور پر ہم تمام "مسلمان" ایک قوم اور ایک اسلام

والے تھے۔ جبکہ آج پنجابی، بلوچی، سندھی اور پنجتون الگ الگ قوم بن بیٹھے ہیں۔ بلکہ ان میں مہاجرین کی ایک نئی قوم کا اضافہ کیا جا رہا ہے اور وہ اپنے آپ کو منوانے کی پوزیشن میں ہیں۔ یہ دو قومی نظریہ سے غداری، اس سے مذاق اور عملاً نفرت کا اظہار ہے۔ "نظریہ پاکستان" بڑا اچھا ہدف رہا۔ لیکن ہم عملاً اس کے لئے کچھ نہ کر سکے۔ ہر نظریہ! نظریہ کی حد تک اچھا دعوہ کر سکتا ہے اور بس، جب تک نظریہ کے تحفظ کے لئے قانون سازی نہ کی جائے اس کے مستقل تحفظ کی ابتدا نہیں ہو سکتی اور قانون سازی کے بعد "وقت نافذہ" ہی اس کی محافظ و سرپرست بن سکتی ہے۔ بے قانون سرپرست و محافظ کا درجہ اعزازی تو ہو سکتا ہے چیلنج کرنے والا نہیں ہو سکتا۔

دو قومی نظریہ کا دعوہ اکیسویں صدی میں جاری نہیں رکھا جاسکے گا جب تک اس کے لئے موثر قانون سازی کی بنیاد موجود نہ ہو۔ میں طلوع اسلام کی سوچ سے متفق قانون دان حضرات سے پُر زور استدعا کروں گا کہ وہ دو قومی نظریہ کی قانون سازی کے لئے کوئی مثبت دیر پا اور ٹھوس لائحہ عمل سامنے لائیں اور اس کے لئے تحریک پیدا کریں۔

میرا ذاتی نظریہ یہ ہے کہ

- ۱۔ محکمہ مال، محکمہ تعلیم، محکمہ شاریات اور دیگر اداروں میں "قومیت" کو صرف "مسلم" یا "غیر مسلم" تک مخصوص کر دیا جائے اور شناختی کارڈ میں بھی ایسا ہی اندراج ہو۔ اس کے لئے قانون سازی اور بذریعہ عدلیہ تحریک کا آغاز کیا جائے۔
- ۲۔ صوبائی، انسانی یا شوب و قبائل پر مبنی تمام سیاسی پارٹیاں، رجسٹرڈ انجمنیں، سوشل ویلفیئر سوسائٹیاں اور ہر قسم کی تنظیمیں ختم کی جائیں۔
- ۳۔ پیشہ، گوت اور قبیلہ کا اندراج بحیثیت "قوم" ممنوع قرار دیا جائے اور اس کے لئے خاندانی تعارف صرف تین پشتی اندراج مثلاً "زید ولد اکبر ولد حاتم" سے کام چلایا جائے۔ اس سے قوم گوہر، قوم مغل، قوم ستی وغیرہ وغیرہ کے دھندے سے نجات مل جائے گی۔
- ۴۔ صوبائیت کے حامل ہنگ ختم کر دیئے جائیں۔

۵۔ جب تک قرآن کریم کو "سپر ریجر لاء" کا درجہ حاصل نہیں ہو جاتا۔ سیاسی پارٹیاں موجود ہیں تو اس عبوری دور میں صرف ان سیاسی پارٹیوں کو کام کرنے کی اجازت دی جائے جن کی جڑیں چاروں صوبوں اور مہاجرین میں ہوں۔ سیاسی پارٹیوں کی شکست و ریخت الیکشن کے موقع پر ہوتی ہے۔ الیکشن کے بغیر پارٹی بدلنے کو ممنوع قرار دیا جائے اور جو کوئی اپنی پارٹی بدلے اسے مستعفی ہو کر دوبارہ الیکشن میں حصہ لینا چاہیے۔

۶۔ الیکشن میں خود امیدوار بننے کو ممنوع قرار دیا جائے۔ کونسلر کے الیکشن میں اس کو حصہ لینے کی اجازت ہو جس کو "۵۰" ووٹروں نے نامزد کیا ہو۔ اور ایم۔ این۔ اے اور ایم۔ پی۔ اے کے الیکشن میں وہ حصہ لے جس کو "۵۰" کونسلرز نامزد کریں۔ اس طرح یہ مشاورت کے ادارے اچھے لوگ سامنے لاسکیں گے۔

۷۔ اقوام عالم کے سامنے "مسلم قومیت" کا نعرہ ایک حقیقت بنانے کے لئے ضروری ہو گا کہ ہماری قومیت عراقی

رہے نہ ایرانی، قومیت مصری رہے نہ شامی، قومیت پاکستانی رہے نہ افغانی۔ بلکہ

یہ ہندی وہ خراسانی یہ افغانی، وہ تورانی

تو لے شرنذہ ساحل اچھل کر سیکراں ہو جا

خبار آلودہ رنگ و نسب میں بال پرتیرے

تو لے مرغِ حرم اڑنے سے پہلے پُرفشاں ہو جا

ہیں پوری دنیا میں "دوقومی نظریہ" کے ابلاغ عامہ اور قانون سازی کے لئے اپنے آپ کو وقف کرنا پڑے گا۔ تب کہیں جا کر "مسلم قومیت" ایک پہچان بن سکے گی۔

۷۔ اے خدا میں آرزوئے من چہ خوش است

اگر مسلم سربراہوں کی سالانہ کانفرنس حج بیت اللہ کے موقع پر ہو جایا کرے تو ہماری کامیابی اور منزل کا حصول بہت آسان ہو سکتا ہے۔ یوں "امامت اسلامیہ" کے انتخاب کی تحریک پیدا ہوگی۔ جناب علامہ محمد اسلم جیرا چوری رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا تھا،

دیکھتا ہوں میں ادھر مسلم کو پھر آتا ہوا

۷۔ اجتماعیت کے اوپر ہے بنا اسلام کی

اپنی ملت کا ستارہ نور برساتا ہوا

اس رواقِ نیلگوں میں مجھ کو آتا ہے نظر

ملت کا نور برسانے والا "ستارہ مقدس" نظر نہیں آتا اور ہماری آنکھیں اس کے لئے ترس گئی ہیں۔

۲۔ متبادل معاشی نظام

یہودی اور ہندو ذہنیت کا پروردہ "سودی نظام" بلنگنگ نظام کی وساطت سے اقوام عالم میں جڑ پکڑ چکا ہے۔ بلنگنگ کا نظام سود کے بغیر چل نہیں سکتا۔ امیر و غریب کی بچت سود کے بغیر پرکشش بنائی نہیں جاسکتی۔ جلد اسلامی ممالک اس کی گرفت میں آگئے ہیں۔ آج کا انسان حیران ہے! سود کے ساتھ سمگلنگ، ذخیرہ اندوزی، رشوت، ہتھتہ، ہسٹائی، نصف، پیگڑی، مارکیٹوں اور پلازوں کی کروڑوں کی کرایہ داری سے جنم لینے والا کالا دھن ملک و قوم کے لئے المیہ بن چکا ہے۔ اس پر ڈاکہ ڈنی، اغوا برائے تاوان اور دیگر ایسے ہی ذرائع نے دولت کا بہاؤ شرفار و غریب طبقہ اور متوسط طبقہ سے دور کر کے ایک "باغی نو دولتیتہ" طبقہ کی طرف کر دیا ہے۔ جس کو پھانسنے کے لئے حکومت طرح طرح کے جال بچھا رہی ہے۔ تاکہ ان کی دولت کو قومی ترقی کے دھارے میں شامل کیا جائے۔ ان کو انکم ٹیکس سے چھوٹ، زکوٰۃ سے چھوٹ اور دولت کمانے کے جواز کی چھوٹ کے ساتھ میدانِ معاشیات میں لایا جا رہا ہے۔ جب کہ غریب، مزدور، تنخواہ دار طبقہ مہنگائی اور

بے روزگاری کے دوپاٹوں میں پس کر آتا بن رہا ہے۔ عوام، خواص، جاہل علماء، حکمران اور عام شہری اس صورت حال سے خوف زدہ ہیں۔ جب کہ امیر فؤاد لیتیمہ طبقہ ان حالات میں بھی مطمئن ہے اور حکومت کی طرف سے نئی مراعات کے لئے ہاتھ پاؤں مار رہا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ اس کا حل سود کے بغیر بینکنگ نظام ہے جس کا حل کہنے کو تو جناب مولانا طاہر القادری صاحب نے لاہور کے جلسہ عام میں پیش کیا۔ اس کے کچھ خدوخال ملاحظہ ہوں۔ (یہ حل نامکمل دوسروں کے چہرے والا اور سلم اخوتی وحدت والا نہیں)۔

۱۔ سود کی ادائیگی۔ ”۹۲-۹۱ء میں اندرونی و بیرونی قرضہ جات پر سود کی ادائیگی کی رقم ۶۲ ارب ۳۷ کروڑ ۱۰ لاکھ روپے ہو چکی ہے۔“ (پندرہ روزہ تحریک لاہور - ۳۱ اکتوبر ۱۹۹۳ء)۔

۲۔ ”پوری قوم سود خوروں کے پاس گروی ہو چکی ہے“ (ایضاً)

۳۔ ”(مخالفین نے) ملازم کی آڑ میں اس قدر زہر اگلا ہے اور علمائے کرام کے خلاف اس قدر ذلت آمیز زبان درازی کی ہے جس کی مثال گذشتہ نصف صدی میں نہیں ملتی۔“ (ایضاً)

۴۔ ”مشرق وسطیٰ اور مغربی ممالک میں ایک سو کے قریب چھوٹے بڑے اسلامی بینک اور اسلامی مالیاتی ادارے معرض وجود میں آئے ہیں۔“ (ایضاً)

۵۔ ”قرض حسنہ اکاؤنٹ کا تجربہ ملی بینک ایران میں غیر معمولی کامیابی کا باعث بنا ہے۔“ (ایضاً)

۶۔ ”بینک فقط اپنے انتظامی اخراجات پورا کرنے کے مجاز ہوں گے۔ اس سے زائد نفع لینا کلیتاً ممنوع ہوگا۔“ (ایضاً)

۷۔ ”حبیب بینک اپنے اوائل دور میں ضرورت مندکانداروں اور چھوٹے کاروباری لوگوں کو پانچ ہزار روپے تک قرض حسنہ فراہم کرتا رہا ہے۔“ (ایضاً)

۸۔ ”بنک کا کمیشن ADVANCE ادا کیا جائے اور قرضہ بلا سود ہوگا۔“ (ایضاً)

اس کے علاوہ انہوں نے زرعی بنکاری، صنعتی بنکاری اور تجارتی بنکاری کی مثالیں دی ہیں۔ البتہ کرایہ داری اور

”اَلْوَسْطُ بِلِلّٰہِ“ کی طرف نہیں آئے اس لئے یہ حل نامکمل اور پرکشش نہیں سکا۔

اس کے برعکس جناب محمد حنیف رائے صاحب نے اپنے جنگ کے مضمون میں یہ عندیہ دیا ہے کہ علماء سرمایہ داروں اور جاگیرداروں کے زر خرید ہیں۔ یہ کرایہ داری، بٹائی، نصف اور مزارعت کے خلاف نہیں بولتے۔ آپ نے چھوٹے کھاتہ داروں کے بچت کے منافع کو جائز قرار دیا ہے اور چھوٹے کھاتہ داروں کے نفع کا دفاع کیا ہے۔

جہاں تک سودی نظام کے برعکس ”متبادل معاشی نظام“ کا تعلق ہے۔ اس پر سب سے پہلے جناب علامہ غلام احمد پرویز صاحب مرحوم و مغفور نے مفرد انداز میں کام کر کے اسے اپنی کتاب ”نظام ربوبیت“ میں پیش کیا جو سودی نظام کا بہترین اخوتی، خنتی، احسانی، عدلی اور فلسفہ اَلْوَسْطُ بِلِلّٰہِ پر مبنی ٹوڑھے میں تمام منکرین قوم اور دانشوران

اسلامیہ کو دعوتِ دول گاکہ وہ اس اہم کتاب ”نظامِ ربوبیت“ پر از سر نو غور فرمائیں۔ یقیناً یہ کتاب اس قابل ہے کہ اسے قومی دستاویز کے طور پر قبول کر کے مصنف کو صدارتی ایوارڈ دیا جائے اور متبادل معاشی نظام کے لئے اس کتاب کو بنیاد بنا کر قانون سازی کی جائے۔ اسی طرح سے

”شاید اس کڑے ارض کی تقدیر بدل جائے“

جہاں تک ”نظامِ ربوبیت“ کے قیام کے لئے قانون سازی کا تعلق ہے، میں بنیادی طور پر اس کو اہمیت دوں گا کہ عدلیہ کو انتظامیہ سے جلد از جلد الگ کیا جائے۔

۱۔ صوبائی محتسبِ اعلیٰ مقدر رکے جائیں یا وفاقی محتسبِ اعلیٰ کے اختیارات میں پورا پورا اضافہ کیا جائے۔

۲۔ میں نے تورات میں پڑھا ہے کہ بنی اسرائیل ہر سات سال بعد ”چھٹکارا“ کا سال رکھتے تھے جس میں غریبوں کے قرضے بقایا جات اور وعدے سب کے سب ختم ہو جاتے تھے۔ بلکہ چھٹکارا کا سال آنے سے پہلے ایک سال امیر لوگ غریبوں کو قرضہ نہیں دیتے تھے کہ یہ آئندہ سال چھٹکارا میں ختم ہو جائے گا۔ اس پر اللہ کی طرف سے ان کو وارننگ ملی تھی۔ تورات آسمانی کتاب ہے، ہمارا اس پر ایمان ہے تو اس کتاب کے نور سے ہمیں بھی روشنی کا حصہ لینا چاہیے۔ میں مسلمان حضرات علماء و مشائخ سے درخواست کروں گا کہ وہ چھٹکارا کا سال تجویز کریں تاکہ ہمارے غریبوں، یتیموں، مسکینوں، مقروضوں، بے مکانوں اور بے زمینوں کا کوئی حل پیدا ہو سکے۔ قرآنی نظام کا نقطہ رہا کہ اور عملی منظرِ فلسفہ و نظام ”قُلِ الْعَفْوُ“ ہے کہ ضرورت سے زیادہ سب کچھ دے دیا جائے۔ خدا کے لئے پاکستان پر ”چھٹکارا“ یا ”قُلِ الْعَفْوُ“ کا دور آنے دیجئے۔ اس کے لئے قانون سازی کی تحریک پیدا کیجئے۔ یہی دو چیزیں مسلم معاشرہ سے غریبی، محکومی، مسکینی اور ناداری کا خاتمہ بیسویں صدی میں کر سکتی ہیں۔

۳۔ ”اَلَا تُسْخِرُ لِرَبِّكَ“ پر ریسرچ کے نقطہ نظر سے ۵ (پانچ) اسکا الزکوپنی، ایچ۔ ڈی کرنے کا موقع دیا جائے تاکہ اس پر مزید تحقیق ہو اور قانون سازی کی جاسکے۔ ہمارے ”محبوب دیدہ در“ اور پی ایچ ڈی جناب محمد اقبال رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا تھا کہ

باطِنِ الْاَلْمَرْخِ لِلّٰہِ ظاہر است

ہر کہ این ظاہر نہ بیند کافر است

لیکن بات کو قانونی انداز سے آگے بڑھانا وقت کا اہم تقاضا ہے۔

۵۔ رہائش انسانی استحقاق ہے۔ ایک جگہ کی رہائش کو چاہے شہری ہو یا دیہاتی ٹیکس سے مستثنیٰ قرار دیا جائے اور جو افراد ڈبل رہائش یا کسی دیگر شہروں میں رہائش رکھتے ہوں ان پر زکوٰۃ سے دو گنا یعنی ۵٪ ٹیکس وصول

کیا جائے اور یہ آمدن بے مکان اور بے زمین افراد کی بجالی پر صرف کی جائے۔

۴۔ قومی بچت کے لئے "اسٹیٹ لائف انشورنس" کو لازمی قرار دیا جائے جو ہر ملازم کو ملازمت کے ساتھ ضروری بنی پڑے۔ اسٹیٹ لائف انشورنس، ممبران کی ویلفیئر سوسائٹیاں، ہسپتال، سکول اور دیگر ادارے قائم کئے جائیں۔ ان کے لئے برلبر بینک مارکیٹیں، بلازے اور یونیورسٹی سٹورز قائم کئے جائیں۔ اس طرح ممبران کی تعداد میں اضافہ ہوگا۔

۷۔ "بنک حصص شراکت" میں امیر و غریب سب کو یکساں حقوق دئے جائیں۔ مثلاً اگر ایک حصہ کی قیمت "دس ہزار روپے" ہے، تو خاندان کا ایک آدمی صرف ایک حصہ خرید سکے اور بس! باقی حصص پبلک اجتماعات میں فروخت کرنے کی تحریک پیدا کی جائے۔

۸۔ سونے کے زیورات کا اندراج شادی کے موقع پر نکاح نامہ پرت پر کیا جائے اور زیورات پر زکوٰۃ عائد کی جائے۔

۹۔ زمینداران پر عشر کا نفاذ کیا جائے۔

۱۰۔ باغات پر عشر عاید کیا جائے۔

۱۱۔ گلہ بانوں پر عشر عاید کیا جائے۔

۱۲۔ تمام کلمہ گو مسلمانوں پر زکوٰۃ بلا استثناء نافذ کی جائے۔

(باقی آئندہ)

بچوں کا صفحہ

اسلامی معاشرت
علامہ غلام احمد رازیؒ

بول چال

(۸)

”ایسی زبان بولو جو معاشرہ میں شریفوں
کی زبان تسلیم کی جاتی ہو۔“

انہایت خوبصورت انداز
اچھی اچھی باتیں سے اعتدال کے ساتھ
باتیں کرو۔ ایسی باتیں جو بہت اچھی ہوں۔

يَقُولُوا اَلَّتِي هِيَ اَحْسَنُ (۱۷/۵۳)
”خوبصورت انداز سے اعتدال کو قائم

رکھتے ہوئے اچھی اچھی باتیں کرو۔“
مکر و فریب، تصنع

جھوٹ اور فریب اور بناوٹ، چال بازی
اور فریب کاری کی باتیں کبھی نہ کرو۔

اجْتَنِبُوا قَوْلَ الزُّورِ (۲۲/۳۰)

بات ہمیشہ ایسی کرو جو
صاف بات سیدھی، واضح اور صاف

ہو۔ جس میں کسی قسم کا بیچ نہ ہو۔ جو ذمہ داری
نہ ہو۔ یعنی ایسی بات نہ ہو کہ اس وقت
اُس کا مطلب کچھ اور نکالو اور دوسرے وقت
میں کچھ اور مطلب نکالو۔

قُولُوا قَوْلًا سَدِيدًا (۳۳/۷۰)

”ہمیشہ صاف، واضح، محکم، سیدھی بات
کرو۔“

شائستہ اور مہذب گفتگو
شائستہ گفتگو کرو۔

قُولُوا لَهُمْ قَوْلًا مَعْرُوفًا (۴/۵)

”سچ کو جھوٹ کے ساتھ غلط ملط مت
 کرو۔ نہ ہی سچی کو چھپاؤ۔“

پہنچا کر باتیں کرنا
 پہنچا کر باتیں کرنا
 مت کرو۔ آواز کو

نیچا رکھو۔

وَاعْضُضْ مِنْ صَوْتِكَ ۗ إِنَّ
 أَنْكَرَ الْأَصْوَاتِ لَصَوْتُ الْحَمِيرِ
 (۳۱/۱۹)

”اپنی آواز کو نیچا رکھو۔ بدترین آواز گدھے
 کی ہوتی ہے۔“

عدل و انصاف کی باتیں | بے انصافی
 کی بات بھی

نہ کرو۔

إِذَا قُلْتُمْ فَاعْدِلُوا۔ (۶/۱۵۳)

”جب بھی بات کرو عدل و انصاف
 کی کرو۔“

سچ کو بھی نہ چھپاؤ
 سچ کو مت چھپاؤ
 اور نہ ہی سچ کے

ساتھ جھوٹ کو ملا کر بیان کرو۔

أَوْ قَلْبُوسُوا الْحَقَّ بِالْبَاطِلِ وَ تَكْتُمُوا

الْحَقَّ ۚ (۲/۲۲)

آج کی مادہ پرستانہ سیکولر اور زرد صحافت کے
 تاریک دور میں خالص قرآنی فکر پر مبنی پرچے کا جاری
 رہنا وقت کی ایک اہم ضرورت ہے۔ ماہنامہ طلوع اسلام
 خود پڑھئے، دوسروں کو پیش کیجئے۔